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Rokopisi se ne vračajo 

Problem židovskih 
beguncev 

V Londonu se je sestala znova med-
narodna konferenca, da nadaljuje v 
Evianu začeto delo, ki je posvečeno 
vprašanju beguncev. Konferenca se je 
sestala na pobudo ameriških Zedinjenih 
držav in je imela nalogo, da se posve-
tuje, kaj ukreniti za oskrbo beguncev, 
ki jih je čim dalje več in katerih name-
stitev in naselitev povzroča velike skr-
bi. Ni se sicer formalno določilo, da bi se 
konferenca bavila s kakim specijalnim 
delom beguncev, ali dejansko je tako, 
da obsega njen delokrog predvsem so-
dobne begunce židovskega rodu, ki be-
žijo iz Nemčije ter Avstrije. Dejansko 
gre tedaj za mnogo več, nego za običaj-
ni begunski problem, gre za veliki stari 
problem židovski. 

Obilo je bilo o njem že pisanja, di-
skusij, prepirov in borb, besednih in 
krvavih; študije so se pisale o njem in 
debelih knjig je nebroj po svetu o njem. 
A problem je še vedno tu in prav v naši 
dobi stopa pred javnost, ne le politično, 
marveč pred kulturno in občečloveško: 
Kaj je z Židi? 

Z mnogih vidikov je mogoče obrav-
nati vprašanje. Danes je najvažnejše, 
kam namestiti begunce, ki prihajajo in 
bodo še prihajali iz Nemčije: to je ne-
posredna težava. Toda brez pretirava-
nja moremo reči, da je to le v sodob-
nosti najaktualnejša lokalizacija. V res-
nici čaka tudi v drugih deželah in dr-
žavah isti problem, ista opasrtost. da bo 
svet imel opravka še z nadaljnjimi ti-
soči in stotisoči, pa morda milijoni be-
guncev, ki jih bodo politična trenja 
vrgla preko državnih mej. Zakaj Nem-
čija je le tista od držav, ki je najradi-
kalneje začela likvidirati židovski pro-
blem in to na način, da ga kratkomalo 
prevrže na tuje rame. Tudi drugod se 
bavijo z njim, bodisi da imajo opravka 
s pritokom beguncev, ali da sami po-
skušajo iznebiti se svojega židovskega 
previška, pa si ne upajo nastopiti po 
istih radikalnih formulah, kakor med 
Nemci, marveč skušajo po ovinkih Ži-
dom zagreniti bivanje v lastni nacio-
nalni sredini. Poljska na primer je opo-
zarjala na potrebo po kolonijah prav s 
tega vidika, da spravi tjakaj previšek 
svojega prebivalstva. Pri tem je mislila 
pred vsem na možnost, da bi nekje zu-
raj naselila svoj židovski proletarijat. 
Piumunija je poskušala že dosedaj izne-
biti se onih Židov, ki so se naselili v 
zadnjih desetletjih brez posebnega do-
voljenja. kar pa je bila le milejša oblika 
za mnogo radikalnejše želje. Tudi Ma-
džarska samo s težavo zadržuje temelji-
tejšo likvidacijo židovskega problema. 
Kako je z Rusijo, je stvar zase; da o 
drugih pojavih ne govorimo, naj se 
spomnimo na predvojne pogrome, ki so 
prešli v svetovno literaturo pod tem 
značilnim términom. 

Problem židovstva potemtakem še ne 
bo zlepa likvidiran in tudi ko se pole-
žejo vznemirjenja, ki jih povzročajo 
akcije v Nemčiji in Avstriji, bo še ved-
no znova nastajala židovska kriza zdaj 
tu zdaj tam. Zakaj svet se še vedno na-
cionalizira in se obrača čim dalje bolj 
energično zoper one vmesne sloje, ki bi 
hoteli vztrajati kot nevtralna plast. Še 
toliko bolj se širi reakcija zoper nev-
tralno židovsko plast, ker si je ta uredila 
prostor pod solncem na najbolj ugoden 
in koristen način. Zidje so le mestno 
prebivalstvo in imajo že po tem dejstvu 
samem brez primere ugodnejši položaj 
nego narodi v celoti, katerih večina biva 
po kmetih ter se bavi s težkim polje-
delskim poslom. Zidje imajo iste velike 
ugodnosti kot meščani: svoje otroke 
morejo brez težave šolati po najrazlič-
nejših mestnih šolah ter jih usposobiti 
z relativno najmanjšimi stroški za naj-
bolj koristne poklice. Ni treba niti po-
sebnih tako imenovanih rasnih special-
nih svojstev — že po svojem na mesta 
omejenem bivališču so židje na boljšem 
in že v tem je temelj njihovih ogromnih 
gospodarskih m socialnih prednosti. 

Domala pri vseh narodih se je pojavil 
odpor zoper te prednosti. Dejansko je v 
tem osnovni vzrok za protižidovsko raz-
položenje, ki se še nadalje širi po svetu. 
Zato je povsem razumljivo, da so se na 
dosedanjih konferencah pojavile do-
mala soglasno izjave zastopnikov držav, 
k: so v imenu velike večine izrekale 
nemožnost. da se sprejmejo židovski be-
gunci. In do dna problemu so segli oni 
delegati, ki so postavili načelo, da se 
mora najti solucija v najširši osnovi, to 
se pravi, da je treba poiskati ozemlja, v 
katerem bi se mogli židje naseliti kot 
— poljedelci. 

Zidje kot poljedelci! Židje kot kmet-

je, to je ona oblika, ob kateri zmigne 

z rameni domala sleherni motrilec. Češ, 

za vse drugo ima žid veselje in razpo-

loženje, samo za kmetsko delo ga nima. 

In vendar je v tej smeri edina možnost 

za resnično likvidacijo židovskega pro-

blema na to osnovno formulo. Zakaj v 

dobi velike in splošne nacionalizacije 

je nemogoče, da bi si mogli židje oču-

vati dosedanje pozicije v narodih, a zla-

sti je nemogoče, da bi si mogli ohraniti 

dosedanje izredno ugodno mesto naj-

PREMIRJE MED RUSIJO IN JAPONSKO 
Sovražnosti so bile ustavljene včeraj opoldne in bo posebna komisija 
skušala ugotoviti pravo mejo med Rusijo, Japonsko in Mandžurijo 

Moskva, 11. avgusta, d. Na svojem vče-
rajšnjem sestanku sta se japonski poslanik 
v Moskvi Sigemicu in ruski komisar za 
zunanje zadeve Litvinov sporazumela o 
ustavitvi sovražnosti na Daljnem vzhodu 
Litvinov je v razgovoru, ki je trajal tri 
ure predlagal: 

1. Ustavitev sovražnosti dne 11. avgusta 
opoldne po vzhodnem času. 

2. Japonske in ruske čete ostanejo na 
postojankah, ki so jih zavzele 10. avgusta. 

3. Posebna komisija ruskih zastopnikov 
in po enega japonskega in mandžurskega 
zastopnika naj ugotovi pravo mejo na 
spornem področju, če pa se ne bo spora-
zumela, naj pride zadeva pred razsodišče. 

4. Komisija naj bi poslovala na podlagi 
zemljevidov in pogodbe, ki sta jih podpi-
sali Rusija in Kitajska 1. 1868. 

Japonski poslanik Sigemicu je pristal na 
prva dva predloga, odklonil pa je predla-
gano razsodišče. Litvinov ni vztrajal na 
tretji točki ter je sprejel pripombe japon-
skega poslanika na znanje. 

Ovire za končni sporazum 
Moskva, 11. avgusta, o. Po informacijah 

agencije United Press, o sporazumu, ki 
sta ga sklenila Litvinov in japonski posla-
nik Sigemicu, bo takoj ustanovljena ob-
mejna komisija, sestavljena iz štirih dele-
gatov, dveh ruskih, enega japonskega in 
enega mandžurskega, ki bo skušala do-
gnati na osnovi ruskih in japonskih doku-
mentov, kje teče v spornem ozemlju prava 
meja med Mandžurijo, Korejo in Rusijo. 
Še preden je bil sklenjen sporazum o tem, 
sta nastali v glavnem dve težavi za ure-
ditev tega spora. Litvinov je predlagal, da 
bi nevtralno komisijo vodil nevtralni raz-
sodnik, Sigemicu pa je odločno odklonil 
ta predlog. Za sedaj to vprašanje še ni 
rešeno. Druga težava je v tem, na kateri 
osnovi naj se določijo definitivne meje. V 
poštev prihajajo stara rusko - kitajska po-
godba iz leta 1868., na katero se sklicujejo 
Rusi in po kateri pripadata Čangkufeng 
ter Kazansko jezero Rusiji, in pa doku-
menti, s katerimi baje razpolaga japonska 
vlada, ki jih pa doslej ruski vladi še ni 
predložila. Glede teh dveh vprašanj čaka 
Sigemicu na nadaljnja navodila iz Tokija. 

Olajšanje v Tokiju 
Tokio, 11. avgusta, br. Agencija Domej 

poroča uradno, da je včeraj v Moskvi 
dogovorjeno premirje med Rusijo in Ja-
ponsko na mandžurski meji stopilo danes 
opoldne v veljavo. Dočim so se razvijale 
še vse dopoldne hude borbe, je opoldne 
prenehalo medsebojno obstreljevanje in je 
na vsej fronti zavladal mir. Japonska 
fronta je oddaljena od ruske 80 do 300 m. 
Vojaštvo ostane na obeh straneh na svojih 
sedanjih postojankah. V dobi premirja ne-
smejo dovažati na fronto novih čet. 

Vest o sklenitvi premirja z Rusijo je 
bila sprejeta v vsej japonski javnosti z 
velikim olajšanjem. Listi izražajo upanje, 
da se bo sedaj posrečilo na miren način 
likvidirati spor in se izogniti nedoglednim 
posledicam, ki bi jih rodila rusko-japonska 
vojna. Možnost te vojne je vso japonsko 
javnost hudo vznemirjala. 

Ukinitev sovražnosti je na borzi takoj 
odjeknila. Tečaj skoraj vseh vrednostnih 
papirjev se je dvignil. 

Samo začasno premirje 
Tokio, 11. avg. o. Dobro informirani kro-

gi zatrjujejo, da je premirje le začasno. 
Sigemicu je pojasnil ruski vladi, da se ;a; 
ponska vojska ne bo umaknila s strateško 
pomembnih gričev okrog Čangkufenga in 
Kazanskega jezera. Japonska odklanja tudi 
sleherno mednarodno posredovanje o tem 
sporu. Japonska vlada namerava predložiti 
komisiji svoje dokazno gradivo, po katerem 
naj bi omenjeno področje v resnici pripa-
dalo Mandžuriji odnosno Koreji. V sploš-
nem se kaže. da bo delo razmejitvene kos 
misije napredovalo zelo počasi. 

Spopadi pred proglasitvijo 
premirja 

Tokio, ti. avg. o. Po informacijah vojne-
ga ministrstva so na področju okrog Čang-
kufenga Rusi še v pretekli noči izvršili dva 
napada na japonske postojanke, ki pa sta I 
bila oba odbita, a tudi japonski protinapad ' 
se je ponesrečil. 

Ko je bilo opoldne na fronti razglašeno 
premirje, so se Japonci m Rusi umaknili 

Velik pomen potovanja 
kralja Borisa na zapad 

Bolgarija spada v okvir gospodarske akcije Anglije in 
Francije na Balkanu 

Praga, 11. avgusta, b. Oficiozna »Prager 
Presse« objavlja na uvodnem mestu čla-
nek svojega sofijskega poročevalca o poto-
vanju bolgarskega kralja, ki se trenutno 
mudi v Italiji, v Pariz in London. Kralj 
potuje, kakor običajno, inkognito kot grof 
Rilski. Navzlic strogo zasebnemu značaju 
njegovega potovanja pa ne bo kralj opu-
stil prilike za razgovore z zapadnoevrop-
skimi državniki, kakor je to doslej vselej 
storil. Nekatera nova dejstva in dogodki 
dajejo celo sedanjemu njegovemu potova-
nju v inozemstvo še prav poseben pomen 
in poudarek. Na prvem mestu je tu potreb-
no omeniti zlasti solunski sporazum, pri 
katerem sta obe zapadni velesili, posebno 
Anglija, igrali važno vlogo. 2e nekaj dni 
nato se je pokazalo, da spada tudi Bolga-
rija v krog gospodarske akcije Anglije in 
Francije. Francoski finančniki so Bolgariji 
že dovolili večji kredit, te dni pa se podob-

na pogajanja vodijo tudi z angleškimi fi-
nančnimi krogi. Angleško posojilo bo slu-
žilo večinoma za bolgarsko oborožitev, pri-
čakovati pa je, da bosta tako Francija ka-
kor Anglija povečali obenem tudi svoj 
uvoz iz Bolgarije. 

V bolgarskih krogih so vse te akcije 
zbudile veliko veselje in zadovoljstvo, ki 
utegne biti v bližnjih mesecih še večje. Zdi 
se namreč zelo verjetno, da se bo franco-
ski zunanji minister Bonnet v zvezi s svo-
jim potovanjem v Ankaro in Atene usta-
vil nekaj časa tudi v Sofiji. Pomen tega 
obiska bi bil tem večji, ker bi bil Bonnet 
prvi francoski državnik na uradnem obi-
sku v Bolgariji po vojni Je potemtakem 
povsem naravno in razumljivo, ako pripi-
sujejo v sofijskih političnih krogih seda-
njemu potovanju bolgarskega kralja v Pa-
riz in London še prav posebno važnost 

Osem novinarjev žrtev 
letalske katastrofe 

Budimpešta, 1L avg. o. Včeraj popol-
dne se je pripetila na letališču v Hajdus-
zoboszlu pri Debrecinu strašna letalska 
katastrofa, ki je zahtevala 12 človeških 
žrtev ,med katerimi je 8 madžarskih no-
vinarjev, poročevalcev budimpeštanskih 
dnevnikov. O katastrofi je bilo mogoče 
zvedeti naslednje podrobnosti: 

V Debrecinu in po nekaterih drugih 
krajih so bile velike slavnosti v spomin 
na madžarskega kralja sv. žtefana. Sve-
čanosti s® je udeležilo tudi precej ljudi iz 
Budimpešte in je prispela tudi skupina 

madžarskih novinarjev s posebnim leta-
lom. Popoldne so se novinarji zopet zbra-
li na letališču v Hajduszoboszlu, da bi se 
vrnili v Budimpešto in še o pravem času 
pripravili svoja poročila za liste. Letalo 
se je že dvignilo 200 m visoko, ko je ne-
nadno izgubilo ravnovesje tn treščilo na 
tla. Letalo je razbito, vseh 12 ljudi, M so 
bili v njeni, pa Se je ubilo. Njihova trupla 
Sq bila strašno razmesarjena. Poleg 8 no-
vinarjev so izgubili življenje tudi štirje 
člani posadke letala. 

boljših in najkoristnejših poklicev. Ame-
rika je sprejela dosedaj ogromno židov-
skih naseljencev; koliko jih more še, je 
končno njena stvar, toda dejstvo, da je 
pobuda za begunsko konferenco izšla 
prav od Roosevelta, nam priča, da je 
tudi zanjo tolikšen dotok židovskega 
meščanstva prevelik. 

Moderni svet je preveč urbaniziran. 
Pri vodilnih kulturnih narodih nastaja-
jo težave za nacionalni obstoj, ker je le 
prevelik del prebivalstva zapustil gru-
do ter se spravil h komodnejšemu po-
slu v mesta. Prevelik delež meščanske' 
ga prebivalstva v primeri s kmetskim 
zadaje že dosedaj silno brigo vsem, ki 
se med vodilnimi civiliziranimi narodi 
bavijo s populacijskimi problemi. Kjer-
koli so poskušali dosedaj izvesti refor-
mo in regulirati populacijski razvoj v 
smeri povratka na kmete, povsod so 
zadeli na največje težave. In podobne, | 
ako ne še hujše težave so za stremlje-

nje, kako regulirati likvidacijo židov-
skega problema v smeri kolonizacije 
Židov v določenih deželah in sicer kolo-
nizacije v smeri naseljevanja na kme-
tih. 

Ogromne težave se pojavljajo tedaj 
pred onimi, ki so se lotili vprašanja, 
kako rešiti židovski begunski problem. 
Toda naglasiti je treba, da so nekateri 
delegati že v dosedanjem naglasili, da 
more pravo in dokončno rešitev prine-
sti samo ona solucija, ki se povsem 
realno loti problema kako začeti z na-
seljevanjem židov v poljedelskem po-
klicu. Seveda je to naloga, ki zahteva 
ogromnega truda, zato so se tudi v 
Londonu na drugi konferenci zaključki 
in diskusije gibali okrog bližnjih in ne-
posrednih problemov, kako oskrbeti z 
najpotrebnejšim židovske begunce, ki 
tako rekoč sproti dohajajo iz nemških 
dežel. Toda reševanje glavnega proble-
m a se s tem ne odlaga. 

iz svojih strelskih jarkov nazaj ter je na-
stal med obema vojskama kilometer širok 
nevtralni pas. Na področju pri Saočaopin-
gu je ta pas širok samo 300 m. 

Zasluga Litvinova 
Pariz, 11. avg. br. Vest o sklenitvi pre-

mirja med Japonsko in Rusijo objavljajo 
današnji francoski listi kot največjo sen-
zacijo. Premirje je francoske kroge pre-
senetilo, ker so računali z možnostjo, da 
se utegne konflikt med Rusijo in Japonsko 
spričo ruske bojaželjnosti in japonske ne-
popustljivosti še bolj poostriti. Dogodek tol 
mačijo kot vidno olajšanje mednarodnega 
položaja in vidijo v tem možnost mirne 
poravnave spora, ne prikrivajo pa, da ob-
stojajo še velike težave zaradi nasprotujo-
čih si stališč Japoncev in Rusov glede 
spornega ozemlja. Kljub vsemu upajo, da 
se bo diplomaciji posrečilo doseči mirno 
poravnavo, in zagotavljajo izdatno podpo-
ro Francije in Anglije za dosego tega ci-
lja. Sklenitev premirja pripisujejo franco-
ski listi v zaslugo Litvinovu, ki se mu je 
posrečilo prepričati vojaške kroge o potre-
Tji mirne poravnave tega konflikta. 

Zadovoljstvo • Londonu 
London, 11. avgusta, br. Sklenitev pre-

mirja med Rusi in Japonci je učinkovala 
kakor bomba. Listi objavljajo vesti o usta-
vitvi sovražnosti kot največjo senzacijo in 
ne prikrivajo velikega zadovoljstva spričo 
takega razvoja stvari. »Times« podčrta-
vajo, da je to uspeh ruske diplomacije, in 
čestitajo Litvinovu. Londonski krogi so 
prepričani, da bo sedaj prišlo do sporazu-
ma v vseh spornih zadevah ter obljubljajo 
vso podporo Anglije za mirno rešitev vseh 
sporov. Po informacijah londonskega tiska 
se bo takoj sestala posebna komisija, ki 
bo nemudoma začela delo, da sklene do-
govor o spornih vprašanjih in izvede novo 
razmejitev med Rusijo in Mandžurijo. 

Italija In dogodki 
na Daljnem vzhodu 

London, 11. avgusta, b. Reuter poroča • 
iz Rima, da so bili italijanski uradni kro- | 

gi od vsega začetka za mirno rešitev 
rusko-japonskega spora, četudi bi se to po 
protiruskem pisanju italijanskih listov 
morda ne zdelo. Ostalo je doslej tudi od-
prto vprašanje, ah bi Italija v primeru 
resnega konflikta med obema velesilama 
na Daljnem Vzhdu Japonsko moralno pod-
pirala. Isti dvom je slej ko prej ostal tudi 
glede nemškega zadržanja v takem prime-
ru, kajti nemški listi o razgovoru japon-
skega veleposlanika v Berlinu z nemškim 
zunanjim ministrom Ribbentropom sploh 
niso poročali. Samo japonski list »Asahi« 
je iz tega razgovora izvajal, da bi Nemčija 
v primeru resnega spora ne le moralno, 
temveč tudi drugače podpirala Japonsko. 

Blücherjeve izjave 
L°ndon, n . avg. o. Na vprašanje an-

gleških novinarjev je vrhovni poveljnik 
ruske vojske na Daljnfm vzhodu, maršal 
Blücher, izjavil o položaju: Jaz sem vo-
jak, zato ne morete od mene pričakovati 
kakšnih političnih izjav. Edino, kar lahko 
vojak izpove, je vera v zmago. Res je na-
ša vojska na Daljnem vzhodu sposobna 
braniti rusko mejo, če bi bàli spopadi ne-
izbežni. Rusija se ne boji napadov. Naše 
obmejne utrdbe so dobro opremljene s 
težkim topništvom in jih zlepa ni mogoče 
zavzeti. 

„Spodobna lekcija" 
Moskva, 11. avgusta, b. Oficiozni organ 

sovjetske vlade »Journal de Moscou« ob-
javlja komentar k razvoju rusko-japonske-
ga spora zaradi Čangkufenga, v katerem 
poudarja med drugim: Japonski vojaški 
krogi so prejeli spodobno lekcijo. Vseka-
kor se zdi verjetno, da bosta generalna 
štaba kvantunške in korejske armadi 
skupno z japonsko vlado temeljito proučila 
pomen izjav, ki jih je v nedeljo dal ja-
ponskemu poslaniku Litvinov. Sovjetska 
vlada nikakor ni voljna, mirno prenašati, 
da bi kdorkoli brez kazni in kadar bi sé 
mu ljubilo, napadal naše pogranične straže) 
ali zasedal naše ozemlje s svojimi četami, 
ker je v takih primerih trdno odločena, da 
nastopi z vso odločnostjo in z uporabo tan-
kov in letal. Ako bodo japonski vojaki v 
času, ko japonska diplomacija proučuje 
povsem jasne in naravne pogoje za mirno 
poravnavo spora, spet prešli v napad, mo-
rajo pričakovati najhujši odpor. V nasprot-
nem primeru pa je izravnava spora, ki je 
nastal zaradi njih akcije, seveda mogoča. 

Angleške urgence v Burgosu 
če Francova vlada ne bo odgovorila v prihodnjih dneh 
na predloge o umiku prostovoljcev, bosta Anglija in 

Francija podvzeli skupno demaršo 

Burgos, 11. avg. br. Angleški generalni 
agent v Burgosu, Hodgeson, je danes po-
novno urgiral pri Francovi vladi odgovor 
na noto glede umika tujih prostovoljcev. 
Kakor prej so Francovci tudi tokrat zago-
tavljali, da je zavlačevanje odgovora posle-
dica temeljitega proučevanja komplicirane-
ga problema ter bo burgoška vlada, ki ji 
ne manjka dobre volje, odgovorila takoj, 
ko zavzame svoje končno stališče. V angle-
ških krogih vidijo v tem zavlačevanju zgolj 
manever, s katerim skuša Franco zavleči 
umik tujih prostovoljcev, dokler ne bi iz-
vojeval kake odločilnejše zmage. Kakor za-
trjujejo, bosta angleška in francoska vlada 
podvzeli v Burgosu skupno demaršo, če v 
prihodnjih dneh ne bo pričakovanega od-
govora. 

Pariz, 11. avg. A A . V zvezi s pasivnim 
zadržanjem generala Franca nasproti bri-
tanskemu načrtu vprašuje »Epoque«, kdo 
more svetovati generalu Francu njegov 
vztrajni molk? Čim bolj hiti čas, tem manj 
upanja je, da bi britansko-italijanski dogo-
vor stopil v veljavo. Kampanja tistih, ki 
zahtevajo na Francoskem otvoritev pirenej-
ske meje, dobiva v tem molku samo nove 
argumente. 

Leon Blum piše v »Populairu«: Umik pro-
stovoljcev je popolnoma odvisen od usta-
vitve sovražnosti. Anglija in Francija sta 
na obe strani pripravili teren, da se takoj 
odpokličejo prostovoljci, kakor hitro pride 
do premirja. Šele po sklenjenem premirju 
bi mednarodni odbori mogli delati neovi-
rano in korektno. Na koncu svojega član-
ka izjavlja Blum, da so to njegove osebne 
misH. 

Pari«, ti. avg. a V Beyonmfo sta se se« 
stala francoski pod pr efekt Dagneran in ge-
neral San ta ver. vojaški guverner I runa. 
Razpravljala ste o nekaterih vprašanjih v 
zvezi s franooeko nevtralnoetno politiko. 
Francoska vlada (je obvestila vlado v E-urs 
gosu, da bo ponovno otvorila pirenejsko 
mejo, če ne bo takoj odgovorila na noto 
nevtralnostnega odbora o angleških načrtih 
za ureditev španskega problema. Dagneron 
je generala Santavra posebej opozoril, da 
je francoska vlada z omenjeno svojo noto 
mislila povsem resno. 

Zahteve Španske vlade 

• ženevi 
Ženeva. 11. avg. br. Španska republikan-

ska vlada je poslala generalnemu tajništvu 
Društva narodov brzojavno zahtevo, naj po-
stavi na dnevni red prihodnjega zasedanja 
sveta odnosno skupščine Društva narodov 
vprašanje zaščite civilnega prebivalstva pred 
letalskimi napadi. 

Companys odpotoval 

• Francijo 
Pari», 11. avg. br. Uradno potrjujejo, da 

je predsednik katalonske vlade Gompanys 
danes odpotoval z avtomobilom in Rfljnoioi? i 

ne v Francijo. Mejo je preporačil pri Per-
pignanu. Kakšen je namen tega potovanja* 
še ni znano. 

Valencija zopet 
bombardirana 

Valencija, 11. avg. IH*. Dopoldne je pei 
Franoovih letal ponovno bombardiralo Va-
lencijo. Na mesto eo vrgla 50 težkih bomb, 
ki pa niso povzročile posebne škode. Čio* 
veskih žrtev ni bilo. 

Francova ofenziva 
v Estremaduri 

Bilbao, II. avg. AA. Nacionalistična 
ofenziva na estremadurski fronti se je vče-
raj nadaljevala z velikim uspehom. Neka-
teri oddelki so prodrli do 10 km globoko in 
zavzeli važne postojanke, med drugimi tu-
di kraj Almorehon. V odseku pri Herreri 
del Duque so oddelki generala Saliqueta 
prodrli po precej srditih bojih in zaplenili 
mnogo vojnega materiala. 

Salamanca, 11. avg. AA. Vrhovno nacio-
nalistično poveljstvo poroča: V odseku pri. 
Ebru so naše čete izvedle zelo pomembno 
vojaško operacijo ter zavzele nekaj važ-
nih postojank. Naše topništvo in strojnice 
so prizadeli sovražniku težke izgube. Za-
jeli smo več sto sovražnih vojakov. Naše 
osrednje sile na estremadurskem bojišču so 
med rekama Gargarita in Gvadiana prišle 
12 km daleč na sovražno ozemlje. Ko so 
zlomile sovražni odpor, so zavzele vasi Ka-
ša .s in Don Pedro ter nekaj drugih posto-
jank, med drugimi Los Molinos, Los Rosa-
les, Media, Legua, Mesas Grandes in Las 
Lovilas. Naše čete so na južnem bojišču 
z izrednim uspehom nadaljevale svoje pro-
diranje, ki so ga včeraj začele pri Castu-
reju, kjer so zavzele nekaj vasi in višin-
skih postojank. Na bojišču je obležalo ve-
liko število republikanskih vojakov. Zaple-
nili smo tudi veliko količino vojnega ma-
terijala. V noči od 8. na 9. avgust so naša 
letala bombardirala vojaške objekte v pri-
stanišču Valencije ter v Ampoli. 

Angleški politik 
pri Ribbentropu 

Berlin. 11. avgusta, b. Lord Allen, Slan 
narodne laburistične stranke, ki sodeluje z 
vlad», se mudi že nekaj dni v Nemčiji na 
študijskem potovanju. Včeraj je angleške-
ga politika sprejel zunanji minister Ribben-
trop. Po nekaterih verzijah se je njun raz* 
govor nanašal T prvi vrsti na Runcimanovo 
misijo ter na češkoslovaški pnoblem, bil pa 
je seveda samo informativnega značaja. 
Lord Allen je znan kot velik prijatelj Nem-
čije. Nekoliko nevoljje je v nemških krogih 
vzbudil samo njegov nedavni govor v lord-
ski zbornici, kjer ee je zavzel za to, da bi 
Nemčija priznala Židom položaj zaščiten« 
manjšine in jim tako omogočila njih obsta-
nek v rajhu. Verjetno je, da bo lorda AU 
lana asrajdl tudi kancelar ffiüe®. 



Pogajanja v Pragi 
Nemška letala nad češkoslovaškim ozemljem 

Praga, 11. avgusta, h. Popoldne se Je 
začelo v poslanski zbornici veliko posve-
tovanje skupnega odbora koalicijskih 
strank, na katerem je ministrski predsed-
nik dr. Hodža podrobno poročal o poga-
janjih v zadnjih tednih. Posvetovanj sta 
se udeležila tudi predsednika obeh zbor-
nic, Malypetr in Soukup. 

Sudetski zastopniki pri 
angleškemu posredovalcu 
Praga, 11. avgusta, h. Dineja, ki ga je 

snoči v družabnem klubu priredil mini-
strski predsednik dr. Hodža na čast lorda 
Runcimana in njegove soproge, so se ude-
ležili bivši poslanec Peto, zunanji mini-
ster Krofta, prosvetni minister Franke in 
angleški poslanik Newton. Danes dopol-
dne je lord Runciman ponovno sprejel za-
stopnike sudetsko-nemške stranke in vzel 
na znanje njihova pojasnila glede sporeda 
nadaljnjih pogajanj. Opoldne sta bila 
lord Runciman in soproga na obedu na 
angleškem poslaništvu. 

čsl. protest v Berlinu 
Praga, 11. avgusta, h. Medtem ko je mo-

lalo včeraj neko nemško vojaško letalo, 
ki ga je vodil gojenec nemške letalske šo-
le bolgarske narodnosti, za silo pristati na 
letališču v Libercu, je danes ponovno eno 
izmed nemških letal preletelo češkoslova-
ško mejo. To je že 78. primer podobne kr-
šitve obmejnih določb od 1. maja dalje. 
Davi ob 7.30 je med Krnovom in Opavo 
že zopet preletelo češkoslovaško mejo nem-
ško vojaško letalo in letelo okoli 35 km 
daleč v notranjost države, nato pa se je 
obrnilo in blizu Krnova zopet izginilo pro-
ti Nemčiji. Pri tem letalu so prvič opazi-
li, da se je skušal letalec z umetno meglo 
skriti, kar pa se mu ni posrečilo. 

Praga, 11. avgusta, h. Češkoslovaški od-
pravnik poslov v Berlinu je dobil nalog, 
naj protestira pri nemški državni vladi za-
radi zopetne kršitve češkoslovaške meje. 

Letalo, ki je moralo včeraj za silo prista-
ti v Libercu, je vojaško letalo z oznako 
D-itme in ga je vodil bolgarski državljan 
Dragomir Simsotov. ki je absolvent voja-
ške šole v Sofiji in je zdaj obiskoval nem-
ško pilotsko šolo v Kaufbeurenu pri Miin-
chenu. Bolgar je letel od Miinchena v Leip-
zig, tamkaj pristal in z drugim letalom ter 
listinami nekega nemškega letalca odletel 
nad Češkoslovaško. Češkoslovaška oblastva 
so odredila, da se pilot in letalo izpustita 

na svobodo. Letalo so opremili z gorivom 
in je nato • spremstvu češkega letala z 
orožniki odletelo nazaj na mejo. 

Runcimanovi prvi vtisi 
Pariz, 11. avg. h. (Jutranja vest). V 

Parizu močno ugibajo o včerajšnjem raz-
govoru med Chamberlainom in lordom 
Halifaxom, o katerem menijo, da se je v 
glavnem nanašal na češkoslovaški pro-
blem. »Figaro« meni, da dobiva Foreign 
Office vsak dan od angleškega poslaništva 
v Pragi podrobna poročila, vendar pa do 
zdaj po mnenju njegovega dopisnika še 
niso dospele nobene točne informacije o 
prvih pogajanjih lorda Runcimana. V 
ostalem zatrjujejo v nekaterih krogih, da 
je angleški posredovalec v osebnem pis-
mu sporočil ministrskemu predsedniku 
Chamberlainu vtise, ki jih je mogel zbrati 
prvi teden v Pragi. Neodvisnost češko-
slovaške, tako piše londonski dopisnik 
»Figara«, je mnogo bolj odvisna od njene 
gospodarske neodvisnosti, kakor pa od 
njenega narodnostnega statuta, kolikor je 
mogel do zdaj opaziti lord Runciman. 
Angleški posredovalec gotovo ni izpustil 
iz vida, da je bilo nedavno naročeno po-
sebnemu odboru trgovinskega ministrstva, 
naj natančno preišče gospodarski položaj 
v Srednji Evropi. List »Ordre« je mnenja, 
da v Londonu ne prikrivajo naziranja, da 
imajo ključ za rešitev situacije vse prej 
v Berlinu, kakor v Pragi. Z nemško ča-
sopisno kampanjo proti Čehom se bavi 
tudi L'Oeuvre, ki opisuje med drugim tudi 
incident v Glaserwalde in pravi, da je dal 
ta dogodek mnogo misliti in je predvsem 
dokazal, da Konrad Henlein nima za se-
boj vseh Nemcev na češkoslovaškem. 

Pogreb umorjenega 
sudetskega Nemca 

Praga, 11. avg. h. Danes je bil v Hart« 

manicati pogreb umorjenega sudetskega 
Nemca Baverla, ki ie potekel v popolnem 
miru in redu. Konrad Henlein je dal na 
nrob položiti venec, nagrobni govor pa je 
imel njegov zastopnik dr. Frank. 

Podjetja se selijo 
iz sudetskih pokrajin 

Praga. 11, avg. h. Zaradi silne agitacije 
sudetsko-nemške stranke v obmejnih krajih 
se je v zadnjih tednih 170 podjetij, večino-
ma manjših in srednjih obratov, preselilo 
v notranjost države. 

Maršal z železno masko" 
n 

Rusko-japonski spor je zbudil veliko za-
nimanje mednarodnih krogov za osebnost 
maršala Blüeherja, vrhovnega poveljnika 
ruske daljnovzhodne armade. Francoski 
publicist Henry Rollin je v seriji svojih 
reportaž iz Rusije objavil te dni v pari-
škem »Tempsu« o »maršalu z železno ma-
sko«. kakor imenuje Blüeherja, zanimive 
podrobnosti, ki jih v izvlečku tudi našim 
čitateljem podajamo. 

V noči med 30. in 31. julijem, ko so ja-
ponske čete navalile na doslej neznani 
hrib, je bil svetovni mir takorekoč odvisen 
samo od hladnokrvnosti, ki jo je znal ohra-
niti maršal Blücher, mož, ki je v razdalji 
kakih 7600 km od svoje vlade nosil te dni 
veliko odgovornost. Kakšen je dejanski ob-
seg japonskega napada, kako naj se nanj 
odgovori, predvsem pa, kaj mislijo v Mo-
skvi, to so bila vprašanja, ki si jih je te-
daj moral postaviti. Doslej se je Blücher 
vselej izkazal: znal je preceniti še tako 
nepričakovane položaje in jim biti kos; po-
magala mu je pri tem njegova improviza-
cijska sposobnost. V težkih trenutkih je 
našel vedno pravo rešitev. 

Kdo je Blücher? Njegova preteklost je 
zavita v temo. ki jo samo bujna fantazija 
kakršna se spleta okoli njegove osebe, sku-
ša pregnati. Odtod različni nazivi, ki jih 
dajejo v Rusiji temu odločnemu, energič-
nemu vojaku: »enigmatični kapitan«, »ge-
neral Nemo«, »skrivnostni maršal«, »mar-
šal z železno masko« itd. Nekateri menijo, 
da je Blücher bivši oficir avstrijskega ge-
neralnega štaba ali nemške cesarske stra-
že, če ne celo naslednik generala Blüeher-
ja, znanega iz bitke pri Waterlooju. Drugi 
spet mislijo, da je najbrž le bivši carski 
oficir, ki služi danes pod drugačnim ime-
nom v rdeči armadi. 

V resnici pa Blücherjeva preteklost že 
dolgo ni več tajnost. Blücher je bil pred 
revolucijo čisto navaden ruski kmet, ki ga 
je revolucija dvignila na površje. Njegovo 
popolno ime je Vasilij Konstantinovič Blü-
cher. Ena izmed poslednjih uradnih bio-
grafij maršala Blüeherja, ki je bila izdana 
ob priliki njegove izvolitve za poslanca v 
vrhovni sovjetski svet za okraj Vorošilovsk 
(prejšnji Nikolsk-Usurisk), ugotavlja, da 

je bil rojen v Pošehoniji leta 1889 — bliža 
se potemtakem svojemu petdesetemu letu. 
Njegova politična karijera se je začela 
že leta 1910, ko je kot delavec v mestu, 
kamor se je vselil z dežele, zanetil vstajo 
in bil nato obsojen na dve leti ječe. Sploš-
ni ugled pa si je pridobil šele kasneje s 
svojimi vojaškimi nastopi, ki so zbudil ve-
liko pozornost. 

Revolucija ga je našla v Samari, kjer se 
je novemu sovjetskemu režimu uprl koza-
ški ataman Dutov. Vodstvo sovjetskih čet, 
ki jih je bilo treba povsem nanovo organi-
zirati, je takoj prevzel Blücher in se izka-
zal za dobrega vojskovodjo. Nove uspehe 
je dosegel na čelu tretje sovjetske armade 
v Permu, nato na Uralu in drugod, popol-
no vojaško slavo pa so mu prinesli njegovi 
uspehi proti Kolčaku in Wranglu. Glas o 
njegovi vojaški sposobnosti so nato potr-
dili še njegovi uspehi na Daljnem vzhodu 
in v Mongoliji, kjer je prisilil h kapitula-
ciji barona Ungern-Sternberga, samoza-
vestnega mongolskega despota, v čigar ži-
lah se je pretakala madžarska, nemška in 
ruska kri. Dne 14. februarja 1922 je v svoji 
akciji čiščenja na Daljnem vzhodu zasedel 
Habarovsk, 11 dni nato pa Vladivostok in 
obalo ob Pacifiku, ki so jo Japonci evakui-
rali. 

Pet let ni bilo nato nobenega glasu o 
njem. Sedaj je znano, da se je Blücher od 
leta 1924 do leta 1929 mudil kot general 
Ga-Lin Borodin na Kitajskem, kjer je po-
magal Sunjatsenu v njegovi akciji za raz-
tegnitev vpliva in moči kantonske vlade na 
severno Kitajsko. Leta 1929 je bil nekaj 
časa vojaški ataše v Berlinu, še isto leto 
pa je spet odpotoval na Daljni vzhod, kjer 
je prevzel organizacijo rdeče vojske med 
Bajkalskim jezerom in Pacifikom. Njegov 
načrt je bil, da ustvari na tem ozemlju po-
vsem samostojne suhozemne, zračne in po-
morske vojne sile, ki bi ne potrebovale 
pomoči iz ostale Rusije, tako da bi bila 
Rusija vojaško razdeljena v dva samostoj-
na dela: zapadni del bi lahko živel v miru, 
ko bi se vzhodni bojeval in narobe. Vpraša-
nje je, zaključuje Henry Rollin svoj čla-
nek, ali pakt med Berlinom in Tokijem še 
vedno dopušča takšno razdelitev? 

Boji ob Jangceju 
Hankov, 11. avg. w. Kitajska lovska 

letala so v sredo razvila živahno delav-
nost okoli Jangceja. Kakor zatrjujejo, je 
kitajskim letalom uspelo, da Sq ta dan 
potopila več japonskih parnikov, ki so 
bih zasidrani okoli Haukova. Razen tega 
so bombardirala tudi japonske postojanke 
pri Tienčijavčengu. 

Japonski letalski napadi 
Hankov, 11. avg. AA. Popoldne je japon* 

sko letalstvo bombardiralo 13 mest ob reki 
Jangcc. Nad 100 japonskih letal, ki so pre-
letela te kraje, je vrglo več ton bomb na 
razna mesta. Mesti Vuhang in Hanyang, ki 
eta v neposredni soseščini Hankova. je bom-
bardiralo 36 letal, ki po odvrgla okoli 200 
bomb ter uničila 30 džunk. Bomba, ki je 
priletela na železniško postajo v Hangu, je 
ubila nad 50 beguncev. Vseh žrtev je po 
dosedanjih podatkih okoli 700 ljudi, poru» 
šenih pa je 430 hiš. Rdeči križ je še pozno 
popoldne vneto pomagal reševati žrtve iz-
pod ruševin. Zaradi oblakov se kitajska pro« 
tiletalska obramba ni mogla prav uveljaviti. 

Francoski protest v Tokiju 
Tokio, il. avg. A A . Francoski poslanik 

v Tokiju j« protestiral v japonskem zu-
nanjim ministrstvu zaradi bombardiranja 
francoskih posestev in francoske kate-
drale v Kantonu. 

Baltiška konferenca 

v septembru 
Varšava, 11. avgusta, b. Po informaci-

jah iz Kovna bo prihodnja konferenca zu-
nanjih ministrov baltiških držav že v 
septembru in ne šele v decembru, kakor 
je bilo prvotno določeno. 

Horthyjev obisk 

v Nemčiji 
Berlin, 11. avg. AA . Madžarski regent 

admiral Horthy bo v spremstvu predsed-
nika vlade Imredyija, zunanjega ministra 
Kanye in vojnega ministra Ratza odpoto-
val ta mesec na Hitlerjevo povabilo v 
Nemčijo. V Kielu bo prisostvoval krstu 
nove križarke nemške vojne mornarice, 
obiskal pa bo tudi Berlin, Hamburg in 
Nürnberg. 

Bastianini pri Moscickem 
Varšava, 11. avgusta. AiA. Predsednik 

poljske republike Moscicki je sprejel v av-
dienci pomočnika italijanskega zunanjega 
ministra Bastianinija, prejšnjega italijan-

i skega veleposlanika v Varšavi. Po avdienci 
! je poljski državni poglavar priredil na čast 
i Bastianiniju obed, ko so se ga udeležili 

tudi general Vienava in poljski veleposlanik 
pri Kvirinalu Drugowski. 

Beležke 
Shodi JNS 

V vrbaski banovini se mudi že nekaj te-
dnov neumorni narodni poslanec dr. Srpko 
Vukanovič. Priredil je že celo vrsto sho-
dov in konferenc, ki so bile vse lepo obiska-
ni. Zadn'je dni je govoril na shodih JNS 
v Bihaču, Foči in Prozoiu. Zanimivo je, 
da njegove shode posečajo tako pravoslav-
ni, kakor katoličani, po nekje pa celo mus-
limani. 

Narodni poslanec Dušan Ivančevič je go-
voril na shodih JNS v Gračacu in Veliki 
Popini v Liki. 

Dr. Maček ostane tri dni 
v Beogradu 

V sredo dopoldne je bila seja delov-
nega odbora beograjske združene opozici-
je, katere so se udeležili tudi šefi posa-
meznih skupin. Na sestanku je bil odo-
bren program za sprejem dr. Mačka, ki 
bo ostal v Beogradu tri dni. 

V beograjskih političnih krogih je vzbu-
dila precejšnjo pozornost vest, da je iz-
stopil iz Glavnega odbora bivše radikalne 
stranke dr. Jovan Radonjič. Beograjsko 
»Vreme« ve v zvezi s to ostavko povedati, 
da se bo dr. Radonjič pridružil sedaj JRZ. 

V sredo popoldne je dospel v Knjaževac 
bivši minister Krsta Miletič. Po konferenci 
s pristaši beograjske združene opozicije je 
odšel k Aci Stanojeviču, s katerim je kon-
feriral nad dve uri. Razpravljala sta o 
vsebini deklaracije, ki bo sprejeta na zbo-
ru delegatov beograjske združene opozicije 
ob priliki dr. Mačkovega obiska. 

Odgovornost v politiki 
V zagrebških »Jugoslovenskih novinah« 

je napisal mladi dalmatinski narodni po-
slanec inž. Manfred Paštrovič nekaj krep-
kih besed o moralni odgovornosti v poli-
tiki. Njegova izvajanja so tem bolj zani-
miva, ker je bil on tudi eden od tistih, 
ki naj bi pomnožil vrste »kupljenih mrt-
vih duš«, a je vse slične poskuse najod-
ločnejše zavrnil. Inž Paštrovič pravi, »da 
postaja pomanjkanje noraln. odgovorno-
sti odlika vedno večjega števila naših po-
litičnih ljudi. Vedno pogosteje srečujemo 
po naših cestah ljudi, ki so preko noči 
spremenili svoje politično prepričanje, ter 
se, kakor pravijo, »evolucionirali«. Zani-
mivo pa je, da se evolucionirajo skoraj 
redno na stran trenutne konjunkture, ni-
koli pa k opoziciji. Te ljudi prav nič ne 
moti, da so preko noči grdo izdali svoje 
politično prepričanje in prijatelje, s ka-
terimi so se do včeraj borili rame ob ra-
mi. Zato je danes najtežja bolezen našega 
političnega življenja pomanjkanj« moral-
ne odgovornosti. Vsi pošteni ljudje se 
morajo pričeti truditi, da bo v našem po-
litičnem življenju zopet zavladala morala 
politične odgovornosti. Prvi korak k temu 
naj bo izoliranje vseh teh političnih pil-
pogačic. Očistimo naše javno življenje od 
»okretnih in sposobnih konjunkturistov«. 

Tudi med Slovenci ne manjka takih 
evolucionistov. Naj omenimo samo go-
spode narodne poslance, ki eo ovoje dni 
kričali do hripavosti hosana Jevtiču in dr. 
Marušiču, danes pa služijo za neme sta-
tiste pri prireditvah, na katerih ie vsip. 
lje ogenj in žveplo na njihove dovčeraj-
šnje politične vzore in »firerje«. O ljudeh, 
ki so skozi 20 let prisegali na načelo ra-
rodnega in državnega edinstva, danes pa 
prepričujejo svoje prijatelje, da smo trije 
posebni narodi, niti ne govorimo. 

„Samoupravine" pridige 
Za zagrebškim »Obzorom« je zopet en-

krat glavni organ JRZ, centralistična »Sa-
mouprava«, v uvodniku znova pokopala 
Jugoslovensko nacionalno stranko. Pri tem 
pa je napisala nekaj besed in misli, ki za-
služijo, da jih zabeležimo tudi mi. Tako 
pravi med drugim »Samouprava«; »Politi-
ka, ki je brez etične podlage in prave vse-
bine, ni nobena politika. Med narodom, ki 
ki je tako ponosen na svoje politično pre-
teklost, kakor je naš, se ne more voditi po-
litika zavezanih oči. Naš narod hoče biti 
obveščen o vsem ter želi vplivati na tok 
političnih dogodkov.« 

Jugoslovenski narod bi bil »Samoupravi« 
zelo hvaležen, če bi poskrbela tudi za to, 
da prično resno razmišljati o njenih poli-
tičnih sentencah tisti, ki so ji najbližji in 
najbolj potrebni sličnih moralnih pridig. 

Pamflet „Hrvatske Straže" 
Glasilo hrvatske Katoliške akcije, »Hr-

vatska Straža«, se je strahovito razburila 
ker smo zabeležili, kako jadikuje zaradi 
svojega slabega finančnega stanja. V svoji 
sveti jezi nas je nagnala s »parasiti, ki 
žive od raznih kapitalov, ki polže skozi 
tajne kanale«. Hinavsko vprašuje organ 
Katoliške akcije: »Koliko je zaslužilo »Ju-
tro« za časa svojih režimov« in besediči 
o nekih »tujih milijonih, zavoljo katerih 
smo postali grobokop slovenskega naroda 
in da smo napolnili svoje vreče z denar-
jem«. Še več! »Jutro« je dalo po svojih 
levičarskih prijateljih vreči bombo pred 
redakcijo »Hrvatske Straže«. Končno še 
grozi zgledni katoliški list v svojem jram-
fletu: »Naj ti parasiti molče, ker bodo si-
cer prejeli svoj odgovor, če samo zinejo.« 

Nam je ton, ki se ga poslužuje »Hrvat-
ska Straža«, odvraten. Saj je bilo o njem 
tudi dovolj govora na zadnji škofovski 
konferenci. Zato prehajmo preko njenih 
izbranih cvetk s pomilovanjem. Pozivamo 
pa gospode okoli »Hrvatske Straže«, naj 
dokažejo, da Ii je »Jutro« ves čas svojega 
izhajanja prejelo eno samo paro od kate-
regakoli režima, ali od kateregakoli tujega 
kapitala. Mi smo prijatelji jasnih računov 
in zato naj gospodje, ki nekaj groze, sedaj 
tudi odkrito in pošteno govore. Ako bodo 
molčali, potem jih moramo pač smatrati 
za navadne obrekovalce in grde grešnike 
proti sami božji postavi, ki tako krepko 
prepoveduje: Ne laži! In če je kdo med 
nami dolžan izpolnjevati božjo postavo, 
potem so to gospodje okoli »Hrvatske Stra-
že«, ki so njeni poklicni propovedniki. 

Francoski katoličani 
o svobodi 

V Ruenu j« bil nedavno socialni t«den 
francoskih katoličanov. Pri tej priliki je 
prečita! predsednik »Socialnega tedna«, 
Evgien Duthoit, resolucijo o svobodi, ki 
je imela 12 točk. Med drugim ugotavljajo 
francoski katoličani, »da je najboljši na-
čin za ohranitev svoboščin, ako jih upo-
rabljamo tako, da so koristne za splošno 
blaginjo. Spoštovanje dane besede in pod-

Delo za povzdigo tujskega prometa 
v Maribora 

Z občnega zbora mariborske Tujsko-prometne zveze 

Maribor, 11. avgusta 

V hotelu »Orel« je bil danes popoldne 
X H . redni občni zbor Tujsko-promethe zve-
ze v Mariboru, ki ga je otvoril in vodil za-
služni predsednik inž. Vladimir šlajmer. 
Po uvodnih formalnostih je prisrčno po-
zdravil številne delegate, zastopnike ban-
ske uprave v Ljubljani dr. Žižka, Sotlerja 
in inž. Waneka kakor tudi druge odlične 
predstavnike javnosti. Nato je predlagal, 
naj se pošljejo pozdravne brzojavke mini-
stru za trgovino dr. Vrbaniču ter pomoč-
niku železniške generalne direkcije g. Cug-
musu. 

V kratkih besedah je predsednik inž. 
šlajmer orisal nato delovanje Tujsko-pro-
metne zveze v preteklem letu. Institucija 
Tujsko-prometne zveze v Mariboru je za 
Maribor zelo važna že zaradi tega, ker 
postaja mesto iz dneva v dan bolj odvisno 
od tujskega prometa. Pred vojno Maribor 
ni poznal te institucije, saj je bila usta-
novljena šele pred 11 leti. V tej razmeroma 
kratki dobi se je krepko razvila in si je 
lani tudi uredila nove prostore, ki so me-
stu v okras in ponos. 

Pregledno poročilo o poslovanju zveze je 
podal ravnatelj g. Loos, ki je med drugim 
izvajal: L. 1936 je obiskalo naše kraje 
687.326 domačih turistov, lani je pa število 
padlo na 634.038, torej za približno 8 % . Na 
drugi strani se je zvišalo število nočnin od 
3.571.509 v 1. 1936 na 3.674.157 lani, torej 
za 3 % . Razvoju našega tujskega vpraša-
nja posveča zveza največjo pažnjo in če se 
bo nadaljevalo v tem pravcu, uspehi ne bo-
do izostali. V kolikor jih ni. so temu kri-
ve fiskalne in politične razmere. Po cenitvi 
tujsko-prometnega odseka ministrstva za 
trgovino in industrijo so znašali dohodki 
našega narodnega gospodarstva od tujske-
ga prometa lani 550 milijonov din od do-
mačih turistov, in približno 340 milijonov 
od inozemskih turistov, skupni dohodki 
povprečno 850 milijonov din letno. Videti 
je, da prihaja iz inozemstva trikrat več 
tujcev nego odhaja naših ljudi v inozem-
stvo, tako da gre približno 150 milijonov 
din v našo korist. Razvoj tujskega prometa 
v dravski banovini v preteklem letu je bil 
zadovoljiv in lahko trdimo, da je imel lep 
gospodarski efekt in ni zaostal za onim iz 

Seja vlade 
Beograd, 11. avgusta. AA. Nocoj je bila 

seja ministrskega sveta pod predsedstvom 
dr. Stojadinoviča. Na seji so razpravljali 
o tekočih zadevah in so sklenili: 

1. da se na predlog ministra za socialno 
politiko in ljudsko zdravje dovoli državna 
podpora 750.000 din za dograditev Zaklad-
ne bolnice v Zagrebu, in 

2. da se na predlog notranjega ministra 
zavrne prošnja poslanca Milana Petkoviča 
in tovarišev za ustanovitev nove stranke 
pod imenom »Kmetsko in nacionalno gi-
banje«. 

Dr. Vrhunec pri ministru 
za javna dela 

Beograd, 11. avg. e. Predsednika dru-
štva za ceste v Ljubljani, g. dr. Vinka 
Vrhunca, je danes sprejel minister za 
javna dela Dobrivoje Stošovič, ki je z 
njim govoril o cestnih vprašanjih v drav-
ski banovini. Minister je izjavil, da se 
bodo cestna dela v dravski banovini po-
spešila. Za 5. septembra je razpisana li-
citacija za modernizacijo ceste Jeperca—• 
Kranj v dolžini 10 km, za kar znašajo 
preračunani izdatki 13.2 milijona din. V 
tem odseku bodo gradili betonsko cesti-
šče. Druga modernizacijska dela se bodo 
razpisala, čim bodo na razpolago razni za 
to potrebni elaborati in jih bo ministr-
stvo odobrilo. 

Tečaj za telovadne 
učiteljice 

Beograd, 11. avg. e. Včeraj se je pričel 
tečaj za telovadne učiteljice, ki ga je or-
ganiziralo ministrstvo za telesno vzgojo 
naroda in ga vodi strokovna referentka 
ministrstva Milica Seca. Tečaj bo trajal 
14 dni. Obiskuje ga 33 učiteljic. 

Potres v zagrebški okolici 
Zagreb. 11. avg. o. Snoči je nastal v ne-

posredni bližini Zagreba lokalen potres, ki 
aioer ni povzročil nikake škode in tudi ni 
zahteval človeških žrtev, a je vendar zlasti 
v sanatoriju na Brastovcu hudo razburil 
bolnike in nameščence. Potres so zabeležili 
seismografski aparati zagrebškega geofizič-
nega zavoda ob 19. uri 57 min in 21 sek. 
Epicenter potresa je bdi 12 km v severni 
smeri od zagrebškega središča. Potres je 
trajal z več presledki 10 minut. Tla so se 
neznatno premikala v smeri proti Zagreb» 
ški gori. 

Nov tržaški župan 
Milan, 11. avgusta. A A . Po ostavki trža-

škega župana Salema, ki je žid, je bil ime-
novan za njegovega naslednika dosedanji 
njegov pomočnik Francesco Marcucci. 

pisa, spoštovanje sodbe, spadajo med bit-
ne elemente družabnega reda. Znamenje 
moralnega propadanja je, če ljudje kršijo 
neprestane dano besedo, če to zahtevajo 
njihovi posebni interesi. Za razvoj svobo-
de so potrebne primerne prilike. V ozrač-
ju sovraštva je neizbežno, da bodo ljudje 
zlorabljali svojo oblast in moč za uniče-
vanje protivnikov in tekmecev. Naloga 
katoličanov je, da na katoliški način upo-
rabljajo svobodo z izkazovanjem ljubez-
ni, te božanske topline.« 

Ostavke v vodstvu „Zbora44 

V vodstvu Ljotičevega »Zbora« ni vse v 
redu. Po eksodusu glavnega ideologa Zbo-
rašev Danila Gregoriča, ki je danes eden 
glavnih organizatorjev omladine JRZ, član 
upravnega odbora Poštne hranilnice ter so-
trudnik glavnega organa JRZ »Samoupra-
ve«, odhajajo iz vodstva počasi tudi drugi 
možje. Tako je sporočil te dni voditelju 
»Zbora«, Dimitriju Ljotiču, znani šibeni-
ški odvetnik dr. Čedomir Medini, da izsto-
pa iz vodstva »Zbora« in da odlaga stare-
šinstvo organizacije za šibenisko okolico. 
Dr. Medini se misli menda docela umakni-
ti iz politike. 

L 1936. To je razveseljiv uspeh, zlasti če 
upoštevamo številne težkoče in ovire. V 
preteklem letu je obiskalo Slovenijo 190.652 
tujcev napram 179.387 v L 1936, torej za 
31.285 več, medtem ko je število nočnin 
za malenkost nazadovalo od 999.387 na 
898.732. Glede izgledov letošnje tujsko-pro-
metne sezone moramo reči, da so iste tež-
koče kakor lani, razen tega pa se moramo 
zavedati, da je priključitev Avstrije k 
Nemčiji neugodno vplivala na naš tujski 
promet. Dotok gostov iz Avstrije je neko-
liko nazadoval in dokler ne bodo urejene 
naše notranje gospodarske razmere ter tu-
di dosežen sporazum glede deviz, ni ra-
čunati na večji priliv Avstrijcev. Upati je, 
da bo morebitni izpad gostov iz Avstrije 
kompenziran z večjim številom gostov iz 
Nemčije in z večjim dotokom iz Madžarske 
in Italije. 

Zveza je podvzela veliko propagandno 
akcijo na Madžarskem za obisk naših le-
tovišč, zlasti zdravilišč, in pričakovati je, 
da uspeh ne bo izostal. Tudi za povečanje 
števila obiskovalcev iz Italije je mnogo iz-
gledov, ker se tako naše kakor italijanske 
oblasti trudijo, da odstranijo obstoječe ovi-
re za živahen tujski promet. Sploh je zve-
za podvzela vse korake, ki so bili potrebni 
za čim večji razvoj našega tujskega pro-
meta. 

Ravnatelj g. Loos je nato še podal tajni-
ško poročilo, iz katerega je posneti, da 
znaša zvezino premoženje 644.768.69 din. 

V imenu nadzornega odbora je poročal 
g. Zavadlal iz Ptuja, ki je predlagal odbo-
ru razrešnieo. kar je bilo sprejeto. Predla-
gal je tudi, naj se v delovni program vne-
se zahteva za izboljšanje ceste Maribor— 
Ptuj—čakovec—madžarska meja. 

Sledile so nadomestne volitve ene tretji-
ne izžrebanih odbornikov. Po žrebu so iz-
padli gg. Klefiš. dr. Lipoid. Miloš Oset in 
ravnatelj šubic, na predlog predsednika 
inž. Šlajmerja so bili pa ponovno izvoljeni 
v odbor v priznanje zaslug za delo na tuj-
sko-prometnem polju. Ravnatelj Loos je 
podal še smernice bodočega dela, nato so 
pa govorili razni delegati o raznih aktual-
nih vprašanjih. Skupščino je pozdravil v 
imenu Zveze za tujski promet dr. Žižek iz 
Ljubljane in za mestno občino dr. Rodošek. 

Francosko-turško 
sodelovanje 

Pariz, 11. avgusta, o. Francoski zunanji 
minister Bonnet bo odpotoval, kakor je 
bilo določeno pri poslednjih diplomatskih 
razgovorih med Turčijo in Francijo, dne 
20. t. m. v Ankaro, kjer bo podpisal novo 
francosko - turško pogodbo o prijateljstvu 
in medsebojni pomoči. Med tem so se tudi 
že pričela pogajanja za tesnejše gospodar-
sko sodelovanje med obema državama. Po 
nekaterih informacijah je francoska vlada 
pripravljena jamčiti za večje turške na-
kupe v Franciji. 

Iz državne službe 
Beograd, 11. avg. e. V carinski službi so 

bili premeščeni: višji inšpektor Bogdan 
Bogdan Cvitkovič iz Maribora v Dubrovnik, 
višji kontrolor ji Stevan RadosavLjevič z Je-
senic in Janko Lušin iz Vršca v Beograd. 
Stanko Cvijet-ič iz Koprivnice v Ljubljano, 
Edvard Vagazzi iz Virovitice in Šavglič « 
Sušaka v Maribor in Ivam Matunovič z Ra« 
keka na Sušak, kontrolorji Dragoljub Pav-
lovič iz Gornje Radgone v Novi Sad. Jurij 
Jelene iz Subotice v SpUt, Dragutin Ukmar 
iz Biograda na moru v Veliko Kikindo. Vo-
jislav Grujič iz Ljubljane v Vršac, Maksi« 
miljan Sajk iz Ljubljane v Djevdjelijo. Vit_ 
ko Brolih iz Koprivnice na Sušak. Ivan 
Brence iz Zagreba v Kotoribo. Joeip Košir 
iz Zagreba v Podgorico Marcelj ŠOT iz Ši-
benika na Rakek in Franjo Lah iz Zagreba 
v Pag. 

V finančni službi sta bila premeščena ra* 
čunski inšpektor v 5. pol. skupini Josip Ja-
nežič iz Ljubljane v Beograd in kontrolor 
v 7. pol. skupini Ferdinand Drofenik iz 
Banjaluke v Ljubljano. 

Pri direkciji državnih železnic v Ljublja-
ni je bil preveden m pomožnega ris^ja v 
stavbnem oddelku dosedanji upravni zva* 
ničnik Jožef Okršlar. 

Sprejemi na zagrebško 
višjo pedagoško šolo 

Beograd, 11. avg. e- V »Službenih no-
vinah« je bil danes objavljen natečaj za 
sprejem 20 učiteljic na višjo pedagoško 
šolo v Zagrebu. Prošnje je treba vložiti 
do 31. avgusta pri rektoratu zavoda. 

Drzen zločin v Dobrni 
Celje. 11. avgusta 

V Dobrni je bil danes opoldne izvršen 
drzen zločin, ki je povzročil med prebival-
stvom veliko razburjenje. Okrog 14. je šla 
43-letna Ana Sokolova iz Beograda, ki je 
v Dobrni na letovišču, na sprehod v gozd 
nad zdravilišče. V gozdu se ji jê  približal 
mlad moški. Gospa je opazila, da ima v ro-
ki samokres. Neznanec je šel mimo nje in 
ko se je gospa okrenila. je nenadoma nanjo 
naperil samokres ter dvakrat pritisnil, sa-
mokres pa mu je odpovedal. Šele ko je 
tretjič pritisnil, se je sprožil in krogla je 
oplazila gospo po desnem sencu. Prestraše-
na je začela klicati na pomoč, nakar je ne-
znanec, ki jo je hotel najbrž izropati, po-
begnil. Gospo Sokolovo so prepeljali na 
njeno stanovanje, ker poškodba ni nevarna. 
Orožniki so aretirali več osumljencev in je 
upati, da bodo napadalca kmalu izsledili. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremenska poročilo; Prevladu-

je oblačno vreme v vsej državi, ponekod v 
savski banovini dežuje, po večini jasno na 
primorju in v srednjih delih države. V zad-
njih 24 urah je deževalo skoro v vsej drža« 
vi, razen na skrajnem jugu. Toplota je ne-
koliko padla v vsej državi. Najnižja Plev-
lje 12, najvišja Split 31 C. 

Zemunska vremenska napoved: Delno 
oblačno vreme povsod v državi razen v juž-
nih krajih, kjer bo po večini jasno in 6e 
bo temperatura dvignila. 

Zagrebška: Začasno poslabšanje vremena, 
deževno, vil.arno, v splošnem nestalno vre-

Dunajska: V južnih Alpah bolj oblačno 

ia aajbrže tedi deževno. 



Naši kraji in ljudje f 
Velika oblačilna razstava na Jesenicah 
Vzorna razstava bi delala cast tudi večjemu mestu 

Združenje krojačev in krojačic za srez 
Radovljico je priredilo veliko razstavo iz-
delkov oblačilne stroke v prostorih osnov-
ne šole na Jesenicah. Pred otvoritvijo raz-
stave se je vršila slavnostna skupščina 
Združenja obrtnikov, kateri je predsedoval 
stari borec za obrtniške pravice g. Gogala 
Ivan z Jesenic. Skupščine se je udeležilo 
235 obrtnikov iz vsega okraja, navzočni pa 
so bili tudi zastopniki obrtniških organi-
zacij iz Maribora. Celja, Litije, Logatca, 
.Ljubljane, Kranja, Tržiča in drugod. 

Razstava je lepo in pregledno urejena 
v risalnici osnovne šole in v sedmih šol-
skih razredih. Pri vhodu na razstavne pro-
store zbuja pozornost velika, krasna sli-
ka, ki jo je napravil g. Bokal Stane z Je-
senic. Na sliki je brhka Goienjka v narod-
ni noši in ima napis: »Delu v čast in na-
rodu v ponos«. Ob robu slike so naslikani 
najlepši kraji Gorenjske, kakor Sv. Janez 
ob Bohinjskem jezeru, kraljev grad Suvo-
bor na Bledu. Radovljica, zelena Golica in 
[mogočni Jalovec. 

Na razstavi je lepo in pregledno ureje-
no vse, kar potrebuje sodobna krojaška 
obrt in to od igle preko modnih slik, vzor-
cev, risb, strokovnih knjig do najnovejših 
šivalnih strojev. Razstava je prekosila vsa 
pričakovanja. Z njo je nazorno podan ve-
lik napredek naših krojačev in krojačic, 
ki s svojimi brezhibno izvršenimi izdelki 
lahko zadovolje če tako razvajene odjemal-
ce. 

Razstavilo je 99 mojstrov m mojstric in 

74 vajenk in vajencev iz vsega »reza. Zasto-

pane so bile tudi vse vasi iz skrajnih kon-

cev Gorenjske. 

Na razstavi vidiš vse, kar se potrebu-
je pri oblačenju, od perila, spalnih, delov-
nih oblek do toplih površnikov in usnjatih 
suknjičev ter od narodnih noš z lepimi go-
renjskimi a vb am i do elegantnih plesnih ob-
lek in oblek za neveste. Veliko pozornost 
zbujajo lepe z zlatimi nitkami vezene av-
be in bluze z vezeninami v narodnih moti-
vih. Zelo prijetno učinkujejo razstavni 
predmeti naših vajenk in vajencev, bodo-
čih mojstric in mojstrov, ki so s svojim le-
po izdelanim perilom, oblekami in risbami 
napolnili celo dvorano. 

Razstavi je prvi dan posetilo 1200, prve 
tri dni pa okoli 2.000 oseb. Med posetniki 
smo opazili člana upravnega sveta K I D g. 
Josipa Pfeiferja iz Celja, generalnega rav-
natelja K ID g. Karla Noota, sreskega na-
čelnika g. dr. Ivana Vrečarja, mestnega 
župnika g. Kastelica. jeseniškega župana g. 
Markeža, župana iz Lesc g. Pavla Olipa in 
druge. Minister na r. in sreski poslanec g. 
Ivan Mohorič je pismeno čestital razstav-
ljalcem in obljubil, da bo obiskal razstavo. 

Razstava je odlično organizirana in dela 

čast organizatorjem, ki so v njo vložili 

mnogo dela. Trajala bo razstava do 15. t 

m. Oglejte si jo! 

Dekleta v praktične poklice ! 
Medtem, ko so slovenski trgovci in obrt-

niki izgradili šolstvo za svoj naraščaj že 
do zavidljive višine, se je šele pred tremi 
leti ustanovila — na inciativi Banovinske 
ženske zveze —r edina celoletna strokovna 
Sola, namenjena ženskemu naraščaju za 
•wodstvo gostinskih obratov. 

Dežela, ki ji je razmah tujskega prome-
ta vendar življenjskega pomena, se le po-
časi prilagoduje zahtevam gostov iz raz-

Ljubljani. S šolo je združen internat, ki 
ga je opremila preprosto a zelo lično Zve-
za gostinskih združenj dravske banovine. 
Sobe so svetle, prostorne, na veliki solnčni 
terasi se gojenke uče, telovadijo in sončijo. 
Golovec, Grad in ravnina pod Krimom 
skrbe za svežino zraka in je lega internata 
in šole res najbolje izbrana. 

Poleg običajno predpisanih predmetov 
sa gospodinjske šole se poučuje tudi češki 

Vzorno urejena šolska kuhinja 

nih krajev sveta sebi v največjo škodo. Sa-
mo tako moremo razumeti, da so šele v 
zadnjem času začeli tudi javni faktorji 
upoštevati šolo, ki so jo ustanovile sloven-
ske žene prav z namenom, da se polago-
ma modernizirajo naši gostinski obrati 
(krčme, gostilne, penzije itd.). Kljub te-
mu, da obstoji šola šele kratek čas, ima 
vendar vsako leto več gojenk, znak, da se 
razvija. Potrebna bi ji pa bila večja de-
narna in moralna podpora, da bi se razši-
rila v dvoletno in se tako izpopolnila, da 
bi nudila dekletom potrebno strokovno iz-
obrazbo za največje obrate m jim ne bi 
bilo treba hoditi v inozemske šole. 

Prva slovenska — v Jugoslaviji edina — 
celoletna šola za izobrazbo gostilničark in 
voditeljic drugih gostinskih obratov je v 
Gostiiničarskem domu na Privozu št. 11 v 

in nemški jezik ter strojepisje. Izborna pe-
dagoginja je dekletom v internatu najbolj-
ša svetovalka in jih spremlja k predava-

j njem in zabavam (gledališče, kino), ako 
starši to izrecno zahtevajo. Ravnateljstvo 
šole skrbi, da pridejo gojenke takoj po šol-
skem sklepu v razne gostinske obrate v 
prakso. Ker so na vso moč uporabljive, so 
zelo priljubljene. 

Koliko deklet »študira« le po sili in brez 
veselja na srednji šoli in na univerzi. Naši 
gostinski obrati pa kličejo po dobro iz-
vežbanih, strokovno izobraženih dekletih 
in ženah, ki bi jih vodile v veselje doma-
čih in tujih gostov. Koliko samostojnih 
eksistenc bi se na ta način ustvarilo, kar 
bi bilo v največjo korist dekletom samim 
in našemu narodnemu gospodarstvu. 

Veliki kamnolomi pri Kamni gorici 
Zaradi velikih dobrin, ki jih nudi drugim krajem, ima 

Lipniška dolina sama znatno škodo 

Ze marsikdo se je bil izpodtaknil nad 
Imenom starodavne gorenjske vasice Kam-
ne gorice. Zakaj neki se ta vas tako ime-
nuje, ko je vendar vsa okolica zelena in 
porasla in se nikjer ne vidi kamenja in 
skal? 

Za sedaj, posebno za pomlad in poletje, 
imajo prav. Po zimi, ko odpade listje, se 
tu pa tam že pokažejo kaka skalnata rebra 
na pobočjih nad vasjo, posebno v sivi Zi-
javki, ki sliči mogočni stari trdnjavi. Vse 
drugače pa je bilo pred kakimi šestdese-
timi leti pred delitvijo gozdov, ko so po 
skupnih pašnikih pasli veliko, do trideset 
glav broječo čredo koz. Ta čreda je uničila 
in popolnoma zatrla rast drevja. Okolica 
Kamne gorice, posebno stare, od rudarjev 
prevrtane »Vreče« je bil pravi sivi, goli 
Kras, tu pa tam porasel z zakrnjenim 
grmičevjem, največkrat z brinjem. Kakor 
hitro pa je bil hrib »Vreče« razdeljen in 
je bilo prepovedano pasti koze, je hrib 
ozelenel. Tam, kjer so bile pred leti sive 
skale, so danes lepi smrekovi gozdovi. 
Smreka v teh krajih izredno uspeva in 
doseže že v petdesetih letih v mnogih 
primerih kubično vsebino dveh metrov. 

Da je pa ime Kamne gorice upravičeno, 
pa potrjujejo tudi veliki kamnolomi v oko-
lici vasi. Zdaj izvažajo kamenje za gorenj-
ske ceste iz dveh kamnolomov, za tretjega 
pa so na dan sv. Ane, ki ga Kamnogoričani 
praznujejo kot spomin na strašno kolero, 
ki je pred dobrimi sto leti hotela uničiti 
vso vas, zasadili prve lopate. 

Kamen iz kamnoloma v Drnovcu je iz-
redno trd apnenec; rabijo ga pri prelaga-
nju in popravljanju banovinske ceste pri 
Podbrezjah. Gramoz iz velikega kamno-

loma pri Dolgi njivi, kjer pridobivajo ka-
menje za naše papirnice, je mehak. Upo-
rabljajo ga za vezanje drugega gramoza na 
naših cestah. V obeh kamnolomih ropočejo 
težki mlini in meljejo kamen, v onem v 
Drnovcu delajo noč in dan in je zaposle-
nih nad 40 delavcev. Stroji so na električni 
pogon. Novi kamnolom pa bo menda naj-
večji. Četrt ure od vasi so pričeli graditi 
cesto v Brezovico, kjer so veliki skladi 
porfirja, izredno trdega prakamenja. Te 
vrste kamenje izvažajo že par let iz Lip-
niške doline za nasipanje vseh cest v oko-
lici Radovljice. Dosedaj so drobili le po-
samezno ležeče skale, nazvane samice, 
zdaj pa so se lotili velikih skladov v go-
zdu Brezovica. Kakor se sliši, bo tukaj 
zaposlenih veliko delavcev. 

Vsa ta podjetnost pa vsaj zaenkrat ni 
prav nič posebno poživela naše doline, 
marveč celo omejila cestni promet izlet-
nikov, ki so vsako poletje kaj radi priha-
jali z avtomobili v našo dolino. Le-ta je 
vprav sedaj, ko drugje vse ceste žare v 
poletni vročini, hladna zaradi obile vode 
in gozdov. 

Izletniški avtomobili izostajajo, ker 
vprav težki tovorni avtomobili, na ka-
terih odvažajo gramoz, silno otežkočajo 
cestni promet. Ker je naša cesta ozka, se 
dogodi, da se mora osebni avto s ceste 
umakniti težko natovorjenemu tovornemu 
vozilu. Prav tako pa se pritožujejo tudi 
vozniki, ki se morajo neprestano umikati 
izrednim prometnim zaprekam. Težki av-
tomobili pa so tudi zelo pokvarili cesto. 
Našo cesto skozi Lipniško dolino, ki je bila 
lansko leto zvaljana, so pogosto uporab-
ljali izletnikL Da se izognejo velikemu pro-

metu na banovinski in državni cesti in 
umaknejo prahu, so zavili pri Podnartu 
na našo cesto in se vrnili na banovinsko 
cesto pri Radovljici. Odkar je cesta raz-
orana od težkih tovornih avtomobilov, 
posebno v bližini Podnarta, se drugi avto-
mobilisti izogibajo naše doline in že se je 
tudi tujski promet v naši dolini znatno 
zmanjšaL 

Motiv iz Kamne gorice 
Lipniška dolina je torej sama oškodo-

vana prav zaradi tistih dobrin, ki jih nudi 
drugim krajem. Obljubilo se nam je, da se 
bo izpolnila upravičena želja in dobimo 
dobro cestno zvezo z Besnico skozi dolino 
Save do Podnarta, od tam po Lipniški do-
lini, skozi Kamno gorico, preko Lancovega 
in Ribnega do Bleda. Spodobilo bi se, če 
se že pri nas jemlje material, da bi se nam 
dalo vsaj neko odškodnino, in sicer to, 
da bi se izpeljala obljubljena cesta. Kakor 
že večkrat omenjeno, bi ta zveza izredno 
poživela turizem v naši dolini, bila bi pa 
važna tudi za to, ker bi Bled približala 
Ljubljani za dobrih 10 km. Odpadli bi 
seveda tudi mnogi klanci in ovinki, ki jih 
pri ogromnem delu ne bo mogoče dru-
gače popolnoma odstraniti. Nedelje pa bi 
odkrile nove zanimivosti izletnikom. Ni 
je lepše razgledne točke v blejski kot, ka-
kor vprav izpod Jelovice, med Lancovim 
in Ribnem, kjer je bila projektirana ome-
njena cesta. Ker bi cesta peljala v kritju 
gora, bi bila od pomena še s posebno važ-
nega drugega vidika. 

Če bi bila izpeljana ta cesta, bi bila go-
tovo tudi razširjena stara, obstoječa cesta. 
Izvoz materiala iz doline ne bi tako zelo 
oviral promet kakor sedaj, ko obstoja ne-
varnost, da velik tovorni avtomobil od-
trga v ozkih kamnogoriških ulicah kar 
polovico kake stare kovaške hiše. 

Kljub vsem omenjenim važnim zadev-
ščinam pa so nam na merodainem mestu, 
prav tam, kjer so nam pred nekaj leti ob-
ljubili in pripoznali tudi važnost nove 
cestne zveze, odvzeli vse nade, in to v 
času, ko se piše o milijonih, določenih za 
zgradbo cest. —s. 

Dobričine Jerama 
poslednfa pot 

Ljubljana, 11. avgusta 

Nešteviine znance in prijatelje je globo-
ko pretresla vest. da je po dolgi mučni bo-
lezni preminil Fran Jeram. dolgoletni vra-
tar na ljubljanski univerzi. Po postavi vi-
soka, markantna osebnost, je bil pokojni 
Jeram nenavadno dobrodušen in prijazen 
človek, ki je v svoji vestni službi šel vsa-
komur prijazno na roko in če le mogel, po-
magal študentom. 

Cele generacije absolventov, diplomira-
nih in promoviranih slušateljev ljubljanske 
univerze, ki so bili deležni kdajkoli Jera-
move družbe, se bodo, razkropljeni po služ-
bah s hvaležnostjo spomnili nanj, ki je bil 
tako rekoč duša univerze, mimo katere je 
moral s prijaznim odzdravom vsak. kdor 
se je z njim srečal. 

Krepko naravo je pred tedni zagrabila 
bolezen in mož — poštenjak, ki je v svo-
jem zaslužnem pokoju tako ljubil priro-
do. naš Tivoli in njegove lahkokrile prebi-
valce. se je zdaj poslovil od nas za vedno. 
Dolga vrsta udeležencev, ki je danes na po-
slednji poti hotela še enkrat izkazati pokoj-
niku čast, je nemo izpričala priljubljenost, 
ki so je lahko deležni v življenju le možje 
takšnega kova, kakršen je bil nepozabni 
naš Jeram. 

Prijatelji in znanci, študentje in profe-
sorji so z globoko užaloščenimi sorodniki 
pospremili g. Jerama ob najlepšem polet-
nem popoldnevu k Sv. Križu. Naš vratar 
— študentovski dobričina, je odpiral in za-
piral duri univerze — zdaj so se odprla 
vrata njemu tje, odkoder ni več povrat-
ka . . . 

Bodi mu lahka žemljica, preostalim na-
še iskreno sožalje! 

Važna prireditev 
v Trbovljah 

Trboveljsko izobraževalno društvo >Mla-
dk, ki nam ie v teku svo'ega kratkeaa 
obstoja dalo že opetovano dokaze o udej-
stvovanju kulturnih stremljenj, priredi dre-
vi ob 20. v telovadnici trboveljske meščan-
ske šole slavnostni društveni večer, ki to 
združen s proslavo 201etnice Jugoslavije. 
Društveni ciani so preskrbeli vsebinsko bo-
gat program večera, ki obsega naslednje 
točke: 

Kožar France: Ob dejstvu 201etni«e ob-
stoja Jugoslavije (predavanje), Planinšek 
Gvido: Nemci v Jugoslaviji (predajanje), 
Miklavič Zvonec Sonetje. Kožar France: Po« 
kojnemu kurjaču (pesem), Meterc Marta: 
Umetnost v gotski dobi Slokan Hermain: 
Doprinos k kroniki Trbovelj, Miklavič Zvo« 
ne: Duh v mraku. 

Opozarjamo na kulturno prireditev delav-
nega društva >Mladi<, ter vabimo vso na« 
eionailno trboveljsko javnost, da s čim šte« 
vilnejšo udeležbo da izrednemu referatne« 
mu večeru >Mladih< čim svečanejèe obelež-
je. 

Smrtna žrtev nevarnega ovinka 
• kolesarja 

Btočice, H 

V ponedeljek opoldne sta ae vračala po 
končani košnji a kolesoma proti domu po-
aestnikova sinova Matija tn Stanko Kow-
čič iz Bločic. Ko sta vozila po banovinski 
cesti od Bloške police proti Bločicam, ji-
ma je privo«il nasproti tik vasi Bločic na 
ostrem in skrajno nevarnem ovinku, ki je 
za oba nasproti prihajajoča si vozača ne-
pregleden, tovorni avto Verderberja Jože-
fa n Kočevja, ki ga je šofiral Plevščak 
KareL Avto je vozil les iz Podpreske na po-
stajo Rakek. 

Starejši brst Mafija, lei se je peljal na-
prej se je »ognil nasproti prihajajočemu | 
vozilu, Stanko, ki se je vozil kakih 15 ko-

»akor aa njhn, se je pa na ovinka, kjer j« 
oesta najožja, srečal z avtom. V trenutku 
sta trčila skupaj » tako silo, da je ostal 
kolesar Stanko Kovačič na mestu mrtev. 

Na kraj nesreče je prispela sodna ko-
misija iz Loža z dr. Mejačem ki odredila 
prenos ponesrečenca v mrtvašnico, kjer se 
je izvršila obdukcija. 

Za ponesrečenim priljubljenim fantom 
žaluje poleg njegove družine vsa vas. Ob 
tej priliki vprašamo odločilne činitelje, ali 
ne mislijo ukreniti ničesar, da bi se pre 
prečile nesreče na tem nevarnem ovinku. 
Dovolj se je že zgodilo tu nesreč, ki glas-
no kličejo po odpravi ovinka. 

trt oglednega 
Mozirjana 

Mozirje, 11. avgusta. 

V najlepši moški dobi 45 let je umrl za 
zavratno boleznijo gostilničar, lesni trgovec 
in posestnik g. Matija Škruba. Pokojnik je 
bil kot zaveden Sokol več let član uprave mo-
zirskega Sokola. Tudi gasilci so ga šteli 
med svoje člene in od lanskega občnega 
zbora je bil načelnik Splavanske in plavr-
čarske zadruge. Bil je tudi zelo vnet lovec. 
Kot podpredsednik mozireke lovske družbe 
si je zelo prizadeval, da ee je zgradila na 
Mozirski planini lovska koča, katere otvo-
ritve ni več dočakal 

Kako priljubljen je bil pokotfnik. je po* 
kazal njegov pogreb, kakršnega Mozirje že 
dolgo ni videlo. Na čelu sprevoda je kora-
kala močna četa gasilcev, za njimi pa do-
mače sokolsko društvo. Svojo sokolsko dolž-
nost je storila tudi uprava župne sokolske 
šole v Lokah pri Mozirju, ki je poslala k 
pogrebu močno četo naraščajnikov v slav. 
nostnih krojih, na čelu katere sta kora< 
kala dva naša in dva češkoslovaška brata 
z našo trobojnico. Za njimi so korakali lov? 
ci s puškami, katerim je eledilo močno za-' 
stopstvo lesnih trgovcev in splavarjev. Za 
duhovščino in krsto, ki so jo nosili gasil-
ci in za pokojnikovimi svojci se je razvil 
doilg sprevod prijateljev in znancev. 

Ob odprtem grobu se je od pokojnika 
poslovil sokolski starosta br. Troger, nato 
pa je sledilo ganljivo slovo lovcev od zve-
etega tovariša. Ko je predsednik mozirske 
lovske družbe šolski upravitelj 2. Predan 
Drago po končanem govoru poljubil zeleno 
vejico in jo vrgel pokojniku v njegov zad-
nji dom, je otožno zatrobil lovski rog in 
odjeknila je salva. Mozirski združeni pev« 
ci pa so se pod vodstvom g. Skornška po« 
slovili od pokojnika s prekrasnimi žalostin-
kami. Nati bo drugemu Matiji lahka doma« 
ča gruda ! 

Ponesrečenec umrl 
po 16 dneh 

Litija, 11. avgusta 
železniška proga dela onstran litijske 

postajr proti Kresnicam zaradi kamenite. 
ga hriba Strmol velik ovinek. Letos pa je 
začela železniška uprava odstranjevati 
nevarni hrib, da omili ovinek. 

Delavci so v Strmclah zaposljeni i e več 
mesecev in ob koncu julija se je zgodila 
tamkaj huda nesreča, pri kateri je lil 
močno poškodovan delavec Brenčič Fran-
ce. Nezavestnega so prepeljali v ljub-
ljansko bolnišmco. Nesrečna žrtev dela je 
visela na nitki 16 dni, zdaj pa je prejela 
njegova družina želostno sporočilo, da je 
oče umrl. 

Pokojnik je notranjski rojak in je bil 
izučen tesar Zadnje čase pa je kot tesar 
imel malo dela, zato je zaprosil za spre-
jem k železnici in dobil je delo pri od-
stranjevanju Strmol, kjer je postal žrtev 
nevarnega dela. Usodnega dne je bil za-
posljen pri vrtanju skal visoko v hribu. 
Ko so izvrtali nekaj lukenj, da bi jih 
sprožili z minami, se je Brenčič odstranil 
tako, kakor velevajo predpisi, in se je 
skril na nasip. V hribu pa je mina vzdig-
nila veliko skalo in jo z močnim pokom 
raznesla. Razpršila se je na vse strani in 
kamenje se je spmžilo navzdol po bregu. 
Brenčič je v družbi z ostalimi delavci še 
videl, kako se je zvalil proti njemu velik 
kos skale, a se že ni utegnil več umak-
niti. Ostalim delavcem se je posrečilo, da 
so se rešili, v Brenčiča pa je skala uda-
rila z vso silo. Raztrgalo mu je vso levo 
stran telesa, zlasti še drobovje. Prepeljan 
je bil takoj v bolnišnico. 

žena je s sedmimi otroki vsak dan ča-
kala ugodnega sporočila, da se bo očetu 
obrnilo na boljše, zdaj pa je prišla vest, 
da je oče dotrpel. 

žrtvi dela bodi ohranjen blag spomin! 

I 

Strupenih gob je malo 
Ker letos ni bilo skoraj nič pomladan-

skih in zgodno poletnih gob, je pričakova-
ti, da jih dobimo po izdatnem deževju zad-
njih dni dovolj v poznem poletju in zgod-
nji ieseni. Pred dobrim letom (29. avgusta 
1937) je pisalo »Jutro« pod naslovom »Stru-
pi v rastlinah« neutemeljeno: »Med goba-
mi jih je manj užitnih nego strupenih.« Ta-
Ve vesti samo begajo občinstvo. Naše ljud 
Vtvo je itak preveč nezaupno napram uži-
vanju gob. ker pozna in uživa le par vrst, 
t. j. splošno znane užitne gobane (jur), 
»mrečke ali mavrohe, lisičke in medvedove 
tacke (prstke), tu in tam še blagve (kar-
želj) in mraznice (v ljubljanski okolici 
splošno znane pod imenom »sivke«). Zara-
di prevelike previdnosti in nezaupnosti po-
grešamo na našem trgu najmanj 50 vrst 
prav dobrih gob. Ako katero ljudem nezna-
no vrsto kakšna kmetska ženica prinese 
na ljubljanski trg, je nihče ne kupi ali pa 
celo tržni organi ženico z njenimi gobami 
vred preženejo, ker pač tudi sami gob ne 
poznajo. Saj se je pred leti zgodilo, da je 
tržni nadzornik ukazal vTeči v Ljubljanico 
najžlahtnejše gobe blagve aH karželj (iz 
nemškega Kaiserling, lat. amanita caesarea), 
češ, da so strupene mušnice. In vendar zna 
vsak dolenjski otrok prav dobro ločiti iz-
vrstno blagvo od mušnice. Mušnica ima po 
klobuku bele krpice in je vedno pod klo-
bukom (lističi) in po koceno bela, dočim 
je blag va pod klobukom in po kocenu zla-
torumena. 

Takšna neutemeljena pisava v naših li-
stih, kakor je bila omenjena notica, le še po-
veča oezaigMoje do «ùùuuija gob. Fxcxkk 

nost je potrebna povsod, tako tudi glede 
gob. toda trditev, da ie med gobami manj 
užitnih, nego strupenih, je napačna. Bego-
va knjiga »Naše gobe«, ki pa še z daleka 
ni popolna, ker zaman čaka na drugo iz-
popolnjeno izdajo, nam opisuje 81 vrst gob 
s slikami, med njimi je označenih s križ-
cem, L j. strupenih 15. Naknadno pa so 
dognali svetovni mykologi (goboslovci). da 
je med temi 15 vrstami resnično strupenih 
le 7. ostalih 8 vrst pa je le neužitnih, ozi-
roma jih celo uživajo brez nevarnosti, ako 
jih prekuhajo in vodo odlijejo. Še bolje 
ovržejo sumljivost drugi, popolnejši avtor-
ji. n. pr. prof. dr. Mackv v svoji knjigi 
>Česky hubar« (izšla tudi v nemškem jezi-
ku), ki opisuje 182 vrst gob s slikami, med 
•njimi je 90 dobrih. 6 do 7 strupenih ozir. 
sumljivih, vse ostale pa so le neužitne za-
Tadi slabega duha ali okusa. 

Ponovno pa je treba naglašati: za spo-
znavanje užitnih gob. odnosno za razloče-

vanje strupenih gob od užitnih, ni zanes-

ljivih znakov. Zanesljive so le strokovne 
knjige z dobrim opisom in jasnimi barvni-
mi slikami. Zato naša javnost nestrpno ča-
ka. da bi izšla A . Begova knjiga v novi iz-
daji, ki bo popravljena in znatno poveča-
na tako glede opisov kakor jasnih slik. 

Obsodba matere, ki je 
zakrivila otrokovo smrt 

Ljubljana. 11. avgusta 
Pred sodnikom poedincem je bila danes 

obsojena 24-letna služkinja Antonija M. iz 
Osolnika pogojno za 2 leti na 21 dni zapo-
ra, ker je marca malomarno zakrivila smrt 
svoje llmesečne nezakonske hčerke Pavli-
ne. Brez nadzorstva jo je pustila pri šte-
dilniku. Otrok je prevrnil lonec z vrelo vo-
do in se močno oparil po nogi. Po štirih 
dneh je otrok umrl na kirurgičnem oddel-
ku bolnišnice zaradi notranje zastrupitve. 
Mati je priznala, da se je otrok opekel v 
času, ko ga je za nekaj trenutkov pustila 
samega pri štedilniku. Priznala je tudi, da 
ni poklicala zdravnika in da tudi ni takoj 
odnesla otroka v bolnišnico. Zagovarjala 
se je, da je revna in da ni imela denarja za 
zdravniško pomoč. Da se je zato raje po-
svetovala s sosedi in zdravila otroka z do-
mačimi zdravili. Šele ko je videla, da je 
otrok vsak dan slabši, ga je odnesla v bol-
nišnico. Toda bilo je že prepozno . 

Obtožnica je v razlogih navajala, da ta 
dejstva ne opravičujejo njenega ravnanja 
in da je tudi ne opravičuje dejstvo, da v 
bližini ni bilo nobenega zdravnika. Morala 
bi ga bila pač poiskati, ker prav gotovo 
ni toliko oddaljen, da ga ne bi dosegla v 
par urah, sicer pa ga bi bila morala pač 
nemudoma odnesti v bolnišnico. 

Ne da bi hoteli zagovarjati takšno ravna-
nje matere z otrokom, ki je bil vsekakor 
nujno potreben zdravniške pomoči, pa se 
je treba vendarle vprašati, ali je bilo ma-
teri sploh jasno, kolika nevarnost preti nje-
nemu otroku od nevarne opekline? Na na-
šem podeželju umira velik odstotek ljudi 
za infekcijami, ker si ne znajo ob pravem 
času pomagati in vzeti za resno tudi lahko 
manjšo poškodbo kakor pa je recimo moč-
na opeklina. To poglavje vsekakor spada 
v prvi vrsti v higiensko in še posebej v 
medicinsko higijensko izobrazbo našega na-
roda, če hočemo presojati tudi njegovo sub-
jektivno krivdo za objektivno odgovornost. 
Malo je namreč verjetno, da bi bila mati 
tako ravnala, če bi bila vedela kakšna ne-
varnost preti njenemu otroku. 

Igra in pretep na slepo srečo 
Ljubljana, 11. avgusta 

Pred sodnikom poedincem g. Javorskom 
sta se danes zagovarjala dva izmed vroče-
krvnih. Delavec France Kane od Sv. Križa 
je na praznik Sv. Rešnjega telesa igral v 
gostilni Franca Štefelina s Stanislavom Hu-
merjem. Jurijem Karničarjem in Jožefom 
Blažičem igro na slepo srečo, tako zvani 
ajne. Med igro je nastal prepir, v katerem 
sta se začela Kane in Blažič medsebojno 
obračunavati. Prav ko je Kane zamahnil s 
stolom nad Blažičem, je v gostilno vstopil 
Jožef Pavlica, ki ga je Kane pri zamahu 
zadel. Ko sta se zaradi tega sprijela, je 
Kane med ruvanjem ugriznil Pavlico v nos, 
po obeh pa so začeli udrihati s steklenica-
mi še drugi, med njimi Trentelj in MerzeL 
Ko je bil Pavlica že nekoliko omotičen, 
je Kane potegnil nož in začel z njim ma-
hati okrog sebe. Poškodoval je Pavlico, na-
to pa skočil še za Blažičem in ga obrezaL 

Proti večeru je prišla v Sv. Križ z Jese-
nic pozvana orožniška patrulja in hotela v 
kuhinji Kopišarjeve gostilne ukleniti Trent-
lja in Kanca in ju odvesti na Jesenice. 
Pa sta se ji postavila po robu. Obtožnica, 
ki jo je zastopal državni tožilec g. Goslar, 
ju je dolžila, da sta skočila proti orožni-
koma Jerneju Skubicu in Nikoli Jovanovi-
cu in jima hotela odvzeti puški. Pri tem je 
Kane snel orožniku bajonet s puške. Po-
leg tega se je moral Kane zagovarjati tudi 
zaradi poškodb, ki jih je prizadejal Pavli-
ci in Blažiču, oba pa tudi zaradi udeležbe 
pri tepežu, pri katerem so nekateri odnesli 
lažje poškodbe. 

Trentelj je zanikal, da hi btl posegel v 
pretep v gostilni, a Kane je priznal, da se 
je poshržil noža, trdil pa je, da se je le bra-
nil z njim in da ne ve, če je pri tem koga 
poškodoval. Oba pa sta zanikala, da bi bi-
la ob priSki aretacije zgrabila za puški 
orožnikov. Toda po izjavah verodostojnih 
prič je bSa zadeva drugačna in sodnik je 
oba obsodil v smislu obtožbe: Kanca na 
35 dni zapora in 120 din denarne kazni, 
^Enot&a {gaj?« 30 dni dni zapora. 



D o m a č e v e s t i 
* Knnt Hamsun piše dubrovniškemn 

brivcu. Slavni norveški pisatelj Knut Hanls 
sim je z avionsko pošto poslal brivou Niko« 
Ji Kučarju v Dubrovnik pismo, v katerem 
mu naznanila, da se je po dolgem potova-
nju srečno vrnil domov. Pisatelj se brivcu 
lepo zahvaljuje za vse usluge, ki mu jih je 
izkazoval med njegovim bivanjem v Du-
brovniku, v spomin pa mu pošilja dve foto-
grafiji svojega doma na Norveškem. 

* Mednarodna dunavska komisija se J® 
preselila v Beograd. Mednarodna dunavska 
komisija, kd je imela dolga leta svoj sedež 
na. Dunaju, je junija na svoji plenarni se_ 
ji sklenila, da se preseli v Beograd. Vod; 
sivo komisije je odredilo odbor, ki naj po« 
išče v Beogradu primerne prostore ter po-
tem izvede preselitev. V tem odboru so bili 
tudi naši zastopniki. Odbor je zdaj nagel v 
Beogradu veMko palačo na vogalu Presto-
lonaslednikovega trga in Ulice kralja Alek-
sandra. Podpisali so že najemninsko po_ 
g-xì'bo za pet let. Krilo palače, kamor se 
bo vselila mednarodna dunavska komisija, 
ima 44 sob in razne prostranske prostore. 

* Kongres Ka plinsko, vodno in sanitet-
no tehniko se sestane letos v Banjaluki. 
Otvoritev kongresa bo v nedeljo zjutraj. V 
soboto zvečer pa bo seja odbora. Na dnev-
nem redu kongresa je več strokovnih pre« 
davanj 'n jc med predavatelji tudi g. ing. 
Dušan Tomšič iz Maribora. Po kongresu 
lodo udeleženci napravili izllet v Jajce in 
še nekatere druge kraje. 

* Mednarodni sestanek ribičev. Od 18. 
do 21. septembra bo v naši državi, najbrže 
v Beogradu, mednarodni sestanek ribičev. 
Nanj so povabljeni predstavniki organiza-
cij ribičev iz Švice, Bolgarije, češkoslova-
ške, Madžarske, Francije, Italije. Grčije in 
Rumiinije. To bo peti mednarodni sestanek 
ribičev in bo prirejen v širšem obsegu, ka-
kor so bili dosedanii. Štirikrat so se že se« 
stali k posvetovanju samo ribiči iz podu« 
navskih držav in so tokrat prvič povabljeni 
k sestanku tudi ribiči iz drugih držav. Po 
sestanku lodo udeleženci obiskali nekatere 
naše pokrajine, v pivi vrsti pa naše ob-
morske kraje. 

* Diplomirani so bili na češki tehnični 
visoki šoli v Pragi naslednji gospodje: na 
oddelku arhitekture in visokih gradenj g. 
Ljubo Humek. na oddelku strojnega inže-
njerstva g. Peter Keršič, na oddelku zava-
rovalne tehnike g. Franc Oražem. česti-
tamo. 

Bodoče matere morajo skrbeti, da se 

izognejo vsaki lenivosti prebavil, posebno 

zapeki z uporabo naravne »Franz-Jose-

fove« grenčice. — »Franz-Josefova« voda 

se lahko pije in deluje v kratkem času 

brez neprijetnih pojavov. 
Oel ree S. bt IS 48" 

* V nedeljo bodo vozili vsi vlaki. Dana-
šnji listi so priobčili obvestilo železniške 
direkcije o izostanku nekaterih izletniških 
vlaKov na progi Ljubljana—Jesenice, Ljub-
ljana—Karlovac s priključnimi progami in 
Celje—Dravograd—Meža. To obvestilo se 
razveljavlja. V nedeljo 14. t. m. bodo vozili 
vsi vlaki kot normalno ob nedeljah in 
praznikih. 

* Znižane voznine. Prometno ministrstvo 
je odobrilo polovično voznino na državnih 
železnicah udeležencem evharističnega 
kongresa v Letnici od 13. do 15. t. m. Vozna 
olajšava velja od 10. do 19. avgusta. Prav 
teko je prometno ministrstvo odobrilo po-
lovično voznino udeležencem delavskih za-
stopstev, ki se bodo udeležila proslave 30-
letnice Narodne strokovne zveze v Ljub-
ljani, 3. in 4. septembra. Olajšava velja od 
1. do 7. septembra. Omenjeni železniški 
popust velja za vse vlake in vse razrede, 
razen ekspresnih vlakov. — Odobrena je 
polovična voznina na državnih železnicah 
za člane jugoslovenske filatelistične zveze 
za udeležbo na kongresu te zveze v Zagre-
bu od 4. do 6. septembra. Vozna olajšava 
velja od 2. do 8. septembra. — Generalno 
ravnateljstvo državnih železnic je odobrilo 
75%ni popust za vožnjo na vseh jugoslo-
venskih železnicah za vse one zastopnike, 
ki se nameravajo udeležiti devetih balkan-
skih iger v Beogradu. Istočasno je gene-
ralni ravnatelj državnih železnic inž. Dju-
rič obljubil zastopnikom organizacije de-
vetih balkanskih iger, da si bo prizadeval, 
da dobe aktivni udeleženci, ki jih je okoli 
150, brezplačne vozne karte. 

* Redni občni zbor zveze naprednih ju-
goslovenskih akademskih starešin se vrši 
nepreklicno tokrat v Mariboru v ponede-
ljek 15. t. m. ob 9.30 v mariborskem Na* 
rodnem domu, II. nadstropje. Po občnem 
zboru je skupno kosilo popoldne pa skup« 
ni avtobusni izlet v mariborsko okolico. Po-
droben spored je razviden iz okrožnice, ki 
so jo vsi člani že prejeli. Potrebno je, da 
se Slani obeh v Zvezi združenih starešin-
skih akademskih društev >Jadrana« in »Tri-
glava« te prireditve v čim večjem številu 
udeleže, da na te način navežemo bližje sti« 
ke z mariborskimi tovariši. Odhod udeležen« 
cev iz Ljubljane z osebnim vlakom ob 5.30, 
prihod v Maribor ob 9.13. Ev. dodatne pri-
jave pošljite do sobote 13. t m. na naslov: 
dr. Franjo Lipoid, odvetnik, Maribor, Can-
karjeva ulica 1. 

* Novi grobovi. V Ljubljani je v nedeljo 
umrla ga. Marija Perkon, roj. Roje. Obče 
priljubljeno pokojnico so v torek ob 17. ob 
lepi udeležbi prijateljev in znancev spre-
mili k večnemu počitku pri Sv. Križu. — V 
sredo so ob številni udeležbi pokopali pri 
Sv. Križu go. Marijo Kopriva. Ugledna po-
kojnica je zapustila dva sinova in tri hče-
re. — V Rušah je v ponedeljek dotrpela 
gdč. Rozika Bečelova, ki so jo ob lepem 
spremstvu v sredo položili v domači zemlji 
k večnemu počitku. Pokojna je bila urad-
nica v tovarni za dušik v Rušah in v služ-
bi priljubljena tovarišica. — Bodi pokoj-
nim ohranjen blag spomin, preostalim na-
še iskreno sožalje. 

* Pogreb žrtve avtomobilske nesreče 28-
letnega Franca Grošlja iz Podgorja pri 
Kamniku je bil v torek dopoldne na do-
mačem pokopališču v Podgorju ob veliki 
udeležbi prebivalstva iz vse okolice. Ker 
sta prejšnji dan utonila v Bistrici dva šo-
larja, je ta dvojna nesreča vzbudila v kam-
niški okolici splošno sočutje. Ostali pone-
srečenci avtomobilske nezgode so zdaj vsi 
izven opasnosti in na poti okrevanja. Trije 
so že zapustili bolnišnico in se nahajajo v 
domači oskrbi, le Jože Pavlič in posestnik 
Vidic, oba iz Podgorja, sta še ostala v 
Ljubljani, pa tudi ta dva bosta kmalu la-
hko zapustila bolniško postelj. 

* Davčni zavezanci, M bodo rab® potr* 
dilo o višini neposredinega davka za odme-
ro šolnine, se pozivajo, da si nabavijo iste 
čimprej. Prošnja ee kolkuje z 10 din, po-
trdilo pa z 20 din. 

* Podružnica S P D v Eatečah-Planici 
nam sporoča, da bo 15. t. m. ob 10. služba 
božja v Marijini kapeli pri Tamarju v Pla-
nici. 

* Poročil se je včeraj v Barkovljah pri 
Trstu g. Stane Flegar, magistratni uradnik 
in tajnik Sokolske župe v Ljubljani z gdč. 
Dino Starec hčerko Nandeta Starca, pd. 
Nandeta iz Fa leže vi ne, posestnika uči-
telja v poko>u v Barkoviijah. Kot priči sta 
bila ženinov brat g. Tone Flegar, učiteij v 
Trlx.vljah in nevestin svak g. dr. Miran 
Kaj in, vi«, ban. svetnik savske banovine 
v Zagrebu. — Novoporočenemu paru želi« 
m o obilo sreče. 

* Zaprta eesta. Banska uprava sporoča: 
Banovinska cesta med Zg. Doličem in Ve-
lenjem (odsek Huda luknja) je za vsak 
promet zaprta ker je v noči od 10. na 11. 
t. m. potok Paka razdrl cesto na 200 m 
dolžine. Promeit je mogoč samo preko Vi-
tanje. 

* Vprašanje nove beograjske »pere. Za 
zgradbo opere v Beogradu bi moral biti že 
pred kakimi 8 tedni razpisan mednarodni 
natečaj, je posebna komisija določila 
zanj vse pogoje. Natečaj so obljubili obja-
viti v vs:h važnejših evropskih in ameri« 
tkih listih, da bi tako omogočili udeležbo 
čim večjemu številu arhitektov. Naši in 
tuji "listi so o tem dosti pisali in celo ame« 
riški arhitekti so se zanimali za razpis na-
tečaja. Od vseh strani dobiva beograjska 
mestna občina pisma z vprašanji, kaj je 
z natečajem in zakaj ga niso razpisali. Ka-
kor vse kaže. še vedno ni določeno, k,je 
naj se nova opera zida. Prvotno je priha-
jal v poštev prostor med starim dvorom m 
muzejem knf-za Pavla, pozneje^ pa se ;e 
mestna občina zavzela za stavbišče v parku 
pri sManežu?. 

* V 9 urah od Sarajeva do Zagreba. Ka-
kor na progi Beograd—Dubrovnik, tako 
nameravajo uvesti motorne vlake tudi na 
ozkotirni progi Sarajevo—Brod. Na razpo-
lago ie že dovolj kompozicij motornih vla-
kov. Za progo Beograd—Dubrovnik so nam« 
reč naročili v brodski tovarni 7 kompozicij 
in ker obratujejo samo štiri, bi ostale tri 
lahko poslali na progo Sarajevo—Brod. Pro« 
go pa bo treba na nekaterih mestih pre-
urediti, kar bi se lahko storilo še pred zi-
zimo in tako bi lahko obratovali motorni 
vlaki na progi Sarajevo—Brod že prihodnjo 
spomlad. Uvedba teh vlakov Je v vsakem 
oziru dobrodošla, najbolj pa seveda v tu-
rističnem pogledu. Največje število turistov 
prihaja v naše kraje po tej progi. Motorni 
vlaki bi vozili iz Sarajeva v Brod 5 do 6 
ur, v prometu pa bi ostali tudi dosedanji 
potniški vlaki in nočni brzovlak. Motorni 
vlaki bi vozili podnevi in bi imeli priklju-
ček na brzovlake v Zagreb in Beograd. Z 
uvedbo motornih vlakov bi se znatno skraij* 
šal čas vožnje od Sarajeva do Zagreba. Po« 
tovanje bi trajalo 9 ur. 

* Zgodovinska evangeljska knijga je v 
stari cerkvi v Brankovim pri Valjevu. S to 
molitveno knjigo je leta 1805 Karadjordje 
zaprisegel prvi srbski sovjet. Knjiga je le-
žala 40 let v grobu prote Mateja, iz groba 
pa so jo vzeli leta 1895 in shranili v cer-
kvi. Med vojnami je bila zgodovinska knji-
ga zakopana v Nišu in v Boru in šele leta 
1927 so jo spet vrnili cerkvi. 

* Bogata Dunajčanka se je poročila z 
revnim sarajevskim kolporterjem. Vest, da 
se je bogata Karolina Friedberg, ki že ne-
kaj mesecev živi v Sarajevu, ločila od svo-
jega moža in poročila z mladim, a zelo 
revnim raznašalcem in prodajalcem časo-
pisov Mujom Nuhičem, je bila za Sarajevo 
velika senzacija. Vsi so ugibali, kdaj se je 
bogata Dunajčanka spoznala z mladim 
kolporterjem. Nekateri so vedeli povedati, 
da je to bilo lani, ko je prvič potovala sko-
zi Sarajevo, šele polagoma so ljudje našli 
prave vzroke poroke. Ta poroka nima no-
bene zveze s kako romantično ljubeznijo 
na prvi pogled, ker je do nje prišlo iz gmot-
nih ali bolje rečeno iz eksistenčnih razlo-
gov. Karolina in njen prvi mož sta izrae-
litske veroizpovedi. Velik del svojega pre-
moženja je Friedberg, ki ima sorodnike v 
Sarajevu, prepisal na svojo ženo in da bi 
ta zdaj rešila to premoženje, se je poročila 
z revnim sarajevskim kolporterjem in po-
stala naša državljanka. V Sarajevu in dru-
gih naših krajih je bilo v zadnjem času 
že več takih porok iz eksistenčnih razlo-
gov. 

* 0 kvartopirstvn v beograjskih privat-
nih hišah takole piše list >10 dana«, ki bo 
odslej trikrat na mesec izhajal v Beogradu: 
Kvartopiretvo v privatnih hišah naše pre-
stolnice je tako razvito, da bi se lahko brez 
velikih težav ustanovilo združenje lastni-
kov stanovanj, v katerih se igra poker in 
remi. Sliši ee. da pobirajo ti domačimi za 
gostoljubnost v svojih hišah gotove vsote, 
ki .rim pravijo spiksla«. Da, piksla, baš ta-
ko! Ce bi objavili imena teh uglednih Beo-
grajčanov, bi niihče ne verjel, da so v tej 
praksi večji kakor lastniki posameznih 
kvartopirskih lokalov. Tako se v neki zna-
ni beograjski hiši zbere vsak večer s 
»pikskK povprečno 3.000 din. Ce se to 
pomnoži s 30, kolikor i e dni v mesecu, po-
tem ima ta domačin ugledne beograjske 
hiše, v kateri ee vsak večer kvarta, mesečni 
dohodek 90.000 din, od katerega ne plača 
nobenega davka. 

* Nov zločin razbojnika v prijepoljski 
okolici. Razbojnik, ki je umoril in oropal 
beograjskega inženjerja Baderja, ima zdaj 
na vesti, že drugo človeško življenje. Takoj 
po umoru inženjerja so orožniki obkolili 
ves okoliš ter zasedli vse ceste. Nedaleč od 
kraja, kjer je bil umorjen inženjer, je 
orožnik Uroš Babič opazil razbojnika, ki je 
bil tudi takrat maskiran in oborožen s pu-
ško. Orožnik je sam tekel za zločincem, a 
še preden je prišel do njega, ga je zločinec 
ustrelil. Drugi orožnik je za razbojnikom 
streljal, a ga ni zadel. Zaradi nevarnega 
zločinca so poslali orožniški postaji Vrda-
revo znatno pomoč. Ker se zločinec še mu-
di v okolišu, ki je ves zastražen, je gotovo, 
da ga bodo v kratkem prijeli. 

TWAINOVA DVORU1VOST 

Mark Twwain je nekoč dvoril neki dami: 

— Kako ste krasni, gospa! 

— Zelo mi je zal, da o vas ne morem re-
či tega, je odvrnila zadovoljno. 

— Nič ne de, jo je ugriznil pesnik. Sto-
rite prav teko enostavno kakor jaz, /aži-
tei 

b Lfubflane 
u— Uprava ljubljanskega strelskega okrož, 

ja obvešča vse strelske družine, da bodo le» 
tošnje okrožne strelske tekme v Ljubljani 
v soboto 3. septembra od 14. do 18., v ne-
deljo 4. septembra dopoldne in popoldne. 
Načrt tekmovanja je isti kakor lansko leto 
— tudi lovske tarče. Istočasno obveščamo 
vse strelske družine, da bodo državne streL 
ske tekme septembra v Beogradu. Ljubljam 
ska okrožna tekma naj bi bila predvaja za 
strelce, ki se udeležijo tekem v Beogradu. 
Priporočamo čim številnejšo udeležbo. V 
nedeljo 14. in ponedeljek 15. avgusta bodo 
strelske tekme stredske družine v Domžalah, 
na katere vabimo in opozarjamo ^ strelce 
vseh okoliških družin, da se jih v čim lep-
šem štveilu udeleže. Uprava okrožja. 

K I N O U N I O N — Tel. 22-21 
Danes n e p r e k l i c n o zadnjikrat 

veseloigra 

MODERNI ROMEO 
Ob 19.15 in 21.15 uri 

u— Združenje trgovcev y Ljubljani ob-
vešča članstvo, da so trgovine 14. in 15. 
t. m. zaprte. Obenem opozarja, da stopi 15. 
t. m. v veljavo nova naredba o odpiranju 
in zapiranju trgovin. Nov delavni čas za 
trgovske obrate vseh strok v Ljubljana je 
od 7.45 do 12. in od 14. do 18.30, izvzemši 
v mesecu juliju in avgustu, ko so trgovine 
odprte od 7.45 do 12. in od 15. do 19. ure. 
(Službeni list št. 61 z dne 30. julija 1938). 

n Umetnostno zgodovinsko društvo bo 
priredilo 27. do 29. t. m. izlet v Benetke. 
Potovanje z vlakom bo s kolektivnim pot-
nim listom. Interesenti naj se javijo do 
15. t. m. v trgovini Podkrajšek na Jurči-
čevem trgu št. 2, kjer je na razpolago 
natančen program. Za vožnjo je položiti 
znesek 210 din. člani in prijatelji dru-
štva vabljeni. 

n— Državna dvorazredna trgovska šola v 
Ljubljani. Učenci in učenke, ki žele na no-
vo stopiti v I. razred ah ga ponavljati, se 
morajo osebno priglasiti 24., 25., 26. ali 27. 
t. m. med 8. in 12. Prinesti morajo seboj 
1. izpolnjeno prijavo, ki jo dobe aa 50 par 
pri šolskem slugi in jo morajo kolkovati 
z 10 din. 2. rojstni list ali izpisek iz rojst* 
ne knjige, 3. izpričevalo o nižjem tečajnem 
izpitu ali završnem izpitu. 4. davčno potr« 
dilo. Kdor je na dan vpisa star več kakor 
17 let, toda manj kakor 19, mora predloži-
ti še rešitev tanske uprave o spregledu sta-
rosti. Dne 29. t. m. bo konferenca, pri ka-
teri bo sklenjeno, kdo bo sprejet. Dne 30. 
t. m. bodo sprejeti objavljeni na razglasni 
deski. Nesprejeti bodo prejeli istega dne 
svoje listine pri šolskem slugi. Sprejeti ee 
bodo definitivno vpisali 1-, 2. in 3. septem, 
bra med 8. in 12. in plačali 1. dodatni ko« 
lek za prijavo 40 din, 2. šolnino in drugo, 
kakor je objavljeno na razglasni deski. Vpis 
sovanje v II. razred bo 1., 2. in 3. septem-
bra med 8. in 12. S seboj je treba prinesti 
1. prijavo, ki jo dobe za 50 par pri šolskem 
slugi in jo morajo kolkovati s 50 din, 2. 
izpričevalo I. razreda (ponavljalci pa pred-
lože izipričevalo II. razreda), 3. davčno po-
trdilo. Racati morajo šolnino in drugo, ka-
kor je objavljeno na razglasni deski. Po« 
pravni izpiti se prično 24. K m. ob 8. po 
razporedu, ki je objavljen na razglasni de« 
ski. Završni izpit v septembrskem roku se 
bo pričel 30. t. m. ob 7. Redni šolski pouk 
se začne 12. septembna s sv. mašo ob 9. v 
Križankah. 

n— Nekdanja Dol en če va hiša v Wolfovi 
ulici prodana. P okoli ni Oroslav Dolenec sta-
rejši, po rodu Škofje ločan, je po potresu 
zgradil večnadstropno hišo z dvoriščno stav« 
bo, kjer je izvrševal medičarsko in svečar« 
sko obrt. Zadnja lastnica, gospa Lovšinova. 
katere soprog se je pred leti ponesrečil z 
letalom, je te dni prodala te objekte v Wol-
fovi ulici 10. tvrdki Pelicon, ugledni sla-
ščičarni iz iste ulice, za okoli poldrugi mili» 
jon dinarjev. 

I 
I Samo Se danes! Danielle Darrieux! Vesela operete 

K I N O M A T I C A <* 1 9 1 5 ** 0 , 1 
PLES V OPERI j 

K I N O S L O G A — Tel. 27-30 

„ZAKON PRERIJE" 
Predstave ob 16., 19.15 in 21.15 uri I 

n— Ne prinašajte na trg predrobnih go« 
bic! Zadnje dni je ljubljanski trg precej 
dobro založen z užitnimi gobami (ijurčki), 
toda gobice so večinoma drobne liki leš-
niki, nekatere pa celo jedva grahove veli-
kosti, keT so pač šele prodrle iz zemlje po 
zadnjih deževnih dneh. Tak drobiž bi sploh 
ne smel na trg. ker pametni veliko potrato. 
Ako bi majčkene gobice pustili rasti še 2 
do 3 dni, bi ena goba zalegla najmanj za 
10 takih drobcev. Komaj iz zemlje prodrla 
gobica je vodenega okusa brez pravih re-
dilnih snovi i<n brez značilne arome, ker 
vse to dotd goba šele potem, ko je vsaj 2 
dni na zraku. V nemških mestih ne puste 
prodajati takšnega gobjega drobiža, kakor 
tudi ni dovoljeno prodajati nezrelega sadja 
Da gre pri nas tak gobji drobiž hitreje in 
bolje v denar kakor lepo dorasle gobt-., te-
mu eo krive naše gospodinje in kuharice, 
ki imajo še vedno popolnoma zastarele na* 
zore. da so za vlaganje uporabne ie prav 
mlade g.Voic-. Frav je, da v svoji konzer« 
vativnosti plačujejo pretirane oeme. Naši 
užitni gobani so v popolnem razvoju in 
okusu šele 4 do 6 dn-i stari, pri tem pa še 
trdni in jedri. Za vlaganje jih razrežemo 
na poljubne kose ali pa tudi na lističe ka-
kor za sušenje. Manjše gobe kot za palec 
odraslega človeka bi ne smele na trg. 

Iz Maribora 
a— 80 praških konservato ri sto v je pri-

spelo v Maribor pod vodstvom profesorja 
dirigentske šole praškega konservatorija 
P. Tetička. N a kolodvoru so jih sprejeli 
predstavniki Jč lig in češkega kluba. Pri-
srčne pozdravne besede je izrekel gostom 
ligin predsednik dr. Kukovec in finančni 
svetnik g. Knop za češki klub. Toplo za-
hvalo za lep sprejem je izrekel g. Tetiček. 
Včeraj popoldne so si konservatoristi ogle-
dali mariborski otok in Falò, popoldne pa 
Mariborski teden. Snoči je bil koncert če-
ške narodne pesmi. 

a — Ostavka mariborskega okrožnega 
odbora obrtniških združenj. Ostavko je po-
dal mariborski odbor obrtniških združenj 
in sicer v zvezi z zahtevo banske uprave, 
da se skliče odbor, ki naj sklepa o razidu 
okrožnih odborov. Zaradi ostavke bo ime-
novan komisar, ki bo obenem pripravil 
likvidacijo okrožnih odborov. 

a— Alkohol... V nebi gostilni v Vet-
rinjski ulici eo se fantje temeljito «porekli 
tn nazadnje cedo spopadli. Kozarci, 6toh in 
dragi predmeti so leteli po zraku, tako da 
trpi gostilničar nad 2000 din škoda 

a— Novi predsednik okrožnega sodišča 

je postal sodnik sreskega sodišča v Ljub-
ljani Adolf Hudinik. t 

a— Himen. V starokatoliški oenkvi sta 
se poročila nedavno krščena in birmana 
gidčna Rožica Marija Götzl iz Mureke Sobo-
te in g. Ivan Jurjevčič, mehanik drž. že-
leznic v LtjubljanL 

a— Npv gasilski dom bodo zgradili stu-
denški gasilci, in sicer na vogalu Kralja 
Petra ceste in Krpanove ulice. V L nad-
stropju nove stavbe bo med drugim slav-
nostna dvorana. Temeljni kamen bodo sve-
čano položili v ponedeljek 15. t. m. ob 14. 

a— Kako bi rad prišel do tombolskega 
dobitka.. V Guštanju je priredil Sokol tom-
bolo. Udeležil se je je tudi 281etni Jožef 
Ošlovnik, ki je med tombolo stopil na oder 
in dejal, da je dobil tombolo. Ko si je ko« 
misija natančneje ogledala Ošlovnikovo kar« 
to. pa je dognala, da so na njej preko ne-
izžrebanih nalepljene že izžrebane števil-
ke. Z moškim kolesom, glavnim dobitkom, 
ni bilo seveda nič, pač pa se je Ošlovnik 
pri zaslišanju zagovarjal, da ga je k temu 
navajal njegov svak. ki da je na ta način 
že večkrat dobil večje tomboLske dobitke. 
Ošlovnik se bo moral radi tega zagovarjati 
pred sodniki. 

a— Strela neprestano zažiga. Ob pred-
snočnji nevihti na prostoru Maribor-Ljuto« 
mer«Pol;čane je strela udarila v gospodar-
sko poslopje Franca Kušarja v Spodnji Lož-
niči. Gospodarsko poslopje ie zgorelo dò 
tal z vsemi pridelki. Škoda znaša okoli 60 
tisoč din. Pri Sv. Ani v Slov goricah pa 
je zanetila strela požar pri posestniku Si-
lonu Kolarju. Stanovanjsko in gospodarsko 
poslopje sta zgoreli do tal ter znaša škoda 
30.000 din. Po Slovenskih goricah je po« 
vzročilo neurje po vinogradih in sadovnja-
kih precejšnjo škodo. 

a Kolo v kolo. Na Aleksandrovi cesti 
sta trčila skupaj dva kolesarja, 171etni 
Franc Verlič se je občutno poškodoval po 
rokah, ohe kolesi sta precej strti. 

Iz Cella 
e— Sokolske medžupne plavalne tekme v 

Rogaški Slatini bodo 20. in 21. t m. Dne 
20. t m. zvečer bodo propagandne plaval-
ne in skakalne tekme in igra v vodi, dne 

21. ob 9. dopoldne pa se bodo začele med-
župne plavalne in skakalne tekme in igra 
v vodi. Vsi tekmovalci morajo prispeti v 
Rogaško Slatino že 20. t. m. zvečer. Zanje 
bo pripravljeno brezplačno prenočišče. So-
kolska župa Zagreb je prijavila močno šte-
vilo tekmovalcev. Tekme bodo ob vsakem 
vremenu. Vabimo tudi Celjane, da se ude-
ležijo teh zanimivih tekem. 

e— Umrl je v noči od srede na četrtek 
na svojem vinogradu pri Vurbergu v staro-
sti 58 let zadet od kapi g. Ivan Šalamun, 
železniški uradnik v Celju. Truplo bodo 
prepeljali v Celje. Pogreb bo v soboto ob 
17.30 iz mrtvašnice na mestnem pokopali-
šču v Celju. Pokojnemu bodi ohranjen 
blag spomin, svojcem naše iskreno sožalje! 

e— Smrtna žrtev karambola. V sredo 

okrog 18. je vozil tovorni avtomobil iz Ra-
deč po cesti iz Celja proti Laškemu. Med 
vožnjo se ga je oprijel rudar Anton Bra-
dač iz Pečovnika, ki je vozil v isti smeri 
s kolesom. Na cesti pod cerkvijo v Tremer-
ju je privozil nasproti neki osebni avtomo-
bil. Šofer tovornega avtomobila je zmanj-
šal brzino. Bradač je spustil avtomobil in 
krenil s kolesom na sredo ceste. V tem tre-
nutku je privozil osebni avtomobil in za-
del z vso silo v Bradača. Bradaču je pri 
karambolu počila lobanja. Prepeljali so ga 
z reševalnim avtomobilom v celjsko bol-
nišnico, kjer pa je že ob 20. podlegel po-
škodbam. 

Iz Kranja 
r— 201etnica mature v Kranju. V sobo-

to so se zbrali v Kranju maturanti kranj-
ske gimnazije iz leta 1918. k proslavi 20-
letnice mature v hotelu »Kranjskem dvo-
ru«. Proslave se .ie udeležilo 17 maturan-
tov, med temi 12 onih, ki so napravili 
vojno maturo, ker so bili v letih 1916- do 
1918. vojaki. Jubilanti so v veselem raz. 
položenju obujali spomine na mlada leta. 
Izmed takratnih profesorjev se je pro-
slave udeležil njih razrednik dr. Matej 
Potočnik, zdaj gimnazijski ravnatelj v 
pokoju, dočim so jim ostali profesorji po-
slali pozdrave. Proslave so se udeležili 
nastopni maturantje: Beriot Avgust , ca-
rinski inšpektor, dr. Ci rman Mirko, zdrav-
nik; Derni6 Ivan major; dr. Gros Davo-
rin, zdravnik; Jagodič Jože, knezoškofij-
ski kanoelar; dr. Kalan Janko, zobni 
zdravnik; dr. Korošec Viktor, univerzitet-
ni profesor; Košir Andrej, carinski in-
špektor; Krošnja U"»n, profesor; dr. LA. 
gar Frane, zobni zdravnik; MfklavöttSLA-
vro, carinski inšpektor; MUač Simon, pro-
fesor; Punčuh Vladimir, sodnik; Rohr. 
ma n Adolf, zasebnik; dr. Slivnik Anton, 
zdravnik; dr. Svet Jakob, sodni svetnik; 
Štempihar Anton, privatni uradnik. V ne-
deljo so maturanti imeli v gimnazijski 
kapeli svojo mašo, katero je opravil so-
šolec g. Jagodic Jože. Popoldne pa so se 
odpeljali na skupni izlet na Jezerski vrh, 
nato pa so se zvečer vrnili v Kranj in 
obiskali gostilno »Pri knedelnu«, kjer so 
v dijaških letih prirejali študentovske 
kroke. 

r— Kino Narodni dom predvaja danes 
jutri in v nedeljo prekrasen film strasti, 
pesmi, ljubezni in borb »Robin Hood«. 

Iz Murske Sobote 
ms— Iz Francije se je vrnil g. arti. No-

vak Franc, ki je delal v ateljeju slavnega 
arhitekta Corbusierja. G. Novak je učenec 
dunajskega arhitekta Behrensa in je že 
pred svojim odhodom v Francijo dosezal 
lepe uspehe. Posebno mnogo truda je po-
svetil modernizaciji Murske Sobote. Na-
darjenemu rojaku želimo mnogo uspeha v 
domovini. 

ms— Položitev kabla. N a Aleksandrovi 
ln Lendavski cesti polagajo telefonski ka-
bel in se bosta ti dve cesti osvobodili go-
ste telefonske mreže in drogov, ki so moč-
no ovirale promet. Tudi planiranje Glavne-
ga trga se nadaljuje in trg bo kmalu v ce-
loti posut. Tako bo imela Sobota enega 
izmed največj"ih trgov v Sloveniji. 

ms— Steklina se je pojavila v ljutomer-
skem okraju. V mursko-soboško bolnišni-
co so pripeljali 91etnega dečka, ki ga je 
bil stekel pes ugriznil še pred dnevi, a se 
gospodar, pri katerem Je deček služIl, ni 
brigal zanj. Kaže, da bo zdravniška pomoč 
prekasna in da bo nesrečni deček umri za 
steklino. ' 

Iz Ptuja 
J— Bolnišnica dobi v kratkem zadostno 

količino vode. Najbolj pereče vprašanje 
ptujske bolnišnice je bilo stalno pomanj-
kanje vode. že nad dve leti so se vodila 
pogajanja med vodstvom bolnišnice in gro-
fom Herbersteinom za odkup parcele, na 
kateri so zasledili precej močan vrelec. To-
da pogajanja so ostala brez uspeha. Zdaj 
pa so našli vodo na parceli sosednega last-
nika in se z njim dogovorili. Dela za na-
pravo vodnjaka so že v polnem teku. 

j— Znižajte cene kruhu. Povsod so se 
cene kruhu že znižale, le v Ptuju še ne. 

j— Vpisovanje učencev v državno moška 
obrtno šolo za pletarstv© v Ptuju. Vodstva 
državne obrtne šole za pletarsčvo obvešča 
učence, ki bi imeli veselje za uk v pletar-
stvu, da lahko zaprosijo za sprejem v to 
šolo. Ta šola ima značaj nepopolne srednje 
šole z nižjim tečajnim izpitom Na tem za-
vodu ee vzposabljajo učenci poleg obče 
vzgoje tudi teoretično in praktično za ple« 
tarske pomočnike. Absolventom vodstvopo-
maga po dovršeni učni dobi do zasäuzka, 
ako ne bi mogli ir- <--k vati obrti na evojih 
domovih. Na zavodu se poučujejo poleg 
praktičnega pletanstva tudi slovenščina, 
obrtna korespondenca, aritmetika, algebra, 
geometrija, pripravljalno risanje, lepopisje, 
kalkulacije, knjigovodstvo, državoznanstvo, 
higiena, opisna geometrija, strokovno risa-
nje, slogi umetnosti, tehnologija in vrto« 
gojstvo. Učna doba traja tri leta. šolsko le-
to se za čne 1. septembra. V prvi razred se 
sprejemajo učenci obojega spola, ki so do-
vršili vsaj dva razreda srednje ali meščan« 
ske šole odnosno šest razredov osnovne šo-
le ie so stari najmanj 12 let. Prijave, kol-
kovane z 10 din. morajo biti v por,lane do 
vštetega 3. septembra. Priložiti se morajo: 
1. krstni list. 2. zadnje šolsko izpričevalo, 
3. ifl:ava staršev (varuha), s katero se za« 
vezujejo. da bodo rad rž e va li učenca za časa 
učne dobe in plačali vse stroške, ki bi na-
stali zaradi neopravičenega izstopa, 4. potr-
dilo davčne uprave o višini neposrednih 
davkov roditeljev. Vsak prijavljenec sprej« 
me pismeno rešitev o sprejemu. Stanovanje 
in hrana se dobita v Ptuju od 200 din na-
vzgor mesečno. Pridnim in podpore potreb-
nim učencem ee bo po možnosti preskrbe« 
la podpora za vzdrževanje. Podrobnejša po-
jasnila daje vodstvo državne moške obrtne 
pletarske šole v Ptuju. 

j— Gradnia nove telefonske zveze Ptuj 
— Sv. Urban pri Ptuju — Sv. Bolfenk — 
Sv. Andraž — Sv. Anton v Slovenskih go-
ricah. Večji de? Slovenskih goric je brez 
telefonskih in brzojavnih zvez. So proge, 
kjer na razdaljo 20 do 30 km ni nobene iz« 
med teh obče koristnih javnih naprav. Po 
zaporednih intervencijah krajevnih faktor, 
jev pri g. ministru za pošto je direkcija po-
šte v Ljubljani zdaj odredila gradnjo no« 
ve telefonske linije Ptuj — Sv. Urban pri 
Ptuju — Sv. Bolfenk v Slovenskih goricah 

— Sv. Andraž v Slovenskih goricah — Sv. 
Anton v Slovenskih goricah, ki bo dolga 
26 km. Upamo da bo gradnja, pri kateri 
so zaposleni naši domači brezposelni delav-
ci. naglo napredovala. 

j— Prenizek dimnik. N a Florijanskem 
trgu ima parno pekarno tvrdka Orni g z 
mnogo prenizkim dimnikom. Zato se dim 
iz tega dimnika stalno vali po dvorišču in 
v okna sosedne mestne hiše, tako zvane 
kasarne, v kateri stanuje 45 strank. Obla-
stva naj napravijo red. 

GORJE pri BLEDU. Tombola gasilske 
čete se v nedeljo 7. t. m. zaradi slabega 
vremena ni mogla vršiti in je preložena 
na nedeljo 14. t. m. Vršila se bo ob vsa-
kem vremenu v Sokolskem domu v Sp. 
Gorjah. Pridite! 

G U S T A N J . V Guštanju, kjer sta v ko-
roških bojih žrtvovala svoje življenje 
Malgaj France in Ermenc Anton in kjer 
je bil ustreljen že ujeti Zapundžič -Tovo, 
vzida strelska družina »Malgaj« v farni 
cerkvi dve spominski plošči z imeni vseh 
v vojni preminilih vojakov.faranov. Slav-
nostno odkritje plošč bo v nedeljo 21. t. 
m. Dnevni red: ob pol 9. uri pozdrav go-
stov pred občinsko hišo. ob 10. skupni 
odhod k službi božji v farno cerkve, po 
maši prijateljski sestanek na vrtu Lečni-
kove gostilne. Strelska družina »Malgaj« 
vabi domačine in okoličane, da se v čim 
večjem številu udeleže svečanosti.. 

RUŠE. O b priliki ruške proslave 20-let-
nice Jugoslavije je industrijec g. Hinko Po-
gačnik daroval za ubožno šolsko deco 1000 
din, za kar mu bodi najtoplejša zahvala. 

R A " i T l O 
Petek, 12. avgusta 

Ljubljana 12: Slovenske pesmi (plošče). 
— 12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 
13.20: Cimermanov šramel kvartet. — 14: 
NapovedL — 19: Napovedi, poročila. — 
19.30: Nac. ura: O sedanjih nalogah uni-
verze (dr. K.Ozvald). — 19.50: Poročila o 
izseljencih. — 20: Plošče. — 20.10: življe-
nje vaškega otroka (gdč. Elza šorli). — 
20.30: Prenos simfoničnega koncerta iz Ro-
gaške Slatine. — 22: Napovedi, poročila. 
— 22.30: Angleške plošče. 

Sobota, 13. avgusta 

Ljubljana 12: Pisan spored s plošč. — 
12.45: Poročila. — 13: Napovedi. — 13.20 
Plošče. — 18: Za delopust igra radijski 
orkester. — 18.40: O socialnem skrbstvu 
(ga. Zlata Pirnatova). — 19: Napovedi, 
poročila. — 19 30 :Nac. ura: živinoreja • 
Jugoslaviji. — 19.50: Pregled sporeda. — 
20: O zunanji politiki (dr. A. Kuhar). — 
20.30: Slovenski humor ob rojstvu Jugo-
slavije. — 22: Napovedi, poročila. — 
22.15: Radijski orkester. 

Beograd 17J.5: Narodna glasba in plo-
šče. — 20: Koncert orkestra in pevcev. —• 
22.15: Lahka godba in ples. — Zagreb 
17.30: Orkester. — 20: Petje, godalni or-
kester. godba na pihala 22.20: Lahka 

glasba. — Praga 19.20: Vojaška godba, 
— 20,20: Operetni večer. — 22.15: Plošče 
in plesL — Varšava 21.10: Pester sobotni 
spore«. — Dunaj 12: Dunajski simfoniki. 
— 16: Zabaven spored. — 18: Ples. — 
20,10: Humor na planinah. — 22.45: Vedra 
muzika. — 24: Nočni koncert. — Berlin 
20.10: Lefcarjeva glasba. — 22.30: Lahka 
glasba. — München 19.30: Športni spored 

— 22.20: Sobotni ples. — 24: Nočni kon-
cert — Stuttgart 20.10: Operetna mu-
zika. — 22.45: Kakor München. — 24: L a 
hka glasba, 



G o s p o d a r s t v o 
Obilna svetovna 

pšenična letina 
Na svetovnem žitnem trgu je opažati 

zadnje mesece stalno padajočo tendenco, 
in sicer v zvezi z ugodnimi izgledi za le-
tošnjo svetovno pšenično letino in spričo 
ugodnih žetvenih rezultatov v posameznih 
državah, zlasti v Ameriki. Kakor je raz-
vidno iz mednarodnih najnovejših statistik, 
bo svetovna pšenična letina dosegla letos 
rekorden obseg. Po predhodnih podatkih 
mednarodnega poljedelskega urada v Ri-
mu je letošnji pridelek pšenice v 16 naj-
važnejših državah za preko 120 milijonov 
metrskih stotov ali za 14% večji nego v 
lanskem letu. 

Za teh 16 glavnih produkcijskih držav 
navaja statistika naslednje podatke o le-
tošnji pšenični letini (v milijonih metrskih 
stotov, v oklepajih razlike nasproti lanski 
letini): Zedinjene države 263 ( + 25), Ki-
tajska 174 (—), Britska Indija 107 (+8 ) , 
Kanada 103 ( + 53), Francija 95 ( + 24), 
Italija 70 (—11), Rumunija 49 (+12) , Ju-
goslavija 25 ( + 2), Madžarska 25 ( + 5), 
Bolgarija 17 (—), Japonska 13 (—1), Man-
džurija 11 (—) Grčija 10 ( + 1), Alžir 9 
(—), Maroko ( + 1), Tunis 4 (—1). 

Najobčutnejše povečanje letošnjega pri-
delka opažamo v Kanadi, Zedinjenih drža-
vah in Franciji, v večji meri pa zaznamuje 
manjši pridelek le Italija. 

Prepoved uvoza živine 
v Italijo 

Italijanska vlada je te dni izdala pre po« 
ved uvoza živine v Italijo, in 6icer zaen-
krat z veljavnostjo do konca letošnjega le-
ra. Italijanki listi zatrjujejo, da ima ta 
prepoved le prehodni značaj, pri čemer po-
udarjajo. da pri izdavil te prepovedi niso 
bili merodajni deviznopolitični ali trgovin« 
sko politični momenti, temveč edino ožin na 
notranji trg. Italijanski živinorejci so mo« 
rali v zadnjem času prodajati svojo živino 
po zelo nizkih cenah, in sicer pod priti-
skom nazadujočih cen inozemske uviožene 
živine. Zaradi suhe pomladi pa se je bati 
pomanjkanja krme, zlasti sena, in bodo za-
radi tega itajijanski živinorejci primorani 
preko zime zmanjšati število živine v hle-
vih. Verjetno je. da bo v jeseni prekomer-
na ponudba domače živine. 

Italijanska statistika kaže že v prvem le« 
tošnjem polletju zmanjšanje uvoza živine 
na 80 milijonov lir nasproti 155 milijonom 
v lanskem prvem polletju, obenem pa 
zmanjšanje uvoza mesa in živinskih proiz-
vodov na 66 milijonov lir nasproti 97 mili-
jonom v lanskem prvem polletju. Prepoved 
uvoza zadene predvsem Madžarsko, Juao« 
slavijo in Rumunijo, ki izvažajo največ ži-
vine v Italijo. 

Zopet naraščanje naših 
klirinških terjatev v Italiji 

in Nemčiji 
Zadnje mesece je saldo naših klirin-

ških terjatev v Italiji z malimi izjemami 

stalno nazadoval in se je od najvišjega 

3tanja skoro 200 milijonov din v nekaj 

mesecih skrčil ob koncu julija na 115 mili-

jonov. Najnovejši izkaz Narodne banke 

o stanju klirinških računov z inozemstvom 

od 8. t. m. pa zaznamuje zopet povečanje 

tega salda, in sicer za 8.6 na 123.2 mili-

jona din. Saldo v starem kliringu je sicer 

nadalje nazadoval za 1.1 milijona lir, (za 

2.3 milijona din) na 5.9 milijona lir, v no-

veu dinarskem kliringu pa je zabeleženo 

povečanje salda za 10.9 na 109.6 milijona 

din. Narodna banka je dne 10. t. m. izpla-

čala klirinške nakaznice v kliringu z Ita-

lijo do št. 15.453 od 12. aprila t. L 

Saldo naših klirinških terjatev v Nem-

čiji, ki je že v zadnji četrtini julija od naj-

nižjega stanja 7.36 milijona mark nara-

sel na 12.18 milijona mark, se je v prvi 

četrtini avg-usta ponovno dvignil za 1.33 

na 13.51 milijona mark, tako da je saldo 

v 15 dneh narasel za 6.15 milijona mark 

ali za 87 milijonov din. 

Od ostalih aktivnih kliringov zaznamuje 

kliring s Poljsko povečanje salda naših 

terjatev za 0.7 na 9.9 milijona din, kliring 

s Turčijo pa povečanje salda za 0.1 na 13.4 

milijona din. Saldo naših terjatev v Bolga-

riji pa se je za malenkost zmanjšal na 2.0 

milijona din. 

Med pasivnimi kliringi izkazuje kliring 

s češkoslovaško ponovno povečanje salda 

našega dolga za 3.3 na 158.1 milijona Kč. 

V zvezi z ukinjen jem kliringa s Švico (31. 

julij je bil zadnji dan za vplačila naših 

dolžnikov) se je saldo našega klirinškega 

dolga že v zadnji četrtini julija dvignil za 

0.67 milijona švic. frankov; najnovejši iz-

kaz pa zaznamuje ponovno povečanje za 

1.01 na 5.55 milijona frankov (55.5 mili-

jona din). Tako se je saldo v zadnjih 15 

dneh povečal za 1.68 milijona frankov 

(16.8 milijona din). Vplačila naših uvoz-

nikov švicarskega blaga pa so bila tik 

pred ukinjenjem kliringa seveda še znatno 

večja, saj predstavlja povečanje salda za 

17 milijonov din le razliko med vplačili 

švicarskih uvoznikov našega blaga v teh 

15 dneh. 

Med pasivnimi kliringi zaznamuje pove-

čanje salda našega dolga tudi še kliring 

z Rumunijo, in sicer za 0.4 na 9.9 milijona 

din, medtem ko se je saldo našega dolga 

v Madžarski zmanjšal za 1.2 na 40.0 mili-

jona din. 

Gospodarske vest! 
= Seja ožjega strokovnega odbora za 

les. Za 16. t. m. je sklicana seja ožjega 
strokovnega odbora za les pri Zavodu za 
pospeševanje zunanje trgovine v Beogra-
du. Na dnevnem redu te seje so naslednja 
vprašanja: 1. poročilo o trgovinskih poga-
janjih z Grčijo; 2. poročilo o trgovinskih 
pogajanjih s Švico; 3. predlogi za sejo 
nemško-jugoslovenskega lesnega odbora; 
4. vprašanje izvoza lesa v Madžarsko; 5. 
vprašanje izvoza orehovega lesa; 6. vpra-
šanje železniškega koncesioniranega špedi-
terja na Sušaku in Dubrovniku; 7. vpra-
šanje železniških voznin; 8. diskusija o 
stanju na lesnem trgu; 9. eventualnosti. 
Seja nemško-jugoslovenskega lesnega od-
bora bo 22. t. m. v Crikvenici. Kakor zna-
no, je predsednik naše delegacije v tem 
odboru Milan Manojlovič, svetnik ministr-

stva za gozdove in rudnike, medtem ko za-
stopa ift ter esente iz Slovenije dr. Adolf 
Golia, glavni tajnik Zveze industrij cev v 
Ljubljani. Na zasedanju tega odbora v Cri-
kvenici bo sodeloval tudi g. Kečič, delegat 
Zavoda za pospeševanje zunanje trgovine 
v Berlinu. 

= Po padca v maju zopet naraščanje 

vlog pri Poštni hranilnici. Po občutnejšem 

nazadovanju hranilnih vlog pri Poštni hra-

nilnici v maju, in sicer za 58 na 1296 mili-

jonov din, so se vloge v juniju zopet za 

malenkost dvignile za 2 na 1298 milijonov; 

najnovejši izkaz Poštne hranilnice za julij 

pa zaznamuje novo povečanje za 12.5 na 

1310.5 milijona din. Navzlic temu pa vloge 

še vedno zaostajajo za 43 milijonov v pri-

meri s stanjem ob koncu aprila. Čekovne 

vloge so znašale ob koncu julija 1704 mili-

jone din (lani 1677). čekovni promet je v 

juliju narasel na 8144 milijonov (lani je 

znašal v juliju 7346 milijonov). 

= okraji z okuženo živino. Veterinarski 
oddelek kmetijskega ministrstva je izdal 
obvestilo, da je avstrijsko kmetijsko mi-
nistrstvo glede na živinske kužne bolezni 
(slinavka in parkljevka) razširilo omeji-
tve pri uvozu živine in živinskih proizvo-
dov na večje število okrajev v naši drža-
vi. Med drugim veljajo avstrijske uvozne 
omejitve za živino in živinska proizvode 
iz dolnjelendavskega okraja (kot okuže-
nega okraja) ter iz ljutomerske;*» in 
kranjskega ograja (ki spadata med ogro-
žene okraje). Ostali okuženi in ogroženi 
okraji so predvsem v savski in dunavski 
banovini. 

= S 1. avgustom uvedena taksa pri iz-
vozu svinj v Avstrijo se u^ine. Nedavno 
smo poročali, da je bila s 1- avgustom 
uvedena pri izvozu svinj v Avstrijo spe-
cialna taksa za izravnavo trgovskega do-
bička, in sicer v višini 100 din od svinje, 
že takrat smo poročali, da so izvozniki 
napravili korake pri Zavodu za pospeše-
vanje zunanje trgovine, da se ta taksa 
ne uvede, ker bi onemogočila rentabilnost 
izvoza svinj v Avstrijo. Sedaj poroča jo iz 
Beograda, da je trgovinski minister na 
predlog Zavoda za pospeševanje zunanje 
trgovine to specialno takso zopet ukinil. 
Sedaj nastane vprašanje, ali bo zavod od 
1. avgusta že plačano takso zopet vrnil 
izvoznikom. 

= HirteljsKj nasadi v ČSR. Iz Prage po-
ročajo, da «o se izgledi za hmeljsko leti-
no zadnje dni poslabšali. Kakor je znano, 
je bilo dosedanje vreme zelo ugodno, tako 
da so hmeljarji v splošnem pričakovali 
dobro letino. Sedaj pa poročajo, da so se 
izgledi v nasadih na peščenih tleh zaradi 
vročine poslabšali. List hmeljske rastline 
so pričeli od spodaj navzgor rumeneti in 
se sušiti in kažejo znake solnčnega pale. 
ža. Dobro razviti nasadi v nižjih legah 
zaenkrat še ne kažejo škode. 

== Širjenje vinogradništva v Češkoslova-
ški. Češkoslovaška ima le v nekaterih pre« 
delih Slovaške in Moravske pogoje za raz-
voj vinogradništva. Zato je primorana uva-
žati znatne količine vina. V zadnjih letih 
pa se je spričo visokih cen in pospeševanja 
od strani oblastev površina vinogradov pre« 
cej povečala. Po statistiki od 1. maja t. 1. 
znaša površina vinogradov v Češkoslovaški 
sedaj 26.658 ha, nasproti 16.868 ha pred 
10 leti. Od 1928. se je torej površina vino-
gradov povečala za 56.9 odst. Od celotne 
površine odpade le 325 ha na Češko, 7594 
ha na Moravsko, 14.039 na Slovaško in 4701 
ha na Podkarpatsko Rusijo. 

= Odobrena zaščita. Kmetijsko mini-
strstvo je odobrilo zaščito naslednjim za-
drugam: Posojilnica v Ribnici (odlog pla-
čil za 6 let, od 19. februarja t. 1. dalje za 
obveznosti, nastale do 23. februarja t. L; 
obrestna, mera za stare vloge 2 % ) ; Po-
sojilnici in Hranilnici v Železnikih (odlog 
plačil za 6 let, od 29. marca t. L dalje, 
za obveznosti nastale do 22. februarja t. 
1.; obrestna mera za stare vloge 2 % ) ; 
Kmečki hranilnici in posojilnici v Gede-
rovcih (odlog plačil za 6 let, od 22. fe-
bruarja t. 1. dalje, za obveznosti, nastale 
do 22. februarja t. L; obrestna mera za 
stare vloge 2 % ) ; Hranilnici in posojilnici 
na Tišini (odlog plačil za 6 let, od 20. 
marca t. L dalje, za obveznosti, nastale 
do 20. marca; obrestna mera za stare 
vloge 2 % . Posojilnici v Žužemberku je 
kmetijsko ministrstvo dovolilo znižanje 
obrestne mere za stare vloge na 2«/o. 

= Iz trgovinskega registra. Vpisale so 
se nastopne tvrdke: Nikisbacher, družba 
z o. z. v Ljubljani (trgovina z deželnimi 
pridelki, mlevskimi proizvodi in mešanim 
blagom na drobno in debelo, komisija in 
zastopstvo; osn. glavnica 200.000 din; po-
slovodja Ferdo Nikisbacher star., trgovec 
v Ljubljani); Smrkolj, trgovska družba za 
nakup in prodajo deželnih pridelkov in 
mlevskih proizvodov z o. z v Ljubljani (na-
kup in prodaja dež. pridelkov, gozdnih sa-
dežev, mlevskih izdelkov, krmil in gnojil, 
specerijske in kolonialne robe, komisija in 
zastopstvo; osnovna glavnica 200.000 din; 
poslovodja Smrkolj Albin, trgovec v Ljub-
ljani); F. Eberle & Comp., Ljubljana 
(urarstvo, družbenika javne trgovske 
družbe Friderik Eberle, lastnik tvrdke Jos. 
Eberle v Ljubljani, in Stanislav Kavčič, 
urarski obrtnik v Ljubljani); Sešek Aloj-
zij in Marija, trgovina s konfekcijo, ma-
nufakturnim in modnim blagom na drob-
no v Ljubljani; Depa — Josip črnigoj & 
Ko, parna pekarna in slaščičarna v Ljub-
ljani (družbenik Josip črnigoj, pekovski 
mojster in slaščičar, in Mara črnigojeva, 
Prokurist Ivan Rudolf, vsi v Ljubljani). — 
Pri Hranilnici dravske banovine v Ljub-
ljani sta bila izbrisana člana upravnega 
odbora dr. Milan Vidmar in dr. Karel Ku-
helj, vpisana pa sta bila člana upravnega 
odbora Karel Kavka, stavbenik v Ljublja-
ni, in dr. Dominik žvokelj, odv. v Kamni-
ku. — Pri Jugoslovanski tekstilni tvornici 
Mautner d.d. v Ljubljani sta bila izbrisana 
člana upravnega sveta dr. Ernst Zucker in 
dr. Franc Rottenberg, vpisan pa je bil član 
upravnega sveta dr. Hans Friedl, bančni 
ravnatelj na Dunaju. — Pri družbi »Ja-
dran« avtobusnem podjetju d.d. so bili iz-
brisani člani upravnega sveta Tjehomil 
Jenko in dr. Ulikise Stanger ter Prokurist 
Zalmen Creitner, vpisani pa so bili člani 
upravnega sveta dr. Milivoj Korlevič, odv. 
na Sušaku, Ernest Ružinski, norveški kon-
zul v Zagrebu, in Artur Krein, ravnatelj 
delniške družbe »Autobus« na Sušaku. — j 
Pri Prometei banki d.d. v Ljubljani je bil | 

Ižbrlaan Sten upravnega sveta Prane Peter-
ca, vpisana pa sta bila člana upravnega 
sveta Ivan Mesar, ravnatelj Jugoslovan-
ske knjigarne, in dr. Franc Kržan, ravna-
telj, oba v Ljubljani. — V likvidacijo je 
stopila »Vinaria«, delniška družba vino-
gradnikov v Ptuju (likvidatorji: Franc 
Vidmar, ravnatelj Mestne hranilnice v Ptu-
ju, in dr. Ivan Fermevc, odv. v Ptuju). 

= Licitacije. Dne 25. t. m. bo v raču-
novodstvu uprave zavoda »Sarajevo« v Sa-
rajevu pismena licitacija za dobavo 1600 
kg raznega usnja. I>ne 27. t. m. bo pri eko-
nomskem oddelku štaba mornarice v Ze-
munu licitacija za dobavo bencinske meša« 
niče ter motornega in strojnega olja, L 
septembra za dobavo razne pločevine in je« 
kla, 15. septembra pa za dobarvo komplet-
nih oblek za dež. I>ne 30. t m. bo v pisar-
ni obmejne čete v Skoplju licitacija za do-
bavo 850 nalivnih telefonskih elementov. 
Dne 31. t. m. bo pri komandi pomorskega 
arsenala v Tivtu licitacija za dobavo 12.000 
kg krp za čiščenje. Dne 30. t. m. bo pri 
ekonomskem oddelku generalne direkcije 
drž. železnic v Beogradu licitacija za doba 
vo 2 kompletnih malih samostojnih central 
za proizvodnjo električne energije, 2. sep« 
temtra pa za dobavo cevi za delavnico v 
Zagrebu. 

Borze 
11. avgusta 

Na ljubljanski borzi so se danes angle-
ški funti v privatnem kliringu trgovali po 
238. V zagrebškem privatnem kliringu pa 
je bil promet v grških bor.ih po 29. Nem-
ški klirinški čeki stanejo v Ljubljani 
14.5450, v Beogradu 14.5695 in v Zagrebu 
14.5450 odnosno za konec avgusta 14.53 in 
za 15. september 14.50. 

Na zagrebškem efektnem tržišču jc Voj-
na škoda pri nespremenjeni tendenci noti-
ra!a 484 — 485.50 (v Beogradu je bil pro-
met po 484.50). Zaključki pa so bili zabe-
ženi v 4 % severnih agrarnih obveznicah po 
61.50 in v 7 % investicijskem posojilu po 
99.50. 

DEVIZE 

Ljubljana. Amsterdam 2374.16 — 238S.76, 
Berlin 1745.03 — 175S.90, Bruselj 733.45 do 
738.51, Curih 996.45—1003.52, London 212.26 
do 214.32. Neh York 4322.26 — 4358.57. Pa-
riz 118.47 — 119.91, Praga 150.24—151.34, 
Trst 228.20—231.28. 

Curih. Beograd 10 Pariz 11.9250. London 
21.3375. New York 436.75, Bruselj 73.60. Mi-
lan 22.9750. Amsterdam 238.35. Berlir. 175.20 
Dunaj, bar.kovci 33. Stockholm 110, Oslo 
107.2250, K (i benha vn 95.25, Praga 15.08, 
Varšava 82.25, Budimpešta 86.50, Atene 
3.95, Bukarešta 3.25. 

E F E K T I 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna V:oda 
485.50—489 4% agrarne 62 den., 4J/o sever-
ne agrarne' 61.75—62, 6 % be^mške- 93-94, 
6 % dalm. agrarne 92—93. 1 % stabiiizac. 
98.50 den., 7 % invest. 99.50—100 7% Se« 
ligman 99 den.. 7 % Blair 94.50 den., 8 % 
Blair 98.50—99.50; delnice: Narodna banka 
7250 den.. PAB 228 den. Trboveljska 180 
do 190, Narodna šumska 15 bi., Gutmann 
53 bL. Nagice 490 den., Šečerana Osijek 115 
bl„ Osiječka Ijevaonica 180 — 220, Dubro. 
vačka 350 den. Oceania 600—700," Jadran« 
ska 350 den. 

Beograd. Vojna škoda 484 den. (484.50), 
za sept. 484 den. (484). 4 % agrarne 62.75 
do 63, 4% severne agrarne 62 den« 6®/o 
begluške 93.50—94 (93.75), 6 % dalm. agrar« 
ne 92.75—92.85 (92.85-93), 7% stabiiizac. 
98.50 den.. 7 % invest. 99.50 den. (99.75), 
7% Seligman 99.50 den., 7 % Blair 94.25 do 
94.75 (94.50), 8% Blair 99—99.50 Narodna 
banka 7275—7300, PAB 231—231.50 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago, 11. avgusta. Začetni tečaji: 
pšenica: za. sept 63.75, za maj 68.25: koru-
za: za sept. 50.75, za dee. 48.25. 

+ Winnipeg, 11. avgusta. Začetni tečaji: 
pšenica: za. okt 72, za dee. 71-50, za maj 
73.50. 

+ Novosadska blagovna borza (11. t. m.) 
Temdenca nesprem. Pšenica: nova (78 kg); 
baška 146 _ 150; sremska 145 — 149; 
banatska 146 — 152: potiska 152 — 159: 
Koruza: baška 130—152; banatska 127 do 
129. Oves: baški 114 — 116, slavonski 115 
117. Ječmen: baški in sremski 64/65 kg 140 
do 145. 3Ioka: baška »Og« in >(Vg«^ 255 
— 265; »2< 235 — 245; >5< 215 — 225; 
>6« 195 — 205; »7« 165 — 175; >8« 110 — 
1155. Fižol: baski sremski v vrečah 117.50 
— 125 Otrobi: taški sremski 92.50 _ 97 50. 

+ Budimpeštanska terminska borza (11. 
m.). Tendenca nespremenjena. Koruza: za 
avg. 18.95 — 19, za sept 18.27 — 18.30, za 
maj 13.85 — 13.88. 

B O M B A Ž 

+ Liverpool, 10. avgusta. Tendenca stal-
na. Zaključni tečaji: za avg. 4.60 (prejšnji 
dan 4.50), za okt 4.63 (4.56), za dee. 4.69 
(4.62). 

+ New York, 10. avgusta. Tendenca 
stalna. Zaključni tečaji: za avg. 832 (8.22), 
za dee. 8.44 (8.35). 

ŽIVINA 

+ Na mariborski živinski sejem 9. t m. 

je bilo prignanih 7 konj, 151 volov,466 krav, 
11 telet, skupaj 650 glav. Cene so bile na-
slednje: debeli voli 4.25 do 5 din, poldebeli 
3.50—4.50, plemenski 4.25—5.50, biki za 
klanje 3.50—4.50, klavne krave debele 3.75 
do 4.50. plemenske krave 3.25—4.25, krave 
za klobasa rije 2.50—3, molzne krave 4—5. 
breje krave 3.50—4.25, mlada živina 4—5, 
teleta 4.50—6 din. Prodane so bile 303 gla« 
ve. 

SVOJEVRSTNA MIGRENA 
Ludovik XIV. je pozval svojega kardi-

nala na važen državniški razgovor. Ko je 
ta dospel, so mu sporočili, da ga kralj ne 
more sprejeti, ker ima migreno. Na avdi-
enci drugega dne je kardinal povprašal kra-
lja, kako je z njegovo migreno. 

— O, hvala, izginila je, kakor da je ni 
bilo. 

— Da, da, se je nasmehnil kardinal, vi-
del sem jo: imela je modro krito in pre-
krasen, svetel pajčolan... 

NAPOLEONOV UMIK 

Na nekem plesu v Parizu se je Napo-
leon preveč približal plesalki, ki ga je za-
radi tega nehote precej nenežno odrinila. 
Ko se je v zadregi oprostila, ji je cesar 
Napoleon dejal: 

— Nič hudega, madamel Pravočasno sem 
se umaknil! 

— Veličanstvo, je odvrnila lepotica, po-
nosna sem, da sem jaz prva oseba, ki vas 
je prisilila na umik. 

Sokoli na delu 
Lepo uspel nastop.kranf-

v Stražišču 
Stražišče, H . avgusta 

V nedeljo se Je vršfl v Stražiščn telo-
vadni nastop IV. odseka kranjske sokol-
ske župe. Nastopili so vsi oddelki društev 
iz Kranja, Stražišča, Škofje Doke ln Tr-
žiča. N a igrišču S K Savice, kjer ae je na-
stop vršil, se je zbrala velika množica 
ljudi, ki je z navdušenjem spremljala na-
stop sokolskih borcev in jim od točke do 
točke prirejala burne ovacije. 

Pred pričetkom nastopa 90 se zbrali 
vsi oddelki na telovadišču in oddali po-
zdrav državni zastavi, godba L planin-
skega pehotnega polka iz škofje Loke pa 
je zaigrala državno himno. Po pozdravu 
je sledil nastop dece, 140 po številu, ki je 
1 po in skladno izvedla proste vaje. Sle-
dila je orodna telovadba ženskega nara-
ščaja. Pri tej točki ie pokazala naraščaj-
nica s. Benedikova Slavka iz StražiSča 
krasne vaje na bradlji in je bila deležna 
za brezhibno izvedbo navdušenega aplavza. 
Sledile so simultanka na bradlji, ki so jo 
krasno izvajale naraSčajnice iz Kranja, 
igTe in raznoterosti dece in naraščaja, 
nato pa nastop moškega in ženskega na-
raščaja, 120 po številu, s praškimi vaja-
mi. Za temi so nastopili člani v orodni 
telovadbi na dr̂ sru in bradlji. Zadnji je 
bil nastop članov in članic (100) s pra-
škimi vajami. 

Na zaključku j«* občinstvo fkirpno 9 
telovadci zapelo slovansko himno in pri-
redilo sokolstw, burne ovacije. Sokoli 
kranjskega okoliša so s tem nastopom 
spet pokazaK, da gre njihova pot neza^ 
držno naprej do končn<-> zmage. 

Praznik Sokola na Lavrici 
V nedeljo 14. t. m. slavi Sokol na Lavri-

ci pomembno slavje. Otvoril bo novo let-
no telovadišče ter priredil svoj javni telo-
vadni nastop. Z vso vnemo se marljivi čla-
ni pripravljajo na ta dan, da pokažejo bra-
tom in prijateljem uspehe svojega dela. So-
kol na Lavrici zasluži vso pozornost, ker 
je ta sokolska družina ena izmed najmar-
ljivejših v vsej župi. Lepo letno telovadi-
šče je bilo napravljeno s prostovoljnim de-
lom. Z veseljem so bratje vsak večer pri-
jeli za lopate in krampe ter marljivo dela-
li. Telovadba se lepo razvija in v preroje-
nih vrstah se zbira z veseljem mladina, ki 
je sokolska in jugoslovenska. Sokol na Lav-
rici prosi nacionalnc javnost, da ga v ne-
deljo obišče ter pomaga tako kriti velike 
stroške. Začetek telovadnega nastopa bo 
ob 15. Po nastopu bo zabava v krasnem 
parku brata staroste. Sodelovala bo godba 
dravske divizije. Zveze z vlaki in avtobusi 
so ugodne. 

Sokol Sv. Križ pri Kostanjevici se mar-
ljivo pripravlja na javni nastop, ki bo 21. 
t. m. četudi že nad leto dni nima društvo 
telovadnice na razpolago, katero je od 
vsega početka ustanovitve uporabljalo, ne 
kloni in vadi vse svoje edinice na prostem, 
v zavesti, da je le v delu uspeh sokolstva. 
Kljub vsem oviram si je Sokol nadel na-
logo, postaviti si svoj dom, za katerega je 
stavbišče že pripravljeno. Bratska društva 
in prijatelji sokolstva se iskreno vabijo, da 
s svojo navzočnostjo moralno in gmotno 
podprejo društvo, ki z velikim naporom 
kljubuje sovražnikom. Na svidenje pri Sv. 
Križu! 

Javni nastop Sokola v št. Petru v Sa-
vinjski dol'nl v nedeljo 7. t. m. je uspel nad 
vse zadovoljivo ob veliki udeležbi sokolstva 
in njemu naklonjenega občinstva. Opol-
danski sprejem gostov je bil prisrčen, po-
sebno ob pozdravu sokolske gozdne šole 
celjske župe s tabornim vodjo br. Pahor-
jem. Naraščajnik domačega društva brat 
Gajšek je pozdravil sokolsko mladino in ji 
želel iskreno dobrodošlico. V češkem je-
ziku je nato pozdravil oba gosta Čeha, na-
to pa je narašča jnica Duša Požar jeva iz-
ročila obema šopek cvetlic. Po odhodu 
opoldanskih vlakov je množica Sokolov in 
ostalega občinstva odkorakala z godbo na 
čelu na letno telovadišče pri Sokolskem do-
mu. Kmalu je pričelo neusmiljeno deževa-
ti. Deževalo je do 15. ure in se je ob pol 16. 
pričela javna telovadba, ki se je razvila v 
mogočno sokolsko manifestacijo. Nastopa 
so se udeležila vsa bližnja bratska društva. 
Posebno močno so bila zastopana društva 
Žalec, Petrovče, št. Pavel pri Preboldu, št. 
Jurij ob Taboru in Vojnik. Na telovadišče 
so strumno prikorakali vsi oddelki, njim 
na čelu gojenci taborne šole z jugosloven-
sko in češkoslovaško zastavo, da izkažejo 
čast državni zastavi med igranjem držav-
ne himne. Na sosednem jamboru poleg dr-
žavne trobojnice je veselo zaplapolala če-
škoslovaška državna zastava, ko so tabor-
niki zapeli češkoslovaško državno himno. 
Prosvetar br. Kuhar je v jedrnatem govo-
ru spomnil na 201etni državni jubilej ln 
pozdravil sokolsko mladino, posebno še 
oba brata Čeha. Navdušen je bil pozdrav 
starešini Nj. Vel. kralju Petru n . Sledila 
je telovadba. Nastopilo je 76 dečkov, 48 
deklic, 48 naraščajnikov. 44 naraščajnic, 
36 članic in 48 članov, skupno 300 pripad-
nikov. Vse telovadne točke je številno ob-
činstvo navdušeno odobravalo. Posebno 
navdušeno so bili ^ozdravljeni gojenci 
gozdne šole, ki so bili za svoja izvajanja 
pod vodstvom tehničnega vodje br. KI una 
nagrajeni z burnim ploskanjem in vzklika-
njem. Zopet se je pokazala nezlomljiva 
moč našega sokolstva ln moeočno je po 
nastopu za orila pesem sokolskih legij »Le 
naorei brez miru . . . « 

S e m f è k i Sokol je Imel v nedeljo 7. t.m. 
svoj letni nastop. Kljub temu, da je bOo 
več prireditev v bližini Semiča. tako be-
lokrajinski planinski dan na Mirni gori, 
v Gradacu gasilska slovesnost in v Metli-
ki prireditev mestne godbe, je prihitelo v 
Semič mnogo Sokolov in Sokolic ter So. 
kolu naklonjenega Občinstva. Predvsem 
je vzbujal pozornost velik avto Iz Črnom-
lja, ki je pripeljal 60 telovadečih članov 
pod vodstvom staroste belokrajinskega 
okrožja br. Spira Vrankoviča. Prišli so 
tudi SokoTi iz Metlike in Podzemlja. Na-
stopile .90 vse kategorijo e prostimi vaja-
mi in na orodju. Po telovadbi je btla ve-
selica, ki je potekla v najlepšem razpo-
loženju. Udeležba je bila nad vse zadovo. 
ljiva. Posebno mnogo je bilo domačinov, 
med katerimi smo opazili tudi občinske 
zastopnike, ki so pripoznaH, da Sokol le-
po vzgaja miadtno. Le naprei 

b Julijske krajine 

in v Trsta 
Zadnje dni se je mudil v reßki i« trža-

ški pokrajini prestolonaslednik Princ Um-
berto. Kakor je objavila agencija »Štefani«, 
je prišel kot inšpektor italijanske pefiad-je 
in Je nekaj dni prisostvoval vojnim vajam 
obmejnih čet pod Snežnikom. Na Reki, v 
Oratili, Podgradu, Herpeljah, Klanri. Postoj* 
ni Senožečah, Ubeljskem, na Op&nah. v 
Štor jah in Trstu, kjer si je spo»oma ogledal 
razne fašistične ustanove in počitniške ko-
lonije ter tabore fašističnih mladinskih or» 
gamzacij, so mu priredili svečane sprejeme. 
Pregledal je tudi tabore več pehotnih ter 
topniških polkov. Njegovo inšpekcijsko po-
tovanje je trajalo štiri dni. Preteklo sredo 
se je z vlakom odpeljal iz Trsta nazaj proti 
jugu. 

Ob priliki pregleda vojaških taborišč se 
je v ponedeljek zjutraj pripetila huda av-
tomobilska nesreča. Neki vojaški tovorni 
avto 6e je na cesti med Dobrepoljem in 
Harijami prevrnil v globok obcestni jarek 
in pokopal pod sabo nekaj vojakov in pod-
častnika. Neki vojak je bil pri priči ubit 
dva druga sta podlegla poškodbami med 
prevozom v bolnišnico. Prestolonaslednik, ki 
je bil tedaj tam v bližini, je ponesrečencem 
sam takoj priskočil na pomoč in poskrbeL 
da so bili ranjenci nemudoma prepeljani v 
tržaško bolnišnico. 

Slab pridelek sviloprejktnih 
kokonov na Goriškem 

Pridelek sviloprej kinih kokonov bo, ka-
kor poroča goriški »Isonzo Agrario«, 
letos nekoliko manjši, kakor je bilo spo-
četka pričakovati. V furlanskem delu go-
riške pokrajine, kjer se še največ bavijo 
s to posebno panogo kmetijstva, vreme 
in druge okoliščine v zadnjem času niso 
bile ugodne za razvoj sviloprejk. Vobče 
kaže. da bo pridelek celo nekoliko manjši, 
kakor je bil pred tremi leti, ko je pro-
dukcija padla na 1.735 ton kokonov. Lju-
dje so tedaj podrli mnogo murv. Poleg 
tega so padle še cene in je vse kazalo na 
resno krizo goriškega svilogojstva. Inter-
venirati so morale pokrajinske kmetij-
ske oblasti, ki so v javnih skladiščih na-
stavile sviloprej kinim kokonom visoke 
cene. In res so se kmetje znova inten-
zivnejše lotili dela. 

Ze leto nato se je produkcija dvignila 
na 3200 ton blaga. Toda lani je spet na-
zadovala na 1.832 ton in za letos računajo 
sedaj le še s 1.600 tonami pridelka. Spričo 
te nove stiske so bile oblasti prisiljene 
preskrbeti, da bodo kmetje vsaj pri ceni 
nekoliko nadoknadili izgubo. Kakor zna-
no, je treba ves pridelek že nekaj let od-
dajati v javna skladišča. Letos so za svi-
loprejkine kokone določili ceno po 10 lir 
za kg. V primerjavi s cenami v preteklem 
letu je letošnja nekoliko višja. Vobče pa 
se kmetijski strokovnjaki nadejajo, da bo 
mogoče pridelek v prihodnjih dveh. treh 
letih spričo doslej izdanih ukrepov spet 
dvigniti na letnih 2.400 do 2.500 ton. 

Drobne novice 
V Lokvah na Trnovski planoti je napra-

vila globok vtis nesreča 4-letnega otroka, 
ki mu je prj igri eksplodiral star naboj in 
mu prizadejal smrtne poškodbe. Njegov 
14-letni brat Friderik Kofol je našel naboj 
nekaj dni prej v bližnjem gozdu. Mali 
Stanko si je nevarno »igračo« takoj prisvo-
jil. Ze vse zadnje dni se je z njo igral. 
Pretekli torek pa mu je naboi padel na tla 
tako. da se je razpočil. Otroka so z nevar-
nimi poškodbami v naglici prepeljali v go-
riško bolnišnico, kjer pa je kmalu potem 
umrL 

Na Novem svetu pri Črnem vrhu se je 
smrtno ponesrečil 30 let stari Ivan Toma-
žič. S kolesom se je vračal proti domu. 
Sredi poti so sc na kolesu zlomile vilice, 
tako da je mož treščil na tla in si ob kam-
nu prebil lobanjo. Ze nekaj trenutkov po-
zneje je poškodbi podlegel. 

G L A V N A K O L E K T U R A D R Ž A V N E 
R A Z R E D N E L O T E R I J E 

A. R E I N I N D R U G 
Zagreb, 

GAJEVA 8. MCA 15. 

Din 
Din 
Din 
Din 

obvešča neobvezno: 
V V. razredu, 36. kola državne razredne 

loterije so bili dne 1L avgusta izžrebani na-
slednji dobitki: 
Din 200.000 št. 8079, 62529, 
Din 80.000 št. 22860, 93685, 
Din 60.000 št. 24051, 17114, 
Din 50.000 št. 93902, 
Din 40.000 št. 97849, 

35.000 št. 69624, 

20.000 št. 7990, 27183, 98314, 99457, 
15.000 št. 46207, 98093, 99702, 
12.000 št. 22655, 70355, 72413, 75716, 

P O D I N 10.000.— št. 5920, 11575, 21081, 
25379, 26124, 36465, 42147, 44933, 
45092, 58408, 69834, 66741, 72539, 
47441, 

P O D I N 8.000— št 5681, 8996, 19259, 
27377, 32574, 35886, 38517, 41039, 
42079, 43304, 43750, 43771, 43830, 
47780, 49700, 68230, 70284, 72029, 
78871, 92500, 95423, 

P O D I N 6.000.— št 836, 1841, 2494, 
5262, 5608, 20461, 21771, 24250, 

25040, 26316, 34647, 37133, 39555, 
43274, 47788, 48030, 55350, 60234, 
65491, 65721, 71945, 75515. 77575, 
77942, 89331, 91759, 95784, 

P O D I N 5.000.— št 1940, 3036, 9370, 
14452, 16277, 17920, 28242, 32332, 
47949, 48422, 49265, 54571, 56692, 
60581, 66361, 72709, 73965, 81027, 
85471, 88240, 88653, 

P O D I N 3.000.— št 1575, 9036, 10689, 
11396, 16334, 21236, 22041, 22871, 
24865, 25641, 28866, 32293, 36002, 
39111, 40672, 40723, 40728, 41806, 
44723, 50810, 54092, 54692, 56977, 
58792, 83362, 94266. 

Bazen tega je bilo izžrebanih še 3.300 do-
bitkov à Din 1.000.—. 

Popolno uradno Usto dobitkov, izdano tal 
kontrolirano od same državne razredne 
loterije, torej brez vsakih pogreškov, po-
šljemo vsakomur na zahtevo. 

Prihodnje žntmojB bo jnkl H t m . 



Nova zakladnica Zedinjenih držav Amerike leži v West PointtL Tja so prepeljali 
nedavno srebrni zaklad ameriške Unije. Na sliki vidimo razkladanje srebrnega tovora 

ob vojaški asistenci 

Ruska Maginotova črta 
Sedem let tajnega dela na zapadni meji 

Listi so te dni poročali, da so sovjet-i po 
skoraj sedemletnem tajnem delu dogradili 
utrdbe na svoji zapadni meji. Estonski list 
»Paevalehti«, ki poroča pod naslovom »Ru-
ska -Maginotova črta dokončana« o teh de_ 
lih. ve povedati sledeče zanimive pod rob; 
nosti : 

Iz sedaj utrjenega pasu so ruske oblasti 
premestile prebivalstvo v notranjost dežele 
in za gradbena dela uporabile v prvi vr« 
sti tehnične čete ter edinice gnaničarske 
vojske. Posebno pozornost so sovjeti pola-
gali na zaščito obale. Trdnjavi Kdasno Gor. 
ko in Kaporje so zelo povečali in izpopol-

nili, in eicer tako, da nista zaščiteni samo 
proti napadom z morja, temveč tudi iz zra-
ka. Zelo skrbno so utrdili Lugaški zaliv, 
ki je postal oporišče za pomorsko in zrači 
no vojno brodovje. Tako bo mogoče odbiti 
vsak napad na Leningrad z morske strani. 

List navaja podrobnosti tudi o zgradbi 
dveh utrjenih skupno 50 km širokih pasov, 
o spremembi prvotnih načrtov in o ukre* 
pih, da fr se vse delo izvršilo v tajnosti. 
Ena izmed važnih posledic tega, da je Ru-
sija dokončala ta dela. je ta, da bo mogla 
sedaj v primera kakšnega konflikta na Dalj-
nem Vzhodu poslati tja z mimo vestjo več-
je vojske. 

Pes rešil otroka iz reke 
Zagrabil ga je z zQbmì za roko in ga rešil iz vode 

Neka zakonca iz Regensburga sta si 
privoščila s svojim triletnim otrokom 
nedeljski oddih ob Dunavu med b m me-
stom in Donaustaufom. Otrok, ki se je 
ob reki igral z ladjico, je padel nenadno 
brez vsakega giasu v vodo in valovi so 
ga odnesli s seboj, ne da bi starša kaj 
c pa zila. V tem trenutku pa je skočil proti 
reki močan volčjak mimo obeh zakoncev, 
ki sta ležala v travi in šele sedaj pogre-
šila otroka.. Njiju groza pa s?. je spreme-

nila v veselje, ko sta opazila, da pes otro-
ka živega vleče iz vode. Zagrabil ga je 
bil z zobmi za roko. Otrok je dobil od zob 
samo lahko rano, drugače se mu ni zgo-
dilo nič hudega, četveronogi rešitelj je 
bil po vsej priliki v grmovju opazoval 
igrajočega se otroka in mu je p ri te nel v 
kritičnem trenutku na pomoč. Po svojem 
dejanju pa se ni kazal nič prijaznega in 
ni pustil, da bi ga božali. Stekel je hitro 
proč. 

čuvajeva žena odkrila razbojnika 
Zločinec je pobegnil lz norišnice in je prosil v neki 

čuvajnici pitne vode 

V norišnici v Ev-reuxu na Francoskem so 
imeli zaprtega razbojnika Kursavvinskega, 
po rodu Poljaka, ki so ga bili že večkrat 
obsodili zavoljo umorov, izgnali iz Francije 

Na strazi 

Baski vojak s puško na meji med Bosijs 
in Mandžokuom 

in ga na zadnje vtaknili med slaboumne. 
Pred kratkim je razbojnik iz zavoda ušel. 
Ljudje okrog Evreuxa so bili nekoliko dni 
v velikem strahu, dokler ni padel razboj-
nik pravici spet v roke. 

Pojavil se je, očitno ob koncu svojih 
moči, pred neko železniško čuvajnico in je 
čuvaj evo ženo prosil vode. Čuvaj e va žena 
ga je spoznala in ko je odšel, je obvestila 
policijo. Kursawinskega je medtem srečal 
neki drvar, ki ga je isto tako spoznal in 
ga poskusil ujeti. Nastal je težak boj, v 
katerem bi razbojnik nemara zmagal, da 
niso še pravočasno prispeli orožniki, ki so 
navalil nanj in ga zvezali. 

Postani in ostani č lan 

V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Neobičajna nezgoda 

In rešitev 
Avtomobilski vozač Richard Schindler « 

Dunaja je prispel s tovornim avtom na Ti-
rolsko in je hotel po hudem neurju preko 
lesenega mosta v bližini Innsbrucks, ne da 
bi vedel, da je narasla reka med tem most 
zrahljala in ga na drugem koncu že odne-
sla. Schindler rn njegov spremljevalec sta 
zavozila z vso brzino v valove, avto je od-
neslo po reki navzdoL 

Schkidierjev tovariš je utegnil skočiti b 
vozila in se rešiti s plavanjem na breg. med 
tem ko je Schindler ostal v vozu, ki je m 
zadnje obtičal na neki sipini sredi reke. 
Tu je Schindler skočil v vodo m splaval 
do brega. Desegel ga je srečno, debla, ki 
jih je gnala voda s seboj, pa so ga ranila. 

Srnjak v podmornici 
Neka podmornica, ki je manevrirala v 

kielskem pristanišču, je dobila nenadejane-
ga obiskovalca. Službujoči častnik je na vo-
di nenadno zagledal plavjočega srnjaka, 
di nenadno zagledal plavajočega srnjaka, 
ki je neprestano spreminjal smer, so le s 
težavo ujeli. Mornarji so žival, ki se je 
tresla od mraza in izčrpanosti, zavili v ode-
jo in ji dali jesti. Poskušala pa je vedno 
znova pobegnit. Šele ko se je podmornica 
potopila, se je srnjak od groze umiril. Po 
več urah plovbe so ga pri Neustadtu izkr-
cali in je hitro ušel v gozd. 

Raziskovalec 
Leo Frobenius je umrl 

v Biganzolu ob Lago Maggiore je umrl 
nenadno znani raziskovalec Afrike prof. 
Leo Frobenius. Dočakal je 65 let. Prosla-
vil se je kot soustanovitelj moderne et-
nologije, ki ga je vodilo pred vsem načelo, 
da so določene oblike kulture značilne za 
določene življenjske prostore in omejene 
samo nanjo. 

Spomenik Napoleonu 

V Ajacciu na Korziki bodo Francozi dne 
15. avgusta odkrili hnpozanten spomenik 

cesarja Napoleona Bon aparta (slika) 

Strela na posestva 
angleškega ministra 
Angleška je imela zadnje dni hude ne-

vihte, ki so povzročile veliko škodo. Ta-
ko je ostalo samo v londonski okolici 1726 
telefonskih naročnikov brez zveze, ker je 
voda preplavila in poškodovala telefonske 
kable. Med neko nevihto je treščilo v po-
sestvo lorda Halifaxa v Woodley Woldu. 
Zunanji minister, ki je bil baš na počitni-
cah, se je tudi sam udeležil gasilnega de-
la, ki je trajalo več uz. 

Ministri na Mont Blancu 
Otvoritev nove planinske postojanke 

Težavno nalogo morajo opraviti trije 
Sani francoske v4ade. Gospodje morajo 
3900 m visoko v masiv Mont Bianca, da 
tam svečano odprejo novo planinsko ko-
čo. To so gospodje Ghautemps, namestnik 
ministrskega predsednika, Frossard, mini-
ster za javna dela, in Zay, minister za 
ljudsko prosveto. Pot bodo opravili v dveh 
etapah, in sicer se bodo prvi dan povzpe-
fi do 2700 m visokega gorskega hotela »Te-

Fomoč za generala Franca 

ya.TiuB neprestanih napadov republikanskih čet na postojanke generala Franca, 
je bil poslednji prisiljen pozvati uova ojačenja iz Maroka (slika) 

te Rousse«, kjer bodo prenočili, naslednji 
dan pa bodo stopali šest ur do nove gor-
ske postojanke. Prehudo pa tudi ne bo. 
Chautemps šteje sicer že 53 let, je pa iz-
vežban planinec, isto velja za g. Zaya, ki 
šteje šele 34 let, le g. Frossard, ki je v 50. 
letu, se boji, da bo moral ostati v hotelu 
Tete Rousse ter poslati samo svojega taj-
nika naprej. Nova koča je v ostalem .vsa 
iz duraluminija. ima postelje iz aluminija, 
rogoznice iz azbesta in tehta komaj 7 in 
pol tone. Lansko leto jo je bilo videti na 
pariški svetovni razstavi. Sedaj je nadome-
stila staro leseno zgradbo, ki je stala na 
njenem sedanjem mestu od 1. 1893. 

Slušatelji zoologi je na univerzi v Mlamljn se spnSčajo v potapljaški opremi v morj^ 
kjer bodo opazovali njegove prebivalce 

Slučaj proti ločitvi 
Pred vojno ločena, zdaj zopet mož in žena 

V bližini Brna se je 1. 1911. mlad urad-
nik oženil s 17 letnim dekletom, zakon pa 
je bil po dveh letih ločen. Mlada ločenka 
je potem zaprosila za spremembo svojega 
imena, da bi je moževo ime ne spominjalo 
na nesrečni zakon. To se je tudi zgodilo. 

Medtem je prišla svetovna vojna. Ločen-
ka je postala bolničarka. Nje bivši mož se 
je vrnil iz vojne kot invalid in so ga mo-
rali predčasno upokojiti. Pred nekoliko me- . 
seci je iskal novo strežnico, javila se je 
Eliza M., njegova bivša žena, ki pa ni ve-

dela, da je ta Invalid nje nekdanji mož. 
V 25 letih ločitve sta se oba tako spre-

menila, da nista spoznala drog drugega. 
Čez nekaj časa sta začela ugajati drug dra-
gemu, sklenila sta, da se poročita in sta s 
svojimi dokumenti prišla pred poročnega 
uradnika. Ta je listine vestno pregledal m 
ugotovil, da sta bila nekoč že poročena. 
Ko je minilo prvo presenečenje po tej ugo-
tovitvi, sta izjavila, da «e hočeta venda rte 
znova poročiti in tako se je tudi zgodilo. 

Cesta eksplodirala 
S silnim pokom je eksplodirala te dni 

zgornja plast nove ceste, ki so jo v Ut rech-
tu zgradili na betonski podlagi. Vzrok te« 
ga nenavadnega dogodka je v silni napoj 
tosti, ki je nastala zavoljo vročine zadnjih 
dni v cestnem fundamentu. Kamenite ko-
cke v zgornji plasti je preko vise širine ce-
ste v dolžino eneg metra pognalo visoko v 
7/iaik. Samo slučaj je hotel, da ni bilo pri 
tem nobene žrtve. 

Kunci ustavili vlak 
V Srednji Nemčiji imajo letos neobičaj-

no nadlogo kuncev. V pokrajini pred Har-
zern so te živali izpodkopale razne železni-
ške nasipe in te dni neki vlak ni mogel 
na postajo Ditfurt pri Quedlinburgu, ker 
se uvozni signal navzlic vsemu trudu ni 
hotel zganiti. Ko so pogledali za vzrok mot-
nje, so ugotovili, da so divji kunci s svo-
jim grebalnim delom blokirali žice, ki rav-
najo signal. 

Ruski tanki na vodi 

Na rusko-mandžurski meji je ruska vojska v popolni pripravljenosti. Na sliki vfcBmq 
oddelek tankov, ki plavajo čez reko Tjumenj 

Ena strela — štiri mrtvi 
V rumunski občini Valea Stramba je 

strela ubila dva brata, stara 12 in 16 let. 
Ko je oče izvedel za smrt otrok, ga je za-
dela kap, mati pa se je iz obupa obesila 
na podstrešju. 

Francija anektirala 
zaledenelo deželo 

Adelijina dežela med 140. in 150. poldnevnikom 
v bližini Južnega tečaja 

V uradnem listu francoske republike je 
izšlo te dni uradno oznanilo o aneksiji de-
žele, ki meri 400.000 sti r jaških kilometrov. 
Francija sama meri 551.000 štirjaških ki-
lometrov. prisvojila ©i je torej znatno ozem-
lje. Navzlic temu se ni nihče upiral, naj; 
manj pa domačini kajti teh ni. Šlô  je 
namreč za popolnoma neobljudeno deželo 
v Antarktidi, za Adel i ji no deželo med 140. 
m 150. poldnevnikom v bližini Južnega tes 

čaja. 
Ta dežela je prav za prav že dolgo fran-

coska posest in je kot takšna tudi zazna-
movana na zemljevidih. Odkril jo je 1.1840. 
Dumont d'Urville na pohodu v Južni ledeni 
ocean, ki je bil za tedanje čase nad vse 
drzen. V Parizu pa se niso dosti zammadi 

za to, da bi 6e tudi uradno polastili te de-
žele, ki so jo smatrali za popolnoma brez 
vrednosti. 

Šele eedaj so začeli slutiti, da bi moglo 
to ozemlje, ki ga je odkritelj imenoval po 
svoji ženi in ki ga do danes še nihče ni 
raziskal, nekoč imeti velfko vrednost. Tako 
govore o možnosti izkoriščanja naravnih 
zakladov, ki jih učenjaki slutijo tem bolj, 
ker je južni magnetski tečaj v bližini tega, 
ozemlja. Adelijina dežela, ki ima pozimi 
znosno podnebje, pa leži tudi ina progi 
doslej sicer samo hipotetične letalske zve-
ze med južnimi celinami. In končno ima 
baje tudi nekaj vrednosti kot vojaško opo5 

rišoe za primer vojne, ki bi pa morala biti 
nova svetovna vojna. 

A N E K D O T A 
Bernard Shaw je bil še publicist, ki ga 

je poznal šele ozek krog ljudi. Nekega dne 
se je udeležil slavnostnega obeda v svoji 
irski domovini. Med obedom je prosil ne-
kega gospoda, ki je sedel ob pladnju s kru-
hom. naj bi mu pomaknil kruh bližje. Mo-
žakar, ki je bil obogatel trgovec z volno, 
je vprašal razdraženo: Toda gospod, vi me 
smatrate očitno za natakarja?« 

»Nikakor ne«, je odvrnil Shaw, »smatral 
sem vas po pomoti samo za gentlemana!« 

V S A K D A N E N A 

»Možiček, kaj si že pozabil, da ü je 
zdravnik strogo prepovedal piti pivo med 
jedjo?« 

»Jes, saj bi bil res kmalu pozabil. Na-
takar, prosim, odnesite jed in pustite mi 
samo pivoI< .(»HjemmetcJ 
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K nI tur nI pregled 
M. Majer Ziljski v novem češkem romanu 
Prašiči Evropski literarni klub je izdal 

med letošnjo serijo svojih dopolnilnih knjig 
poleg slovečega življenjepisa gospe Curie-
ve ki ga je spisala njena hči Eva in ve_ 
eelega romana Hansa Fallade »Staro srce 
gre v svete izviren češki roman Vladimira 
D maka. »Manze! slavné ženy> (Soprog slav* 
ne žene). Pisec je že uspešno preizkusil 
»vojo pripovedno moč z življenjepienima 
romanoma o van Goghu in o španskem sili« 
karju Govi. Pisati življenjepisni roman ni 
lahka zadeva. Nekateri kritiki in čitatelji 
skušajo z leksikoni, specialnimi študijami 
in z drugim gradivom mikroskopično pre-
iskati vsak količkaj važni biografski poda-
tek in pravijo, da ima pisatelj te vrste 
pravico vpletati v zgradbo svojega romana 
vse dognane podatke, ne pa jih preurejati 
po potrete svoje domišljije, kakor na pr. 
pri izrazit» fantazijskih ali fiktivnih ro-
manih Drugi pa zopet mislijo in orav to 
mnenje m o brali te dni v neki slovenski 
oceni Stcne.it vega romana o van Goghu 
»Sla po življenju«, — da mora pisec do_ 
gnano živijenjepisno gradivo po svoje pres 
kvasiti in dati romanu značaj svobodne pe« 
sniàke stvaritve. »La vie romaneée«, ka-
kor imenujejo Francozi to vrstno književ-
nosti, išče že dolgo poti med tema dvema 
wce lom a. 

Ze iz uvoda, ki ga je spisal pisatelj Emil 
"Vachek tej izdaji Draiäkovega novega ro-
mana. lahko posnemamo, da se je avlor 
dokaj zvesto oklepal arhivalnega, m e mor -
skega in drugega gradiva, ki mu je bilo 
na razpolago. Koga opisuje češki pisatelj 
v svojem »Možu slavne žene«? Je to mož 
največjo češke pisateljice 19. stoletja Bos 
žene Némcove, c. kr. uradnik Josef Nemec. 
Î e redkokdo se je zmenil za to povprečno, 
brezpomembno osebo, ki je spremljala mu< 
<*no življenje avtorice »Babice« in ki je do-
prinesla dobršen delež njenim globokim in 
pretresljivim mukam. C. kr. uradnik Josef 
Néniec, mož »slavne žene«, je torej stopil 
v češko literaturo (če izvzamemo memoarje 
življenjepisne razprave, ki so ga že prej 
omenjali), dokaj j>ozno 'n tu bo ostala za 
njim čudna sled. Kajti Josef Nemec je 
imel v sebi poosebljen repertoar lastnosti 
in čednosti avstrijskega uradnika nižje vr-
ste v letih absolutizma in reakcije. Njego-
va zveza z Boženo Némoovo se je že kmalu 
po poroki zrahViala, saj se je občutljiva, 
umetniško nadarjena Božena kaj temeljito 
r-: - i t'arala nad svojim možem, tem ne-
ozdravljivim filistrom, zakrknjenim biros 
krarom in mehkohrbteničnim klečeplazcem, 
ki je skušal doma biti tiran. Vzlic temu se 
ta po duhu tako neenaka dvojica ni ločila, 
iskala je sporazuma in čustvenih stičnih 
točk in povzročala z dejanskimi nesporaziUs 

mi in nemogočim sožitjem drug drugemu 
tisoč muk. Napeto tragedijo tega zakona je 
VI. Drnäk osvetlil z lučjo, ki skuša brez 
mržnje in predsodka pravično razdeliti luč 
in sence, saj je bil Nemec v glavnem tak, 
kakršen je moral biti zaradi svojih priro-
jenih. privzgojenih in v šoli c. kr. biro-
kratizma prevzetih lastnost1. Zares ni _ še 
nihče v češkem slovstvu s tako prodornimi 
psihološkimi pogledi prikazal človeški tip 
njegove vrste: vsi, ki količkaj poznamo 
preteklost, vemo, da eo taki tipi obstajali 
in pravimo celo, da jih je še vse polno med 
nami, v skritih zasebnih zakotjih, kjer ne 
bodo nikdar zanimali javnosti, če niso mo-
žje silavnih žen«. 

Josef Néniec je živel tudi na slovenskih 
tleh. Bil je urednik v Beljaku na Koroškem 
(ne vem. čemu Drnak imenuje to mesto 
Villach, čeprav rabi pravilno: Celovec in 
na tem mestu tudi Beljak). V družbi čudne-
ga češkega trata se suče znani rodoljub, 
župnik Matija Majer — Ziljski, ki v po* 
slavju 60. in naslednjem nastopa v Drnä« 
kovem romanu. 

»Od prvega trenutka«, piše Drnäk, »kar 
sta se seznanila, je bil duhoven Nemcu 
všeč. Ogledaval si je zastavnega, skoraj že 
petdesetletnega moža s prodornim pogle-
dom. Na mah je najbolj obžaloval, da od 
slavnega pisatelja iin buditelja bratskega 
naroda ni citai niti vrstice. 

— Ali imate še kakšno željo, predlog, 
komu bi nazdravili, preden začnemo resno 
govoriti? — je vprašal Majer. 

Menim, gospod, da lahko ne samo na-
zdravljamo. marveč tudi resno govorimo — 
je odvrnil Némec — o Vas sem bil že pi-
sal ženi... povedal sem, da ste edini, v 
katerega imam popolno zaupanje. 

— A jaz ga imam do vas in vaše žene. 
Obžalujem samo, da nisem čital niti enega 
izmed spisov, ki jih Cehi toiikanj občudu-
jejo. Obetam vam, da bom za spise vaše 
žene vzbudil zanimanje katerega izmed na« 
ših »M»di. ki razume če^ki. Menim, da bi 
vsaj tisto delo, ki ga sama smatra za naj« 
boljšega, lahko izdali v slovenščini«. 

Nato se razvije pogovor o narodnem bla-
gu in Nèmec pripravi Majerja do obljube, 
da mu bo pomagal za Boženo Némcovo zbi-
rati slovenske pravljice. Govorita tudi < 
Vseslovanskeni leksikonu in naposled na-
pi.jeta na njegov uspeh. 

Vsekako značilen prizor o sestanku c. kr 
Ceha in vseslovanskega romantika. V ozad. 
ju ostaja mučeniška senca takrat neprisot; 
ne Némcove žene — Božene Némcove. Slo« 
venski prevod njene »Babice« je res izšel 
in je bil prvi v slovanskem svetu. Majer 
je, kakor znano, pozneje umrl v Pragi, ka. 
mor je dolgo hrepenel iz daljave. — ° 

Med revijami 

Beograjski „Vidici64 

Usoda dobro urejevanih tedenskih rpvij 
»Javnosti« in Kruga« bo ostala zapisana 
v kroniki našega časa kot eden izmed 
značilnih pojavov v teh letih .ko nas raz-
ni vplivi tlačijo v nepotrebne, pri nas po-
polnoma odvečne ideološke boje. Tema 
dvema revijama, ki sta v Beogradu krep-
ko branili svobodo mišljenja, demokracijo, 
progresivna stremljenja in široko pojmo-
vano edinstvo naroda in države, je ustre-
zal (pač ob upoštevanju naših posebnih 
revij) vzor praškega tednika »Pfitom-
nost«. S polm; sečnikom J> Vidici«, ki je 
pričel izhajati v prvi polovici junija, so 
dobila novo glasilo zmemo usmerjena, 
vendar pa jasna in iskrena stremljenja 
po svobodni prosveti in naprednem, ra 
osebni svobodi sloneč m gospodarskem in 
socialnem sestavu. Urejevanje tega pol-
mesečnika j^ prevzel Milan Marjanovic. 
Njegovo ime je bilo še pred osvobojenjem 
eno najbolj znanih imen iz hrvatske pu-
blicistike in slovstvene kritike. Ta vneti 
bojevnik za duha napredka in svobode, za 
realistične metod v politiki, kakor jih je 
prav tedaj oznanjal T. G. Masaryk, se 
ni omejil samo na književno področje, 
kjer je kmalu postal eden največjih kriti-
kov iz kroga »modeme« in tekmec svoje-
ga nasprotnika A. G. Matoša, marveč je 
vzpodbudno in bojevito segal tudi na dru-
ra področja. Tako je slasti zastopal ide-
P hrvatskega in srbskega političnega 
csimstva, kajti edinstvo ni moglo ostati 
zgolj pri skupni jezikovni reformi, mar-
v č je nujno sililo k političnim in "plošno-
kulturnim posledicam Na teh načelh je 
bila tudi zgrajena hrv.-srbska koalicija, 
ki je s poudarjanjem narodnega edinstva 
Hrvatov in Srbov uspešno dvigala prapor 
ju go slovenstva. Kmalu je le-ta prešel v 
mlajše, radikalnejše roke, t^da generaci-
ja, ki ji je pripadal Milan Marjanovic ali 
mlajši rod, čigar usodo je literarno prika-
zal neumorni dalmatinski bojevnik, pisa-
telj Niko Bartulovič, je 1. 1918 doživljala 
svoj triumf. 

Leto 1938 obuja letopo in mistiko te 
zmage in sili k obračunu s tedanjimi ide-
ali. Sedanjost je preveč negotova, da se 
n- bi misli vračale k revolucionarni goto-
vosti in k velikim vzorom leta osemnaj-
stega. Pn dvajsetih letih nemirnega živ-
ljenja. polnega sprememb in trdovratnih 
bojev za smisrl in smoter, za pota in na-
čela idej. ki so bile položene k samim te-
meljem naše države, prihaja že drugič ko 
nec desetletja in kliče po računu in ob-
računu. Dvajsetletnica Jugoslavije nam 
zastavlja vprašanja, kakor si ga zastavlja 
Župančičev popotnik r 

Požel je kmetič in pospravil plod, 

a kod, mladenič, kod gre tvoja pot? 
Kaj si seja! mladenič, kaj boš žel? 

Prav taka vprašanja si zastavljajo ne 
zase, marveč za vse Jugoslovene sodelav-
ci beograjske revije »Vidici«. Lepo števi-
lo člankov, ki obravnavajo z današnjega 
vidika, ko so sP tolikere ideje preizkusile 
v praksi, največja vprašanja našega na-
rodnega obstoja in razvoia, lepo število 
člankov te vrste najgloblje dokazuje, da 
se »Vidici« zavedajo potrebe takih opre. 
delitiev in takega obračuna ob dvajsetem 
letu našega osvobojenja. 

Naj iz množice člankov, ki so izšli v 
dosedanjih šestih številkah »Vidikov« opo-
zorimo za sedaj zgolj kronistično na neka-
tere izmed njih. So to predvsem nepodpi-
sani uvodniki, ki jih po vsej verjetnosti 
piše urednik Milan Marjanovič in ki ob-
ravnavajo probleme vere v človeka, naše-

ga položaja na Adriji, duhovne priprav-
ljenosti za edinstvo, Balkana in bal kan-
stva. Z načelnimi vprašanji jugosloven-
stva se bavijo dr. Milan Budimir, dr. Ma-
to šorčevič (»Narodni individualisti i ju-
gcslovenstvo« ), dr. Prvislav Grisogono 
(^»Depolitizacija jUgoslovenstva«), N5ko 
Bartulovič (»Jugoslovenstvo kao napred-
na i slebodarska misao«), V tretjem zvez-
ku je več člankov posvečenih vprašanjem 
naše Adrije, v četrtem razpravlja Niko 
Bartulovič o moralnem značaju praških 
slavnosti. Več člankov je posvečenih kon-
kretnim vprašanjem demokracije, tako 
zlasti v najnovejši (5—7) številki; n e k a -

teri obravnavajo vzgojna vprašanja v zve-
zi s perečim problemom naše mladine in 
njene usmerjenosti, nekateri razglabljajo 
problem jugoslovenskih izseljencev, vpra-
šanje rodbine, boja zoper nepismenost, pro 
bleme elektrifikacije itd. Vse to so vpra-
šanja, ki se jih večkrat dotikajo s svojih 
posebnih vidikov tudi dnevniki, vendar 
stoje vse premalo v ospredju javnega za-
nimanja, dasi je marsikatero izmed teh 
vprašanj usodnega pomena za našo občo 
bodočnost. Umljivo je. da se med razpra-
vami pojavlja tudi hrvatsko vprašanje 
(na pr. dr. Petar Skok, Hrvatska evolu-
cija in involucija). Posebno obilno so za-
stopana kulturna vprašanja, ki segajo v 
več posameznih rubrik. Naj omenimo sa-
mo Smodlakovo študijo o pesniku Milanu 
Rakiču, Historica članek o Strossmayer-
jevi »belovarski operi« itd. Dobra misel 
je bila, da so »Vidici« jeli priobčevati v 
rubriki »Sudbine i ličnosti« ali v drugih 
življenjepise mislecev, objavljati odlom-
ke iz Pascalovih »Misli« ali iz zapiskov 
Laotseja. Omerja Chajjama in drugih. Po 
svojih novih podatkih je zanimiv članek 
Širne Simiča o prijatelju znamenite Mari-
ja Baškircevovlje. knezu Božidaru Kara-
djordjeviču. Tudi tistemu, ki se ne bo z 
vsemi izvajanji posameznih sodelavcev 
strinjal, boclo »Vidiki« odpirali široke raz-
glede v problematiko sodobnosti in zlasti 
naš- Jugoslavije. 

Z a m s k i 

Za ustanovitev Umetnostne akademije 
v Ljubljani. Minule dni je bila seja od-
bora za ustanovitev Umetnostne akade-
mije v Ljubljani, v katerem so zastopniki 
vseh naših kulturnih krogov in likovno-
umetniških organizacij. Na tej seji je bil 
po izčrpnih referatih gg. predsednika dr. 
M. Marolta, dr. Fr. Windischerja, slikar-
ja Tratnika, univ. prof dr. Steleta in dru-
gih sprejet sklep, da se izvede odločna ak 
ci ja za ustanovitev Umetnostna akademi-
je v Ljubljani, ki naj v smislu novega za-
kona o umetniških šolah stopi v življe-
nje ob istem času kakor akademiji v Za-
grebu in Beogradu. Zahteva po akademiji 
v Ljubljani kot središču slovenske umet-
nosti in umetnostne tradicije je bila sim-
patično sprejeta v vseh kulturnih in v 
umetniških krogih Ljubljane, pa tudi Ma-
ribora in Celja. V prihodnjih mesecih se 
bo izvedla obsežna propagandna akcija za 
uresničenje te nove izpopolnitve naših naj-
višjih kulturnih institucij. 

Dva č ška pisatelja v Ljubljani. Te dni 
se je mudil v Ljubljani zaslužni prevaja-
lec iz slovenske literature v češčino, vne-
ti pisatelj Jugoslavije g. dr. Bohuš Vybi-
ral. G. dr. Vybiral je obiskal nekatere 
svoje stare znance in si ogledal nove za-
nimivosti v na-ših kulturah napravah. Iz 
Ljubljane je odpotoval v Maribor, odko-

ÖBr a« po vVSIudUlJUfcetu !!tvan>» w Jugosla-
viji vrne v domovino. N a poti iz Italije je 
obiskal svoje znance v Ljubljani praški 
pisatelj A_ C. N»r, ki je pred nekaj leti 
uspešno predaval v Ljubljani o češkoslo-
vaški literaturi in se odslej zanima za na-
Se kulturne pojave ter jim ob vsaki pri-
liki posveCa pozornost. G. A. C. Nor je 
eden najplodovitejših mlajših pisateljev 
tn tudi član Sindikata čieškoslovaških no-
vinarjev. 

Knjiga o slovenskih planinah. Kakor po-
ročajo »Vidici« je izdal beograjski Pen-
klub kot drugi zvezek svoje biblioteke 
beograjskega profesorja Raška V. Dimi-
trijeviča »Knjigo o planini«. Predgovor je 
spisal urednik »Planinskega vestnika« dr. 
J. Tominšek. Knjižica je izšla v založbi 
Francosko-srbake knjigarne A. M. Popo-
vi ča in v redakciji dr. M. Djoriča. Ta knji-
ga vsebuje pdščeve planinsko impresije iz 
Slovenije. Spisana je, pravi beograjski 
ocenjevalec, »nenavadno strastno in toplo, 
z mnogimi zanintivimi podrobnostmi in 
pesniškimi občutji, ter bo nudila užitek ne 
samo planincu »od rase«, marveč tudi 
najbolj kabinetnemu človeku, ki si ni nik-
dar opasal alpinistične vrvi, če le ima kaj 
čuta za neposrednost doživljenega življe-
nja, za pestrost predmeta in za navduše-
nje, ki je uspešno prešlo v besedo in v iz-
raz . . . g. Dimitrijevič je mislec, ki išče 
v planinah dotika z vsemirjem, hoče re-
ševati naravne skrivnosti in določiti od-
nos človekovih moči nasproti silam pri-

i*xJe. Bsto je ta fcrftga prtna ÄafeUJJJh 
opazovanj, pesniških nastrojenj ki zani 
mivih misti. < 

NeanSW pisatelj B. G. Bhidhig Je umri 
y Berlinu, star 71 let. 

Guarnii Androvlč, ki je izdal L 1936 
pri Vallardlju v Milanu italijansko-sloven-
ski in stovensko-italijanski slovar, je ob-
javil novo obsežno leksikatno delo: je to 
italijansko-hrvatski slovar, ki ga je izdal 
dr. Vinko Esrlh v Zagrebu. O novem slo-
varju je izšlo v »Picoolo della sera« z dne 
9. t. m. daljše poročilo iz peresa Umberta 
Urbanija, ki označuje tudi ostalo, skoraj 
že štiridesetletno literaturo in publicistič-
no delo G. Androviča. V isti številki tr-
žaškega dnevnika je izšel članek o po-
kojnem izdajatelju »Pantheona«, pisate-
lju dr. Mladenu Horvatu. 

»Naše revoluce«, češki časopis za zgo-
dovino narodnega osvobojenja, (prlobčuje 
v 1—2 zvezku zbirko dokumentov o vlogi 
pokojnega drja Karla Kramafa v češki 
osvobojevalni akciji. O malo znanih bor-
bah za zedinienje Sedmograške z Rumu-
nijo poučuje članek iz spisa Jona Clopo-
cela. Izmed ostalih člankov omenjamo 
daljši referat Jana Hajšmana o spisu Jo-
sipa Horvata »Supilo«. »Naše revoluce« 
je vzoren primer, kako narod, ki se za-
veda pomena svoje svobode, skrbi za ohra-
nitev in kritično obdelavo vsega gradiva 
ki je v kakršnikoli zvezi z njegovo osvo-
bodilno akcijo. 

S P O R T 
Hajduk ima mlade in dobre moči 

Nedeljska druga tekma S K Ljubljane za točke bo huda preskušnja za belo-zelene 

V drugem kolu tekem za državno pr-
venstvo nam je žreb določil najmarkant-
nejšega tekmovalca — Hajduka. Hajduk 
je poleg B S K edini klub v tekmovanju, 
ki ni v Ljubljani še nikdar izgubil. Niti 
v zadnji tekmi, ko je Ljubljana zaigrala 
v najboljši formi, ni uspelo našim, da bi 
mu iztrgali obe točki. 2:2 je bil rezultat 
in vse gole so markirali naši. 

Hajduk bo nastopil v Ljubljani v svoji | 
najmočnejši postavi ter bo skušal na vsak j 
način nadaljevati započeto zmagovito pot 
proti končnemu cilju. O igri tega moštva 
se je že toliko pisalo, da vsakdo ve, da 

ima Hajduk za oko najlepšo igro polno 
duhovitih kombinacij, ki jim južnjaški 
temperament daje še posebno barvo. V 
poslednjem času pa je Hajduk izpopolnil 
svojo napadalno vrsto, ki zna vse kombi-
nacije in zrele situacije tudi prisebno iz-
rabiti, tako da sedaj Hajdukovci ne igra-
jo samo lepo za oko, marveč tudi korist-
no. 

V nedeljo se torej obeta ogorčena bor-
ba; zato vabimo slovenske športnike, da 
podprejo in bodrijo naše fante do zadnje-
ga momenta. Preskušnja bo huda in vred-
na obiska! 

Huda bo letos 
na Ljubelju 

Od letošnje velike jubilejne mednarod-
ne motodirke na Ljub lj nas ločijo t amo 
še 3 dnevi. V ponedeljek ob 10.30 dopol-
dne se prične na Ljubelju borba, kakršn5 

doslej na tej progi gotovo še ni bilo, kajti 
tako velikega števila vozačev in takih 
kvalitet na Ljubelju še nismo videli. 

Od domačih vozačev bodo vozili šiška, 
Starič, Cerič, Lukman, Kobi i. t. d., ki 
bodo imeli zelo ostre sotekmece v rdlič-
nih inozemcih Millenkowitschu, Hön-lu, 
Kramerju, Waski ter še velikem številu 
samih odličnih tekmovalcev. 

Točka za seb? bo letos kategorija pri-
kolic. Lani je v tej točki postavil Dunaj-
čan Medwenitsch v vratolomni vežnji s 
svojo »pregibijivo« prikolic^ nov rekord 
5:29, kar je za prikolico odličen čas. Isti 
vozač se je prijavil tudi letos, a zraven 
njega bo še svetovnoznani »mojster pri-
kolice« Abarth, ki se je pravkar prijavil 
in vozi na motorju JAP. dvocilinderski z 
72' k. s.! Za kategorijo prikolic je prav 
tako velika konkurenca, saj vozijo še 3 
Dunajčani prikolice na B M W . Ilirija bo 
postavila na start za kategorijo prikolic 
hitrega Staneta Vidmarja na B M W , ki 
pa spada v turni razred. 

Včeraj je prispela na Ljubelj večja 
skupina nemških tekmovalcev ki že tre-
nirajo ,a za danes popoldne je napovedan 
prihod ekipe dunajske N S K K . 

Gostje iz Beljaka 
v LJubljani 

Jadran bo igral v ponedeljek prijateljsko 
tekmo z enajstorico Grün-Weissa 

iz Beljaka 
S K Jadran je povabil kar internacio-

nalnega gosta, da pokaže svoji publiki, 
da je dobro izrabil letni odmor ter se te-
meljito pripravil za skorajšnjo prvenstve-
no tekmovanje. Svoje vrzeli je tudi izpo-
polnil z nekaterimi novinci mnogo obeta-
jočimi močmi. 

Gost je znan po lepi kombinatorni-du-
najski igri. ki je splošno znana. Napad 
gostov se odlikuje po preciznih kombina-
cijah, ki nikoli ne pozabi končnega cilja, 
t. j. udarca na gol. Levo krilo ter desna 
stran z vratarjem in srednjim krilcem so 
steber moštva, ostali pa zaostajajo mno-
go, kar lam pričajo najbolje njihovi do-

I bri rezultati proti renomiranim moštvom. 
I Prireditev bo v ponedeljek, in sicer kot 
1 edina večja športna prireditev, ki bo brez 

dvoma privabila številne ljubitelje nogo-
meta, da tako gmotno in moralno podpro 
»Jadrana«, ki se ni strašil velikih stro-
škov, da nudi svoji verni publiki res lep 
športni užitek. 

Športni dan v Stražišču 
SK Savica iz Stražišča pri Kranju pri-

redi v soboto 13. in v nedeljo 14. t. m. 
svoj četrti športni dan. Na sporedu so no-
gometne, kolesarske in lahkoatletske tek-
me. V soboto ob 21. bo nočna tekma med 
Savico in Kranjem. V nedeljo ob 6. zjutraj 
start za kolesarske dirke v dveh katego-
rijah, in sicer za dirkalna in navadna ko-
lesa. Ob 9. bo balkanska štafeta 800 X400 
X 200X100 m za prehodni pokal g. župa-
na Križnarja. Ob pol 10. cross-country na 
6000 m. Popoldne pa bo ob 16. na igrišču 
Savice nogometna tekma med moštvom 
Savice in I. garnituro Ljubljane. V polča-
su bo na igrišču tek na 1500 m. 

Za zmagovalce posameznih disciplin so 
razpisane diplome in darila. Prijave spre-
jema tajnik Tepina Ivan vključno do so-
bote. 

Gostovanje sarajevske 
Sla vije v Celju 

Pogajanja med S K Celjem in S K Sla-
vijo iz Sarajeva zaradi gostovanja Slavi je 
v Celju so bila zaključena z uspehom. 
Kompletno ligaško moštvo sarajevske 
Slavije, Id bo igralo r nedeljo • Zagrebu 
prvenstveno tekmo proti Hašku, bo pri-
spelo v CeTje na praznik v ponedeljek 15. 
t. m. Tekma med Slavijo in S K Celjem 
se bo pričela v ponedeljek 26. t. m* db 

TESO ss cétfBS füleSJE öflrsjer^fcä Bla-
vija je odličen klub, ki igra v državnem 
nogometnem prvenstvu važno vlogo. V 
lanskem tekmovanju za državno prven-
stvo je zasedla peto mesto. V moštvu 
igrajo tudi znani reprezentativec Zago-
rac, državni repreeentant Rajlič in Ce-
ljan Riko Presinger, bivši igralec S K Ce-
lja, ki služi sedaj v Sarajevu vojaški rok. 

Za ta izredni športni dogodek vlada v 
Celju in okolici zelo živahno zanimanje. 
Na tekmo opozarjamo zlasti okoličane, ki 
imajo ugodne zveze z vlaki in avtobusi 
na vse strani. Tekma bo ob vsakem vre-
menu. Postavi moštev bomo še objavili. 

V nekaj vrstah 
Preteklo soboto in nedeljo je bila v Por-

torose v Italiji 
mednarodna sabJjaška akademija 

med ekipami severnovzhodne Italije in Ju-
goslavije. Tekmovalo se je v akademskih 
borbah v floretu in sablji na 8 zadetkov. 
V jugoslovenskem moštvu je razen Zagreb-
čanov in Subotičanov nastopil tudi dan 
ljubljanske Ilirije Maks Ferlan, v sodni-
škem zboru pa je sodeloval Ilirijan Koršič 
mlajši. Tekmovanje se je po napetih bor-
bah končalo z zmago Jugoslovenov 3 : 2 
(razlika med zadetki 37 : 34). Za tekmo-
vanje so bila razpisana številna darila, ra-
zen tega pa je zmagovito jugoslovensko 
moštvo prejelo še lep srebrni pokal kopa-
liške uprave v Portorose. Tekmovanje si 
je ogledal tudi tržaški konzul g. Kneževič, 
na povratku pa je bila vsa ekipa v gostih 
pri generalnem konzulu Radovanu Petro-
viču v Trstu. Gotovo je, da je to tekmova-
nje še bolj poglobilo medsebojne športne 
vezi med Italijo il Jugoslavijo. ^ ^ 

V sredo zvečer je bil po mariborskih 

ulicah tradicionalni 
stafetni tek za prehodni pokal »Maribor-

skega tedna«. 
Tekmovali sta samo dve moštvi, in sicer 
Rapida in železničarja. Po precej hudi 
borbi je nazadnje zmagala ekipa S K Ra-
pida s časom 4:06.1, železničarjevo mo-
štvo pa je prišlo na cilj v skupnem času 
4:07. Tekmovalna proga je merila 1.800 m. 

Za tridnevno kolesarsko dirko 
okoli Hrvatske in Slovenije, ki bo od jutri 
do ponedeljka, se je prijavilo 37 vozačev 
iz devetih mest. Med njimi je 10 Sloven-
cev, in sicer vsi naši najboljši zastopniki 
kolesarskega sporta, kakor Podmlljščak, 
žerjal, Gärtner, Peternel, Premk, Abulnar, 
Krušič, Gregorič in še drugi. Tekma se bo 
začela v soboto zjutraj v Zagrebu in bodo 
dirkači privozili na cilj prvega dneva v 
Ljubljano (na Dolenjsko cesto) okoli 13. 
ure. Popoldne in večer bodo prebili v druž-
bi ljubljanskih tovarišev, v nedeljo zjutraj 
ob é. pa bodo startali dalje proti Celju odn. 
Mariboru. V tej dirki se ne bodo ocenjevali 
samo posamezniki, temveč tudi podsavez-
na moštva, med katerimi bo eno tvorila 
Ljubljana z naslednjimi štirimi vozači: 
Krušič, Abulnar, Gregorič in Premk. 

Nedeljsko, ligaško tekmo med Ljubljano 
in Hajdukom v Ljubljani bo sodil zagreb-
ški sodnik g. Mlinaric. 

Znani igralec B S K Blagoje Marjanovič, 
znan po imenu »Moša«, je bil kaznovan s 
6-tedensko prepovedjo igranja, ker je na 
tekmi s Slavijo v Pragi kritiziral sodniko-
ve odločbe. Pol kazni mu je že poteklo, 
tako da bo »Moša« v treh tednih spet la-
hko navduševal svoje številne prijatelje. 

V nadaljevanju 
plavalnih tekem za evropsko prvenstvo 

v Londonu 
so bili v torek najprej finali na 100 m pro-
sto za ženske, kjer je zmagala Danka Hve-
ger s časom 1:06.2. V predtekmovanjih na 
400 m prosto so med moškimi zmagali: 
Anglež Wainwright s 5:06.8, Šved Borg 
s 4:52 in Francoz Talli s 5:04.2. V semi-
finalih, ki sta bila v sredo dopoldne, so bili 
najboljši Šved Borg p 5:02, Francoz Talli 
s 4:59.4, Nemec Plath s 5:01.2, Madžar 
Grof s 5:02.8 itd. — V waterpolu sta Fran-
cija in Italija igrali neodločno 1 : 1, med-
tem ko je Nemčija premagala Holandsko 
s 3 : 2, nato (že v sredo) pa Nemčija 
Italijo s 4 : 0. 

— Razpis dirke za kolesarsko državno 
prvenstvo prvorazrednih vozačev na progi 
Ljubljana—Zagreb (150 km). Tekma bo 
21. avgusta t. 1. s startom v Ljubljani ob 
6. zjutraj na Dolenjski cesti, cilj pa v Za-
grebu. Pravico nastopa imajo vsi vozači 
kategorije A, ki imajo licenco za letošnje 
leto, in juniorski državni prvak za leto 
1938-39. Prijavnina znaša din 10, za nak-
nadne prijave din 20. Prijave naj se poš-
ljejo najkasneje do 18. t. m. na naslov 
tajnika Otmarja Ferrrarija v Zagrebu, 
Vukovičeva 3. Za proteste (vložene četrt 
ure po dirki) bo potrebna vloga din 50. ki 
se v nobenem primeru ne bo vrnila. Zma-
govalec te dirke bo prejel državni dres in 
posebno nagrado, vsi ostali pa deloma na-
grade, deloma pa plakete in kolajne. 

Motosekcija ŽSK Hermes. Drevi ob 20. 

seja sekcijskega odbora pri »šestici«. Vsi 

in točno! Načelnik. 

S K Jadran. Sestanek vsega članstva 

drevi ob 21. pri Sokliču, Trnovo. Prosim 

polnoštevilne udeležbe. 

S K Svoboda (Ljubljana). Danes obvezen 

trening, po treningu članski sestanek na 

igrišču. Kdor se ne bo udeležil sestanka, 

ne bo prišel v poštev. Ker gremo že v ne-

deljo zjutraj, je treba dvigniti opremo da-

nes. Načelnik. 

S K Slavija. Drevi ob 20.15 važen sesta-
nek vseh nogometašev v našem lokalu. 
Prosim vsi sigurno in točno, ker je važno 
za nadaljnji razvoj kluba. Tajnik I. 

STK Moste. — Zaradi tekem, ki bodo v 
nedeljo in na praznik, se pozivajo vsi igral-
ci, da se sigurno udeležijo današnjega se-
stanka ob 20. pri Bajcu. Zadržani opravi-
čilo. 

Iz Za cori a 
Zborovanje bojevnikov na Strmi 

njivi. Stara je božja pot k romantični cer-
kvici nad Kolovratom na Strmi njivi, 
kjer se Zbira pri svetnici Kunigundi vsa-
ko leto mnogo ljudstva. Pred leti so pri-
našali sv. Kunigundi mnogo darov, zdaj 
pa je t» že zelo minilo, v nedeljo se je 
vršil tu gori po maši tabor Zveze bojev-
nikov za zagorski okoliš. Rudarska god-
ba je zaigrala »Oj Doberdob«, nato pa je 
predsednik odbora za tabor g. Pečnik 
Stanko otvoril zborovanje. Govorila sta 
dva govornika iz Ljubljane. Po končanem 
zboru so SH mnogi v Kolovrat ,kjer se je 
v Zupančičevi gostilni razvila prosta za-
bava, pri kateri je igrala rudarska godba 
iz Zgorja. u; ~ L J- •• l ; 6 
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Bila so goveda, štirideset Brucejevih 
izbranih krav; Kendric je po krepkih rogovih spo-
znal krasnega herfordskega bika, ki si je sopihajoč 
od strahu in besa prebijal pot skozi krdelo v svo-
bodo. Konji so se drevili vsekrižem, za njimi pa so 
rjoveč hrteü številni jezdeci in zdaj pa zdaj stre-
ljali v zrak, da bi zaostajajoče podžgali k hitrej-
šemu begu. Števila ni bilo mogoče točno preteh-
tati; a bilo ph je gotovo kakšnih ducat, morda tudi 
petdeset 

Ko je črno krdelo preplašenih goved doseglo 
svetlobni krog ognja, je Kendric enega izmed jez-
decev jasno razpoznal. Visokega belca ni bilo mo-
goče zgrešiti, prav tako ne vitke, vzravnane po-
stave, ki je jezdila na čelu, z jasnim, zvenečim 
glasom dajala odsekana povelja in se neutrudno 
gnala naprej. Zaklel je, a streljal ni. Na ženske se 
ni razumel kdo ve kaj; v njegovem življenju za-
nje ni bilo mesta. A naj je Zoraida Castelmar sto-
rila karkoE in naj še karkoli stori — nikdar še ni 
bil dvignil roke proti ženski. 

Bruce pa ni ostal miren. Streljal je, kakor na-
glo je mogel menjati naboj. 

»Prokleta luč!« je mrmral in streljal zmerom iz-
nova. 

Kendric je skozi vrvež jasno cul njen smeh. 
Nihče drug se ni znal tako smejati kakor Zoraida. 
Spet se mu je vsilil sum, da je dekle blazno. Tedaj 
mu je za hrbtom počilo nekaj strelov. Brucejevi 
ljudje so posegli vmes. Tik za belcem je drugi jez-
dec stopil v svetlobni krog. Kendric je boga za-
hvalil za cilj in sprožil. Vražjo srečo bi bil moral 
imeti, da bi na tolikšno razdaljo zadel v cilj, ki se 
je gibal v ščemeči luči. Streljal je drugič, pomeril 
malo dalje in streljal še tretjič. In prav v trenutku, 
ko se je belec spet potopil v temo, se je mož nagnil 
v sedlu in se zrušil na tla. Drugi jezdeci so planili 
naprej, začelo se je blazno streljanje vsevprek. Po-
tem je vse skupaj požrla noč. 

Zdaj je bilo čuti samo še topotanje bežeče živine 
in klice jezdecev, ki so se podili za njo. Bruce, 
Kendric in Brucejevi ljudje so na slepo še nekaj 
salv poslali za njimi, zakaj meriti v temi ni bilo 
kam. Samo tu in tam je osamljen strel padel v od-
govor. Kmalu je ponehal topot kopit, vpitje je za-
mrlo v dalji, nobenega jezdeca ni bilo videti več. 
Samo lajež psov in prasketanje uničujočega ognja 
so motili tihoto noči. 

Bruce je zaklical svojim, naj sedejo na konje in 
se vržejo v pogon. A še preden je dogovoril, se je 
spomnil, da mu ni ostal en sam konj. Nič drugega 
mu ni kazalo, kakor da počaka zore, a moral bi še 
mnogo dragocenih ur potrošiti z lovom divjih konj 
na oddaljenih pašnikih. Razen tega so bili to sedla 
nevajeni divjaki, ki se jim je človek le iztežka pri-
sližal. Z obupno kretnjo je razkrilil roke. Potem 
je tiho obstal in grizel vase svojo bolečino, ko je 

moral brez moS gledati, kako ma polagoma <Jogo-
revajo skednji, polni sena. 

»Ce bi mi le prišel v roke, kdor mi je to storil«, 
je zlomljen rekel Kendricu. »Ničesar drugega si ne 
želim.« 

Kendric, čigar besnost skorajda ni bila manjša 
kakor njegovega prijatelja, je odvrnil: 

»Jaz ti lahko naravnost pokažem pot. To je delo 
tvojih sosedov.« 

»Riosa?« je Bruce vzkliknil zavzet 
»Zoraide Castelmar.« 
»Hudič naj jo vzame!« je kliknil Bruce. V svitu 

ognja je Kendric videl, da so mu solze zalile oči, 
grenke solze brezmočne jeze. »Hudič naj jo vza-
me!« 

Potem sta spet ostala brez besed in zrla v pla-
mene. Kadar so se iskre zagnale proti nebu in se 
je zrušil del strehe, se je Bruce zgrozil, kakor da 
občuti telesno bolečino. Ko se je nazadnje okrenil, 
Kendric skoraj ni več prepoznal njegovih mladeni-
ških potez. 

»Zdaj sem uničen«, je mirno rekel Bruce West. 
»Najboljše, kar sem imel živine, so mi odvzeli, novi 
skednji in krma so prah in pepel. Deset tisoč do-
larjev sem izgubil v eni uri. Da, zdaj je po meni, 
Jim. Uničen sem do dna.« 

Kendric ni vedel, kaj naj odvrne. Okrenil se je 
in stopil proti staji, katere ograja je bila porušena 
do tal. Tam nekje je moral ležati človek, ki ga je 
bil prej sestrelil s konja. Če ni mrtev, bi utegnil 
morda kakšno besedo spraviti iz njega. Vsekakor je 
človek, četudi je požigalec in razbojnik. V klobčič 

; zvit je ležal tam. NI se ganil. Kendric Je pokleknil 
kraj njega in ga obrnil, da so mu plameni sijali • 
obraz. Ni razbral, ali je mrtev aH živ, videl je sa-
mo, da je Twisty Barlow. Občepel je pri njem in 
se z njegovega bledega obraza ozrl proti zvezdam. 
Tisti mah je manj mislil na Twisty j a kakor na 
Zoraido Castelmar. 

»To je storila dvema prijateljema«, je rekel 
glasno predse. 

X. 
Mož drži besedo 

Kendric je poklical Bruceja. Skupaj sta neza-
vestnega Barlowa prenesla v hišo. Ko se je prepri-
čal, da njegovemu staremu prijatelju še bije srce^ 
Kendric ni našel miru, dokler ni prižgal stare sve-
tilke in poiskal rano. Našel jo je v njegovi rami. 
Ni se zdela nevarna, ob nji pa si človek tudi ni znal 
prav raztolmačiti ranjence ve nezavesti. Tanka stru-
žica krvi mu je tekla čez bledo čelo. Kendric je 
odrinil lase in našel povsem zamazano, raztrgano 
rano. Udarec težkega izstrelka je Barlowa očividno 
sunil iz sedla in pri padcu je dobil poškodbo, ki 
mu je vzela zavest 

Kendric je izpral in obvezal obe rani, Bruce pa 
je šel po steklenico brandy j a. 

»Osvešča se«, je rekel Kendric, ko je Barlow 
vsrknil nekaj kapljic krepke pijače. »Ne bi bil rad 
zraven, ko bo odprl oči, Bruce; deset let mi je bil 
Twisty prijatelj. Za nekaj časa sem opravil ž njim, 
tisto malo, kar si še imava povedati, pa lahko po-
čaka.« 

T E K S T I L N A 
INDUSTRIJA „ŠIK" 

S A R A J E V O 

otvarja lastne prodajalne svojih pro-
izvodov v vseh večjih mestih Kralje-
vine. Zaradi tega potrebuje strokovno 
izobražene poslovodje (ne glede na 
spol). — Ponudbe naj se pošljejo 
direktno tovarni. 

Mali oglasi 
Službo dobi 

Beseda 1 Din, davek 3 
Dto; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesefe 17 Din. 

Gospodična 
brezposelna., mlada, inteli-
gentna, naj se oglasi takoj 
pod šrfro »Začasno sprej-
mem« na ogl. odd. Jutra. 

18853-1 

Frizerko 
doti«), zmožno samostoj-
nega dela, sprejme Rozman 
V. , Kranj. 

18720-1 

inffiiiinffltmHnmBDnmroiiwmainimmHBBinimHiisK 

Vajenci (ke) 
flWWHHWHinosiauiiHnnainnnniiBamiiiuiR' 
Beseda 1 Din, davek S 
Dto; za šifro all daja-
lje naslova 5 Dto. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Frizersko vajenko 
sprejme takoj salon Lom-
bar Gilbert, Celovška 34, 
Ljubljana VII. 

18864-44 

Prodam 
Beseda 1 Dto, davek. 3 
Dto; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Dto. Naj-
manjši znesek 13 Din. 

Loja 
prodam cca 3.500 kg top-
ljenega jedilnega in cca 
1.5CO kg topljenega indu-
strijskega. Slamič, Ljublja-
na, Gosposvetska cesta. 

18848-6 

Železna blagajna 
stoječa, ugodno naprodaj 
v drogeri>i Poštni dom. 

18852-6 

Beseda 1 Dto, davek 3 
Dto; za šifro aH daja 
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Malin 
2—3 vagone, letošnjih, sve-
žih afi pretlačenih, potre-
bujemo. Vzorec, cena in 
pogoji naj se pošljejo — 
tvrdki Radoš. S. Nedič a. 
d. Beograd, Stiska br. 1, 
telef. 20-378. 

18841-34 

A v t o , m o t o 

Beseda 1 Din, davek 3 
Dto; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Dto. Naj-
manjši znesek 17 Dto. 

Avto Graham 
Supercharger 

petsedežen, v dobrem sta-
nju, prodam, ker se vrnem 
v Ameriko. — Cena zmer-
na. — Informacije garaža 
Lojze, Miklošičeva c. 36 
aii Stražišče 241 pri Kranju 

18687-10 

Dobavni avto 
mak) rabljen, kupim. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Gotovina 21«. 

18521-10 

MINI 
ENO 

VEČBARVNE 

JöfiOfilAUKA 
m m m u ì 

EXTBEB 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Kmetske vloge 
do 300.000 din se prevza-
me po dogovoru. Ponudbe 
pod značko »Prilika takoj« 
na ogl. odd. Jutra. 

18866-16 

Bančno kom. zavod 
MARIBOR 

Aleksandrova cesta 40 
kupi takoi in plača naj-
bolje 

hranilne knjižice 
bank in hranilnic 

vrednostne Dapirje: 
} % obveznice, bone, 
srečke, delnice itd. 

valute vseh držav. 
Prodaja srečk državne raz-

redne loterije. 
18327-16 

Lokali 
Beseda " 1 Dto. davek v 

Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Dto. Najmanj 

znesek 17 Din. 

Špecerijsko 
trgovino 

staro, dobro vpeljano, na 
prometnem kraju v Ljub-
ljani, prodam. Cenj. po-
nudbe pod »din 30.000« na 
ogl. odd. Jutra. 

18836-19 

Sobo odda 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Prazno sobo 
solnčno in mirno ali sam-
sko stanovanje iščem 1. no 
vembra. Ponudbe z naved-
bo cene na ogl. odd. Jutra 
pod »Točen plačnik 45«. 

18845-23 

Čisto sobico 
s posebnim vhodom, event. 
s hrano in vso oskrbo 
oddam 1. septembra. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 18836-23 

Sobe Hi e 
Beseda 1 Din. da ve t a 
Din za šifro ali dajanje 
naslova 5 Din Najmanj 

äi znesek 17 Dto 

Privatni uradnik 
išče prijazno sobo s pre-
hrano pri boljši obitelji. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Domača hrana«. 

18832-23a 

Beseda 1 Dto, davek 3 
Dto; za šifro ali daja-
nje naslova 5 Din. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

Gostilniško 
posestvo 

obširno, pension, trgovina, 
prodam. Cena din 440.000. 
Gorenjsko. — Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Pension«. 

18726-20 

Stanovanje 
Beseda 1 Din, davek 3 
Dto; za šifro ali daja-
nje naslova S Dto. Naj-
manjši znesek 17 Din. 

2-sobno stanovanje 
solnčno in prečiščeno, od-
dam. Razgled na Ljublja-
nico, Stari trg 24, I. nad. 

18833-23 

NSERIRAJ 

V „ J U T R U " i 

Prepotu jte Francijo 
Najcenejša dežela na svetu 

Znatne ugodnosti na francoskih železnicah 

AvtomobQistì dobe priznaniee za gorivo 

CAUTERETS 
IMO m NAD MORJEM 

Prekrasne toplice v Pirenejih za nosne, vratne 
in ušesne bolezni 

izhodišče edinstvenih izletnih možnosti 
Kazino, zabave v kopališčih in vsakovrstni sport 

NAJLEPŠE JESENI ! 

HOTEL D'ANGLETERRE 
300 sob s kopalnicami, najmodernejši komfort, izbrana 

kuhinja, znana po svoji stari francoski tradiciji. 
Obvestila daje radevolje: 
M. Meinen, Hotel <TAngteterre — Cauterets 

(Hautes Pyrénées), Francija. 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din; za šifro ali daja 
nje naslova 5 Din. Naj 
manjši znesek 17 Din. 

Dijaško stanovanje 
v Ljubljani z vso oskrbo 
in souporabo klavirja, — 
iščem za sina petošolca in 
hčerko četrtošolko. Cenj. 
ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Hčerka in sin«. 

18675-22 

Čisto sobo 
s hrano potrebujem za gim-
nazijca šestošolca blizu Be-
žigrajske gimnazije ali kot 
sostanovalca k pridnemu 
dijaku višje gimnazije, naj-
rajši k družini, kjer se go-
vori nemški jezik. Ponudbe 
na ogl. odd. Jurra pod 
šifro »Zračna soba«. 

18682-22 

Naročniki »JUTRA« 
so zavarovani 
za 10.000 Din. 

Iz Novega mesta 
n — K i n o »Domo; v SokolsKem d o m u bo 

predvajal danes in jutri obakrat ob 20.30, 
v nedeljo ob 16., 18-30 in 20.30 ter v po-
nedeljek na praznik ob 18.30 in 2030 
zvočni velefilm »La Habanera«. Pred-
igra: Paramountov zvočni tednik. 

Iz Kamnika 
k— Lov za žeparko. 2eparka Ivana Maj-

dičeva, o kateri smo zadnjič poročali, da 
so jo prijeli orožniki v Komendi in pripe-
ljali v Kamnik, je na drzen način pobeg-

'fi 7 J i 

Vsaka beseda 2 din ; davek 
3 din ; za dajanje naslova 
5 din; najmanjši znesek 

20 din. 

Dvignite v oglasnem 
oddelku dospele 

ponodbe. 

Agilen prodajalec, Boljša, 
Ceno, čuteča, Dve osebi, 
Dobra podlaga, Drogerija, 
Dobra moč 705, Dober, 
Dober promet, Dve stano-
vanji, Dober voz, Družin-
ska vila, Eksistenca, Eno-
družinska vila, Edinstvena 
prilika, Harmonija, Jeseni 
Utos, Kuharica, Izurjen» 
kuharica, Lepa bodočnost, 
Mlekarna 461, Marib. m -
rodni tabor 38, Marljiv 182, 
Nujno, Nastopim takoj. 
Nuj no, Obrtna banka. 
Oseba zaupanja, Obrt in 
stroj. Odmev, Otrokoljub-
na, Preprosta, Potuje ti red-
no, Polnojarmenik, Popol-
noma sam, Posestvo, Ročni 
voziček, Razum poštenje 
27, Sigurno, Snažno 43, 
Samostojna moč, Tiha lju-
bezen, Trgovska vajenka, 
Te iščem, Takoj nastop, 
Udeležba, Veselje do poto-
vanja, Varčna gospodinja, 
V okolici Ljubljane, Vpe-
ljano, Vestna pomočnica, 
Zaslužek, Zanesljiva 47, Za 
pisarno, Zaslužek, Začetni-
ca, Zdrav in močan, 653, 

10. 25.000, 650, 234, 700, 
11, 30.000 naprej, 633. 

Od Vas 
je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično Cistiti ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Pralnica — S ved olika toka 

Din 60.— 
znaša mesečno odpla-
čevanje za znameniti 
orig. »ARDA« otroški 
voziček. - Brezplačen 
katalog z največjo 
izbero v državi in 
zajamčeno najnižjimi 
cenami, ker jih kupite 
naravnost od izdelo-
valca. — Prevoz do 

vas plačamo mL 

»ARDA« - Be _ 
Palmotičeva 1! 

nila iz kamniškega zapora. Ko je nekaj 
delala na dvorišču in je oskrbnik zapora 
obračal pozornost v drugo smer, je s se-
kiro vlomila dvoriščna vrata in pobegnila. 
Znala je neopaženo prekoračiti trg, nato 
pa je ubrala pot čez gozdove proti Tržiču. 
Čuvaj zapora je takoj šel na zasledovanje 
z motornim kolesom in jo res izsledil v Na-
klem ter jo privedel nazaj v kamniški za-
por. 

k— Notranjščino mekinjske cerikve so 
prenovili. Večja dela so bila izvršena s po-
pravilom znamenitega baročnega oltarja 
iz leta 1720. nove pa so freske na slavo-
loku, ki jih je naslikal akad. slikar prof. 
Mirko šubic. 

Vestitile ZKD 
O prireditvah na prostem 

Na letošnjih nedostatkih se učimo za pri; 
hodnje sezone 

>Kdor se udejstvuje po društvih, naprav-
Ija lahko tudi napake!« pravi pregovor. 
Uv>neven in bister društvenik napaic ne bo 
prenašal iz leta v leto. Naj velja pravilo: 
>lTčimo se na napakah! Praktično delo naj 
bo naša najboljša življenjska šola!« 

Takoj po javni prireditvi, po javnem na-
stopu skličimo vse naše sodelavce. Pred-
sednik ali pa načelnik prireditvenega od-
bora naj povabi na razgovor vse. ki so 
bili kjerkoli zaposleni pri prireditvi. Vsi 
vemo, da zahteva prireditev večjega obse» 
sra cel štab, dostikrat neopaznih ali vsaj 
malo vidnih oseb. Za mnoge stvari so v 
malih društvih večkrat tudi ene in iste 
osebe, vendar je treba misliti, kako bomo 
razdelili skrb za reklamo, pisanje vabil 
domačim in sosednim edinicam ter vidnejs 
šim osebnostim. Naročiti bo treba godbo, 
nad njo bo moral prevzeti nadzor zanesljiv 
funkcijonar domačega društva. Nikar ne 
pozabimo na sprejemni odsek, ki bo spre-
jemal pri vlaku došle goste ln jih bo po 
potrebi porazdelil na hrano in stanovanje 
ali pa povedel na zbirališča. Sprejemni od-
sek naj pazi, da ne bodo gostje prepuščeni 
samim seti im se dolgočasili. 

Zaposlitev v raznih paviljonih, kakor pri 
pijači, jedilih, kavarni, slaščičarni, pri cvet-
licah, v trafiki, kuhinji in drugod bo zahte-
tala poselmo skupino požrtvovalnih ljudi. 
Določiti bo treba zanesljivega društvenika, 
ilei bo sprejemal od zunanjih gostov nepo» 
trebno garderobo. Aranžerji javne priredit« 

ZAHVALA 
Vsem, ki so spremili mojo dobro mamo, našo nepozabno 

KOMARJE 

OU2ENE 

VADEMECUM 
Z drgnjenjem kože s precej močno 
raztopino Vademecuma odženete 
od sebe komarje. Če Vas je pa 
komar že pičil, tedaj samo namočite 
ta mesta z Vademecumom in na-
draženje bo takoj p r e n e h a l o . 

B A R N Ä N G E N — S T O C K H O L M 

Z a l o g a : 

Cosmochemia, Zagreb, Smičiklasova u l . 23. 

na njeni zadnji poti in ji poklonili toliko prelepega cvetja se prav iskreno 

zahvaljujemo. 

Prisrčno pa se zahvaljujemo še čč. mestni duhovščini, zastopnikom oblasti 

in apotekarske komore, Narodni čitalnici in gasilcem. 

. Vsi ti dokazi iskrenega sočutja nam bodo v težkih dneh v tolažbo in uteho. 

V K R A N J U , dne 12. avgusta 1938. 

Sin Bogdan in ostalo sorodstvo 

ve morajo misliti, da ne gre brez rediteljev. 

Na društvenem skupnem pomenku ugoto-
vimo vse, kaj je bilo na naši prireditvi po-
srečeno, kaj je uspelo, kaj ne. Vsak naj 
pove odkritosrčno svoja opazovanja. Pred-
sedujoči naj pozove navzoče k stvarni in 
dobrohotni kritiki, kajti le na ta način bo-
mo prireditve prihodnjega leta izboljšali. 
Ne gre vlačiti napak iz leta v leto. 

Prireditve na prostem so navadno največ» 
jI nastopi društev. Mnoga društva pokažejo 
uspehe celoletnega dela. Če prireditev uspe, 
si lahko nabere društvo čistega dobička, da 
mu skoro zadošča za izdatke vsega leta. 
Prireditev na prostem naj bo blizu večje 
dvorane ali pokritih prostorov, da v pri* 
mera neurja prireditelji niso v zadregi, 
•kam s pripravljenimi jedili in pijačo. Pod 
primerno streho prenesemo prireditev in 
nadaljujemo program, kakor smo si ga za-
črtali. 

Ne pozabimo na reklamo. Ni dovolj, da 
izdelamo samo v domačem kraju nekaj 
lepakov, ki jih je narisal požrtvovalen dru-
štvenik na roko. Danes so tiskarne tako 
poceni, da nam bodo za malenkosten denar 
izdelale lične lepake, ki jih tomo poslali 
tudi v sosednje kraje in opozorili naše pri« 
j atelje na prireditev. V našem >Vestniku« 
smo že ob neki priliki opozorili na važnost 
okrožnih odborov ZKD. Sklepi teh sestan« 
kov naj bodo veljavni tudi za poletne pri* 
reditve. Kako je mučno, če najavi dvoje 
društev v kakem malem kraju na isti dan, 
ki je po večini nedelja ali praznile, lastno 
prireditev. Krivda je v tem. ker se niso 
društvenik i domenili. V takem primeru od* 
bijemo laudi sami. Publika na obe priredit-
vi ne utegne, da pa ne bo zamere — ka-
kor poznamo to iz lastne prakse — pa ne 
gre niti k enim niti k drugim... 

Prireditev na prostem zahteva primeren 
program Večina naših društev zanj ne bo 
v zadregi. Sokolska. pevska, športna in 
druga društva imajo obilico snovi, ki bo 
zamikala vse. Po programu se publika ra-
da razvedri ob pomenku in plesu. Ostala 
društva naj pazijo, da ne bo program pre_ 
dolgočasen in utrudljiv. Staro in mlado bo 
zadovoljno, če preskrbimo dobro godba 
Res je, da je treba za godto odšteti pre, 
cejšen znesek, izdatke pa krijemo kmalu, 
če so ljudje zadovoljni 

Prireditev močno dvignejo žarometi. _ ra» 
kete, šaljiva poèta, licitacije in druga Ven-
dar ne silimo naših goslov, da drže nene. 
homa za žepe. S tem jih odbijamo. Skušaj-
nio ji™ oskrbeti za mal denar uspelo raz-
vedrilo. Še in še bodo prišli k nam. 

j. a 
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Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 


